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EDITOR’S NOTE

Providing further confirmation of the {'.iI.S. Government’s crime of germ warfare
In Korea and China, the Korean and the Chinese authorities have recently made

public the depositions of 19 captured U.§. airmen who participated in these germ war

activities. g

('hln?:: .:::ﬁt::e’lr:::u::ble -evidence of!!#hﬂonk kinds gathered by the Korean and
e u;d 5 ;estlgfa.t:lons condueteg by scientists and other vis?tors of inter-
AN alosla mn;lmwel eth epositions by upipxed U.8. airmen already published, have
et Seisiaics Yal a‘t the U.S. Government, beginning from the winter of 1951,

o ._.|v1“: Wweapons on a large scale for the purpose of slaughtering
¥ ; ns, the Korean People’s Army and the Chinese People’s Volun-

teers on a mass scale It
. also confir at ir
germ wart N ms that in 1952, the U.S. Government extended ifs

l""'rr;-l.::r;::fn'th‘:t these 19 U.s. airmen, which we print on the following pages,
out under the direct su germ warfare was carefully planned and systematically carried
then Chairman of the L?;rv;si? n of the highest U.S. military authorities—including the
of Staff of the U.S, Arm); ;mdmm Chiefs of Staff, Gen. Omar Bradley, the former Chief
US. Government cannot ev. Air Force ﬂ;ﬂle former Chief of Naval Operations. The

ade its responsibility for this heinous crime committed in total

dlsregard of ele
mentary
law, standards of human decency and the principles of international

P
crsonal idiosyncracies of style

been left Intact. spelling and punctuation in these documents have
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DEPOSITION BY COL. ANDREW J. EVANS, JR.

i 4

AUGUST 18, 1953

R
it

ey |, ;
My name is Andrew J. Evans Jr, Colo s i .
; ame s - nel, T was not at that time a jet pilot, th 7i
;In‘:::;sd E;z:::ii ;:;; nFegrcf:, s:;flal n;jr:'l;ber 4072A, age 34,1 | ’ﬁufst take jet transition an?i co’mbaeg s::v‘f cii:i:’::::
in the military service from . prior to going to Korea. U] i
0 ] . prior to go . Upon graduation fr
:E:EE lmP;;;nl;‘ in Jl].sne ; 1941, and have served con- E r War College, I went to Wichgirta Air FocmE};:lee
-t il(im;;. X uring World War II I was a s, for my jet transition from July 15 to Juls:
i gtates : bl;!(‘;;pr:é g’el:e:i I Sx;etur;xled to the 28 and to Nellis Air Force Base, Nevada, for my
: : S, puty Secretary to the at crew trainin, i ' t
Air University from March 1846 to August 1947, %952 L e
sstudent at the Air Command and Staff School from ' When T got " :
e_ptembel_- 1847 to June 1948; joint secretary of the ot hgg bD the Far East I learned that my
Joint Logistics Plans Group in the Joint Staff from & e P
gul;trh 1948hjt0 June 1950; assistm{t to the Executive orea and joinec;gther;gt%mg;? il ol
1350 e }3 ef of Stafl of the Air Force from July Siber, 1050 1 was t;:le e Cmmgmon tbe o
= 1\;0 u;lrﬁr 1:51; and student at the Air War College %491‘;1; Wing‘ until 15p unirar ; 19a5mimg o
ke a;;;vz ield, Alabama, from August 1951 to ity Commanding Officer of ct}’le 533{;1 a;(-i htth y:
. - . 4 lg L
r Wing until I was shot down on 26 March

In April 1952, while I was a student at the Air ¥
War College, I received my orders to the 5th
Air Force: These orders came from Hgs. United
Sta_tes Air Foree and indicated that I was to be
assigned fo the 4th Fighter Wing. However, ag

" During my duty with these two Wings I flew a

L of 67 combat missions, and 8 of this num-
‘were carrying germ weapons. As Deputy Com-
nding Officer it was my responsibility to assist
Wing Commanding Officer in supervising the

 Wing's activities connected with germ warfare.

: Aqtuslly, my first contact with germ warfare
fact that it might be used in Korea, was in
ary, 1951. At that time I was assistant to
en. Grussendorf, the Executive Officer to
1;@&, - Vandenberg, Chief of Staff of the United
States Air Force. As the Executive Officer Gen.
Gi dorf was in charge of the administrative
Wing ?! the office of the Chief of Staff. Naturally
- came into contact with some matters of a highly
} ; ed nature. One day we were talking of events
Korea. We were speaking of the reversal of
:;evgnts there since the Chinese forces entered ihe
~war, when he informed me, “This is so, but last
mnth the Joint Chiefs of Staff approved the pre-
‘paration for, and possible use of, germ warfare in
Korea. The Research and Development Command
s directed to complete this project by the end of
1951. It may be that this program will have some
effect on the future coufse of the war.”

. When _I was a student at the Air War College
we were given a series of lectures on future wea
pons
_mer dgvelopment by the United States. These
lectures included atomie bombs, hydrogen bombs.

Andrew J. Evans, Jr.

Supplement to People’s China

guided missiles, and germ Wweapons. There were
132 of us in the class, and all but three were full
Colonels. Our rank and serviece entitled us to
much classified information in the course of the
year.

In the middle of September, 1951, we received
two one hour lectures from a research analyst of
the Research and Development Command in Balti-
more, Maryland. I cannot recall the name of the
lecturer but he was active in the germ development
program.

These lectures were on the many types of germ
diseases that were being experimented with and the
means of dispersing them. There were many types
being tested, but his names given for them were
too technical for most of us. Those I remember,
in simple language, were Spotted Fever, Typhus,
Cholera, Malaria, Sleeping Sickness, and Undulant
Fever. He covered such things as what each agent
was used against, the effects on human beings and
plant life, the number required in an area for
deadly effects, and the expected lifetime of each
germ when dropped. He said that both germs and
germ infected insects were heing experimented
with.

Delivery was to be made by means of either
bombs or tanks. The bombs were to use either im-
pact or VT fuzes, and they were trying to make
the bombs disintegrate when exploded. Two types
of tanks were being tested—one iype to be used
as a drop tank, and the other type to contain a
germ sclution for spraying, gimilar to a chemical
warfare tank. He said that they were progressing
satisfactorily and hoped to be able to run experi-
ments in Korea in the future.

When I was in combat crew training at Nellis
Air Force Base from August to October, 1952, I
attended a few lectures on germ operations from a
tactical point of view of a common pilot. As this
school was for F-86 pilots it covered F-86 operations
for us. They were operating with both germ
bombs and germ drop tanks at that time. The for-
mations being used, the altitudes flown, the opera-
tion of the equipment, ranges possible, and such
operational techniques were discussed.

1 finished combat training on 15 October, 1952,
and ook my family to Montgomery, Alabama, where
I spent a few days prior to departing for overseas.

1 arrived in Tokyo on the 4th of November,
1952, and reported in to the Far Fast Air Force
Headguarters in the Miji building on 5 November.
It was then that B/Gen. Grills, the Far East
Air Forces Deputy Chief of Staff for Personnel
informed me that a requirement no longer existed
in the 4th Wing for another Colonel, but there was
a definite and immediate need in the 49th Wing for
a Deputy Wing Commander.

1 went to Korea on the 9th of November and

reported in to B/Gen. Warburton, the Deputy Com-
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manding General of the 5th Air Force in the morning
of November 10, 1952.

This was at what is called 5th Rear, located in
Taegu, and consists of all the 5th Air Force except
those elements of the Headguarters immediately
performing combat operations. The combat sections
were at 5th Forward in Seoul. However, 5th Rear
maintained an alternate combat headquarters for in
case Seoul was bombed or overrun. Gen. War-
burton himself was the No. 2 man in the 5th Air
Force and spent his time between both 5th Rear
and 5th Forward, maintaining active contact with
combat operations.

There was a procedure for all full Colonels
arriving in the 5th Air Force to follow. They first
reported to Gen. Warburton for a three or four
days orientation on 5th Air Force activities. Then
the procedure was to go to 5th Forward to meet
Gen. Barcus, the Commanding General of the
5th Air Force. This visit was to become personally
acquainted with the Commanding General and fo
observe the functioning of the Joint Operations
Center. A visit with the ground forces on the front
lines was sometimes taken also. In my case, 1 re-
ceived the interview and orientation from Gen.
Warburton, but due to illness I was unable to com-
plete the rest of the procedure.

In my talk with Gen. Warburton, he first
discussed the principal plan of operations then being
condueted by the 5th Air Force. This was the well
known “Operations Strangle” Iits purpose was to
try to deny logistic support to the enemy, This was
being done by bombing bridges, roads, railroads,
supply areas, personnel areas—anything that con-
tributed to the enemy’s supply system.

Close support of our ground forces was described
as a constant function of the 5th Air Force units
going on simultaneously with other operations.

Gen. Warburton followed this discussion of
the regular mission of the 5th Air Force with a
briefing on its germ warfare activities. He said that
germ activities for it started with the decision of
the Joint Chjefs of Staff in October, 18951, to run
experiments with the weapons that had then been
developed by the Air Force. The 3rd Bomb Wing
of B-26's at K-8, along with B-29s of the Far East
Air Force Bomber Command, conducted these first
experiments in November, 1951, Following the sue-
cess of these tests, formal approval was given and
regular missions started in December, 1851. Not
long after this, in December also, the Joint Chiefs
of Staff made the further decision to include germ
missions north of the Yalu in the program, which
was put into effect in January, 1952.

From this beginning, he mentioned also that
these activities had started on a small scale and
gradually built up to include all of the units into
the program. The supply of agent material and
weapons was a limiting factor in this early build
up. He said the Marines were also included in the
activities, but he did not give me any facts on them:
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In describing the activities of each Wing at
the time of our discussion, Gen. Warburton said
that all Wings of the 5th Air Force were then par-
ticipating. The B-26's had their germ operations
principally at night along the main lines of com-
munication of the enemy south of the Chong Chong
River. The fighter-bomber Wings were performing
daytime germ missions only against targets all over
North Korea, but they, too, remained principally
south of the Chong Chong river. The F-86's were
operating in the area between the Chong Chong and
the Yalu Rivers for the most part. There was,
however, nothing to prevent 5th Air Force opera-
tions from assigning targets to any of the units
which did not conform to these areas. So far as
missions north of the Yalu were concerned, he said
that they were also assigned to the different units
at the decision of 5th Ajr Force Headquarters.

. He told me that the Eerm materials being used
in Korea were produced in a factory near Tokyo

bomb cases and tanks for use. Germ bombs, which
were of a 500 Ib. and 1000 1b. GP size were being
used the most, but the F-86's were gz
drop tanks and some of the units hag recently
s;.nru.-d using a spray tank carrying a liquid solutj

similar to the chemical warfare spray tank 3

In discussing the schedulin
g of germ issi
in the 5th Ajr Force, Gen. Warburton s:;ilssg):ni
a daily operations order was issued to all a

E::ms !On it were all the missions that the Wir.ihe
¢ scheduled to fly for that day. 71t o
mission numbers, number of o

ties, germ and regular,
changed fn it within the

id have 3 2
8erm weapons on ‘m:rﬂice of ordnance,

on
l.he ‘m inss cglllbat acﬁvi
Af‘u_-r
m‘t‘m ions on the 4% W
ings

At first only one flight of four from the Tth
Squadron was designated to carry germs. Then the
other two squadrons, the 8th and the 9th, formed
flights of four ‘aircraft designated to carry germ
bombs on successive months afterwards, They then
established a rotational schedule for these three
flights to alternate in performing germ sorties. And
he also mentioned that the 49th Wing started their
germ sorties north of the Yalu in April, 1952,

In speaking of the scale of these early germ
operations, he said that they were only occasional
at first but they increased along with the supply
of germ bombs. Along with the receipt of the in-
creased supply of germ bombs, they had used those
pilots with former experience in germ operations to
give talks in ground school on the subject so that
sufficient trained pilots were ready when needed.

Up until the 1st of October he said that the 49th
Wing was using only germ bombs in its germ war-
fare operations, but from that time on they also
started using a new weapon, a germ solution spray
tank. He described these tanks as being of a 120
gallon size similar in appearance to a fuel tank.
They were carried under the fuseledge of the air-
craft on the same racks where the bombs were
carried. When operated from the cockpit they re-
leased a continuocus flow of germ solution from the
rear of the tank which covered the target area with
germs. The use of these spray tanks as well as
bombs, he said increased the scale of activities in
his Wing.

The manner of performing these missions which
he described to me was for the Wing usually to
have the germ warfare flights integrated into the
regular schedule of operations that came daily from
Sth Air Force. That is, if they were scheduled to
fly 24 aircraft against a target that was appropriate
for germ weapons, a given number of the aircraft
in the mission would be directed to carry germ
Wweapons instead of the regular ordnance. The germ
carriers varied in numbers for these missions.
 On about the 19th of November, 1952, General
Vandenberg, the Chief of Staff of the United States
Air Force visited our Wing along with Lt Gen.
Barcus, the Commanding General of the 5th Air Force,

At about 1400 that afternoon, after an inspec-
tion of the Base, Gen. Vandenberg, Gen. Barcus,

Col. Rogers, myself, and Col, Orr, the 49th Fighter

1p Commanding Officer, were in Col, Rogers
ce having a brief talk.

At that time the discussion was principally on
what could be done to stop the continuing flow of
supplies to the Communist forces. We were all
aware that inspite of our efforts supplies were con-
stantly being built up, mainly by truck transport at
night. B-26's had been operating against this traffic
at night, but their operations were not enough.

Gen. Vandenberg told us that before he had
left Washington he had directed to Gen. Barcus

Gy P B g 8o e
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Two facsimiles of excerpts from the deposition of Andrew J. Evans, Jr.

communication. This was a new idea that had not
been done before in the U.S. Air Force. Now ai_ter
talking with Gen. Barcus and some of t?xe W_’mg
commanders, he was convinced that a deﬁn_fce night
progrélm for fighter-bombers was worthwhile.

n said that he had also been discussing
withHeGute?n s;arcus the germ wa.rfs{re ?perau'ons
of the 5th Air Force. Expressing his dls_appomt-
ment with the results thus far being achieved in
germ warfare, he said that he wanted good use to
be made of night fighter bomber work iolr germ
operations. He indicated that he 'was leaving t'he
details and proportion of germ missions to be in-
cluded in the program up to Gen. ’ Barcus based
on such factors as weapons available, targets
selected, and pilots trained.

The discussion with Gen. Vandenberg was
necessarily brief as he had other Wings and Bases
in Korea to visit. Before departing K-2 he also
visited the 58th Wing located there.

Gen. Barcus held a conference of all fighter-

i i Head-
bomber commanding officers at 5th Air Force
quarters in Seoul the next day at 1000. The pur-

€ bac
B-29¢ e s further plans
and that nference was to work out P
by the B-e tests and  that experiments with fighter-bombers o rating at pose o_t the‘cl_::‘ erence  work ou riher plans
__JB——L_LS_——

Vandenbérg‘s directive. Col. Rogers attended this

conference. .
When he returned he called a Wing staff meet-

i e following day to go over the de:cl-
;;:gnsfo;togt.f f&hu- Force and to discuss further Wing
tails.
o a]lq:l'ﬁresezn: at this meeting were Lt. Col M_eyers.
the Wing operations officer, Col. Orr, the F{ghter
Group Commander, DMajor Rickert, ; the Flgh.ter
Group Operations Officer, Capt. Cu.nruon,_ the Wm%
Intelligence Officer, Maj. Munns, the Wing Arma
ment Officer, Col. Rogers, and myself. :
First of all, Col. Rogers fold us of ‘the dis-
cussions and decisions made at the 5th A;r Forece
conference. He said that the three F-84 ngs and
the one F-80 Wing were to participate in this pro-
gram. Each night, however, only two of these
Wings would operate, and then on a‘lternate ni-_gh'ts
the other two would fly. For all night operahon_a_
each Wing was to provide 8 airc:f‘aft._ The target
areas would be any one of the main lines of com-
munication running over North Korea, but the prin-
cipal area assigned for ﬁghter-bo;nber work was _tp
be the routes running from Chongju through Sinanju,
through Pyongyang, to Haeju, and toward the front
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Night missions were to be scheduled on the
same daily operations order with the daytime mis-
sions and were to be staggered throughout the night.
A block of target times would be assigned to each
of the Wings flying that night so that all the aircraft
in one Wing would take off before the other Wing
started.

It was decided that the germ warfare phase of
this night program would consist of two out of the
eight aircraft flown by each Wing. These two air-
craft would be integrated with the regular night
missions as a matter of routine. That is, they would
fly along the same lines of communication and follow
the same pattern to and from the target areas that

the regular aircraft followed. As with the regular
sorties, only single ship sorties were to be flown,
The germ weapons that the 5th Air Force

decided to employ at night were to be both 1000 1b.
and 500 Ib. size germ bombs, and germ spraying

tanks. When carrying bombs, on some occasions
one GP and one germ bomb would be carried
and sometimes two germ bombs per aircrafi:
would be

carried. When using spray tanks two 120
gal. size tanks would always be carried.

The tactics for the employment of
\-wrp left up to each of the Wings.
decided that Spray tanks were to be used principall
along the highways, regardless of whether trafﬁy
Was observed on them or not. In this way germ:

these weapons
However, it wasg

;vouid be placed along the route of marching enemy
Orces or on personnel areas along the hj h
Bombs were to be e

used principally on truck traffie
4in supply centers, In this way

he front wouylg

observed and on m

lhc_supph--s being transported to t
be infected with germs.

}U”(J\\ ng a dlﬂ.'(‘ll.‘.\1 O r W 2 me. )
Slon at ou in .t[ (n}
: e 24 eti E
tl‘u.se Sth Air For(‘(' d(‘(‘lSIDnS, we diSCUSSEd on

matters of our own need 0 im 1 me
& e »
‘ d t ple ent the nlght

T In which we were

to determj
0 be used on th The thi

tions was decided €5e night opepa.
upon Col. Orr &
that we use anl pilots with 40 dgayti o mi EEestion,

> ' ime migsi
hours of practise night flying over Soutsifzm;goand
rea.

necessary to ip.

We also had to

ons, It
first  nighy w:u:h‘fquac:hmn “anish..4 Di‘i?tlz
ished 2 ¢ other tweo
be the g ;:::&r::d ‘h,m the next nights?tua:vdiﬁ?;
to furni h
in contip . 2 the four :
llrcr“l ;‘Jrui}:':...‘ﬂl.un- e Squadr.;n ﬂylnan& S0 on
to have . ! night would normally bg ¢ four
€ IWo aircraft carrying th € the one
In g ing € germ

e £ ia '
re 7 "
tude ¢, o e were to

Flying over the
T our observatig

maintain g 15,000 feet alpis
N of the area ang traffie

below. When we observed a line of truck head-
lights below, we were to position ourselves directly
behind them, make our bomb run along the long
axis of this traffic and release our bombs at about
B000 feet. The procedure for using  spray tanks
would be to locate the exact position of a high-
way, either visible in the moonlight or by the head-
lights of trucks, drop down to 2-3000 feet and relesse
the germ solution as you flew along over the highway.

We also decided in this meeting that night
mission briefing would be held each afterncon in the
regular briefing room. All of the pilots for that
night would assemble for the briefing by the Group
Operations officer, There was to be no separate
briefing for those two pilots calTying germ weapons,
In these briefings, areas, target times, control stations,
routes to and from the target areas, altitudes to be
ﬂ'?wa, course headings, and target information were
given.

Other details of a more minor nature were let
up to the Group and Squadron Commanders. Our
Wing meeting was over at this point with the diree-
tion from Col. Rogers that the 49th Wing was to be
scheduled the following night, 22 November, 1952.

- In actual practise the night mission program
followed closely the original plans. It only differed
in that sometimes the system of alternating nights
was not followed and a Wing would be scheduled
several nights in a row. But this would be com-
‘pensated for by the fact that bad weather frequently
‘kept a Wing from flying for several nights in a row.
%Z)n the average, each of the participating Wings flew
ia'.bout 10 night operations per month with 2 ships
E@E? each of those nights carrying germ weapons.
~ About December 20, 1952, the 9th Squadron of
the 49th Fighter Group was transferred to Japan,
80 our daytime germ sortie rate decreased by about
1/3. But it did not effect our night germ operations,
as we continued to operate the same number as be-

~ On the 15th of March, 1953, the 49th Fighter

up joined the 58th Fighter Group *under the
uarters of the 58th Wing. The 49th Wing head-
ers was disestablished. Col. Rogers was trans-
d to headquarters 5th Air Force to be assistant
ations officer and I became deputy to Col. War-
| who was commanding officer of the 58th Wing.

 Therefore, I was in the 49th Wing for about four
ad a half months and in the 58th Wing for 10 days
During that time I flew 67 missions altogether, and
‘of these were carrying germ weapons. Of these
8, I flew 2 against the Sinanju area, 2 at night near
Chongju and Pyongyang, 1 near Wonsan, 1 about
miles behind the front lines, 1 near Manpojin, and
1 north of the Yalu River,
~ The first mission 1 participated in on which
germ bombs were carried was about December 28,
1952. I was leader of 4 section of eight aircraft from
the Tth Squadron. At our briefing the Group Opera-
tions officer first described our target to us as being

@ supply. and personnel area of buildings. located

25-30 miles northwest of Chorwon behind

nt lines. He said that it had been direFted
;h:tlfzzo:il;ily operational schedule which had specified
a time of 1015 for attacking the target. The ope;a-
tions order also directed that fqur 1000 .1b. size
germ bombs be carried against this target in addi-
tion to 1000 1b. GP bombs. He alﬁo gave us 01:1'
call sign and the radar confrol station we were o
report going in and returning home. Then the ghrotup
Intelligence officer displayed a map and pho o%
graph of the target, explaining them in detail, and
discussed the anti-aircraft in the ta?get area. When
these two- officers were through with their part of
the briefing, I spoke to the pilots about how we
would carry out the mission.

I directed that the last four aircraft would be
the ones to carry the germ bombs, each one of the
four to carry one 1000 lb. GP bomb and one
germ bomb. The first four aircraft were to carty
two 1000 1b. GP bombs each, and all t.uzes were
to be impact. I discussed the tar_-get again an‘d as-
signed sections of it to each pilot as an aumtEg
point, giving each of the germ bomb carriers ! ;
four largest buildings in the area. Then I du-ec_{e
that aireraft would bomb individually from siring
formation with a bombing altitude of 4000 feet, s'mc}
rendezvous over a bend in the river about 15 mll}fa
from the target. The actual performance 'of the
mission followed exactly the instructions in this
briefing. T

in Jan . I participated in e -
sionsTh ::ﬁ-rrs:inx.lg ger;u.;y bombs. Two of th‘ese 'were a
part of a major operation against the Sinanju area.

It was on the 8th of January that Gen. B_arcus
called a meeting of Wing Comrnandgrs to discuss
planning for a major operation against the area
around Sinanju. As Col. Rogers was absent on
leave at that time, I attended the n_leetmg as actuzlﬂg1
Wing Commander. It was held at 0900 on the f\
of January in the staff conference room of 5th Air
Force headquarters building in Seoul

ople present were Gen. Barcus, the Com-
mangfg pi}gnerzl of the 5th Air Force,‘ B/Gen.
Underhill, the Vice Commander of the 5th Air For;e,
Col. Johnson of the 4th Wing, Col ‘Mitchel of the
51st Wing, Col. Perego of the 18th Wing, Col Ga}la—
gher of the 8th Wing, ColL Warf;ord of the 58th Wu;lg.
Col. Ingenhutt of the 474th Wing, Col _Berg of the
87th Wing, Col. Wasem of the 17_th Wing, Col. I.:e
Bailley of the 3rd Wing, COI: White of the 5th Air
Force Air Control and Warning GI‘OI:Ip, Col. ]E’.rcaw‘nh
the Deputy Chief of Staff for operat.}ons ex the 51.1
Air Force, Col. Sterling, the 5th Air Force Intel-
ligence officer, Col. Orr the combat ope.:ra.tions utﬁcei
of the 5th Air Force, who came !;o this job about
January, 1953, from being 49'th Fighter Group Com;
mander, and the Commanding General of the 1s
Marine Wing whose name I do not remember.

Gen, Barcus opened the meeting 'by_ reading
a directive from Gen. Vandenberg on this opera-
tion, It had been sent to Gen. Weylgnd, the Com-
manding General of the Far East Air Fgrce,_ who
had indorsed it to Gen. Barcus for compliance.

The substance of this directive was that special
measures had to be taken to stop the Qow of sup-
plies and equipment from the industrial areas of
northeast China to the Korean front. As: most of
the supplies were moving along the main supply
route running from Antung to Pyongyang across t_he
Taeryong and Chong Chong Rivers near Smanjl.l,
this area was determined to be the n:xost si:.rateglc
point in all North Korea for interfering with ﬂ‘{e
movement of supplies. It directed ﬁ}at the _5th Air
Force run a maximum effort operation against the
bridges crossing the two rivers, and at the sarrie
time to include the dispersal of germ warfare agents
in the area surrounding the bridges.

Col. Sterling, the 5th Air Force I.nteﬂ.i_gence
Officer, gave us a presentation on the intelligence
available for this area. He discussed photograpl_:s of
the towns and bridges located there:, and pointed
out all the enemy anti-aircraft equipment .k-nown
to be there, The area was extremely heavily de-
fended by all types of automatic weapons and large
caliber anti-aircraft guns.

From this presentation if was obvious to all of

us that unusual measures would have to be taken
if we were to hold down our loss]es. In general,
there were two opposite points of view taken. One
was to send the Wings against their part of the
target area in separate missions seattered through-
out the day; the other was to run one ’]arge con-
tinuous operation each day, with a'11 Wings pat"h-
cipating. I personally favored lettmg_ each Wm%
operate separately. I believed that‘ th_zs wogld II;Ot
only give each Wing more freedom in its tactics, ‘1;
a certain degree of surprise in its attack_ wquld g
achieved separately which would not exist if eac
Wing followed immediately upon the other.

However, Gen, Barcus made the decision that
the hest way to hold down the losse_s WO}lld b;i to
compress the target times for all ngs in teiu c;
way that they would follow immedlatgly af e;ah _
other and be on and off the target quickly. In _1;
way the sky over the area would be filled :wtu
aircraft and the anti-aircraft could not shoot at a
of them at the same tfime.

At this point, Col. Warford pqinte‘_d out th.at
“It will certainly require close coordination of u:i;:s
arriving at the target if we are to compress c;
times without having units interiere_ with ea :
ofher” Gen. Barcus agreed and directed Col.
Brown to designate a Wing Commander as Air Com-
mander over the target each day. Each Wlpg v:has
to report to the Air Com.rpandex _approachmgﬂre:
target to receive clearance instructions. If thie s‘
Wing assigned to attack had not_ completed tg a:e
signment by the time the 2nd Wing approache ;nd
target, the Air Commander ?rould direct the
Wing to delay its approach until the target was clear,
and so on throughout the whole operation.

estimated at this conference that the
who]l[; :sizg'nment would take 5 consecutive days
to complete; and that each fighter-bomber Wing g
to provide 36 aircraft for each days operation,



B-26 Wings 12, and the Marine Groups 24 aircraft
each. The F-86's were to provide cover over the
target and fly a screen between the Yalu and the
target to protect the bombing aircraft from enemy
attacks. The 18th Wing was not to be used because
it was in the process of moving to their new base
at K-55 and converting from F-51's to F-86's.

- It was also planned that out of the 36 aircraft
of the fighter-bomber Wings and the 24 of the Marine
Groups, there were to be 4 aircraft carrying germ
weapons. Each aircraft was to carry two 500 Ib.
size germ bombs. And, to the best of my memory,
the plan was for B-26's to use two out of their 12
aircraft in carrying four 500 1b. size germ bombs
each. This was the original plan, but in actual
practise I know that the Wing Commanders had to
:nry tb.lue figures during the operation, with the
pproval of the Joint Operations Center in such

The purpose of using germ bombs was
o spread
germs over the roads and towns in the area sop that
persons going through it or camping in it on their
;wa: to and from the front lines would become in-
ected. For this reason, the targets for the drop-
::::!“ :l: the germ bombs were the towns in the area
bridgue roads leading from those towns to the
The date of the 10th of Januar
Y, 18053, was
:le;n.ectcdnto be the first day of the overall opera-
en it was to run continuously until the
opcr:eudon was considered successful, which was es-
themlmhl:ot::: ;"mmi In fact, missions ran from
because the i
interruption due to bad wumcrr.e WIS AL
& u:s d.i.rected by Gen. Barcus, Col. Browhn desig-
o d;(;OLCoc:_.M" to be air commander for the
o X Ingenhutt second, Col. Warford third,
T .Ro.::-lchuﬂh.uhewuduebackby then,
3 days Air Commander was to be selected later
rm'l'h;::-.m:or the Eu;hm was outlined to inelude
Snlagts & Yonz'don‘-mi ‘unghung-dong to Anju to
I led the first days mission for

) the 49th Wi
with all 36 aircraft. Our regular ordnance mwnﬁ
was 2-1000 Ib. GP bombs per aircraft. .
mndmwmgmmmricrs with two

t 1o attack and followed the B
-26"
Same 5 59 the ekt ot ot Nord Kores: g
em&otthcﬂhonga;ongm, and
to south. The GP bombs wen
“ﬂl: anti-aircraft positions
road that' runs between srere dropped along the
Yong-mi-don
bridge. w-mmwmgmug a:o:::

5
i
8
g

-

The performance of this mission was
similar to the first one. The regular ordnance
ww:-mno Ib. GP bombs with impact fuzes.

e aga four aircraft in our formation
bombs with VT fuzes.
were dropped on the bridge near
) ti-aircraft positions around it.
‘germ bombs were dropped over the northern

flew one other germ mission in
mentioned above. This was
and was one of the regularly
missions, I was one of the two air-
carrying germ bombs that night.
t missions, I was a single air-
My target area was the route going
Yong-mi-dong and my time over

od 4 |
"”E;EEE
T

]
i

?
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time of 1600 that afternoon at an altitude of 25,000
feet: When 20 miles south we descended to 12,000
feet for our bomb run and bombed from siring
formation, pulling up at a minimum altitude of
3,000 feet over the target. Out of the 20 buildings
we attacked, about 10 of them showed some signs
of having been hit. Two of our aircraft received
minor damage frem small arms or machine gun fire.

In March I also flew two missions on which
germ bombs were carried. The first one was against
a military area southeast of Manpojin about 3
March, On that day we were directed by 5th Air
Force to conduct a 36 aircraft operation against what
was described to us as a headquarters area of the
Chinese armed forces. Our time over the targel
was about 1400 and our ordnance load was given
as 2-500 1b. GP bombs for 24 of the aircraft and one
500 1b. GP and one germ for the other 12. All were
fuzed for impact. Attached to the directive were
photographs of the target area for study by the
‘Wing in planning its attack.

In order to provide the 36 aircraft directed in
the order, we had each of the two squadrons furnish
18 aircraft. The Tth was to fly first with two from
the 8th to make up its last flight, for a total of 20.
Then the 8th was to follow with 16, the last 12
carrying the germ bombs.

As the hills in this region were very high, we
decided to conceal our approach by coming in on
the target at hilltop level of about 6000 feet. When
we were about 30 miles from the target we des-
cended to this altitude and came on the target from
East to West. Our turn on the target for the bomb-
ing run was from North to South. The area had
been divided into 6 segments, one of which was
bombed by each of the 6 flights carrying GP bombs
only. Then the germ assignments were so divided
that two of the twelve germ aireraft bombed in each
one of these six segments of the area also.

F-86 escort met us over the town of Kangye,
southeast of the target, and flew cover while we
were descending to low level and doing our bombing.

My other mission in March was on the 21st
against a populated area near Chian in Manchuria,
northwest of Manpojin. I led four aircraft carrying
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two 500 1b. size germ bombs each, fused VT, Our
time over the target was about 1730 that even-
ing. As we approached the Yalu at 30,000 feet, we
descended to 12,000 feet near the target. The target
was several scattered seitlements of population in
an area about 3 miles square. Each aircraft was
given a different settlement within that area as his
individual target. Our instructions were to release
the bombs at precisely 6,000 feet about 1000 yards
to the Northwest of the populated area. Then the
VT fuzes would explode above the ground, and
as the wind was coming from the northwest, the
insects were to be carried over the area. The mis-
sion was performed in accordance with that plan.

During the period I was with the 48th Wing,
Col. Eppright, the 5th Air Force Deputy Chief of
Staff for material visited K-2 quite often. From
several talks I had with him on these visits, T learned
several things about the supply and maintenance of
germ warfare weapons.

He told me that the tanks, bomb cases, and
fuzes were produced in the United States and ship-
ped to Korea. However, the agents themselves were
produced in a factory near Tokyo. They were
packed in containers and flown to the two germ
weapon dumps in Korea, one in Pusan and one in
Taegu.

As near as I can recall, Col. Eppright told
me once that the dump at Pusan supplied the 17th,
3rd, 474th, and 18th Wings. The one at Taegu sup-
plied the 49th, 58th, 8th, 4th, and 51st Wings.

My personal feelings on my participation in the
USAF germ warfare program are now very clear,
I am ashamed that I had any part in it. It was a
crime against all humanity and should be outlawed
for all time from the armaments of nations. I
know that under no circumstances shall I allow
myself to participate in any such thing again.

. ANDREW J. EVANS Jr. (Signed)
Colonel, USAF
40724
Deputy C.O.
58th Fighter-Bomber Wing
August 18, 1953
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United States Air Force, I continued in Fighter
Requirements, becoming Chief of the Fighter Section
of the Strategic Air Division. About June 1950, I
was assigned to the office of the Secretary of the
Air e as an Assistant Executive.

- As is the custom in the Headquarters, USAF, in
positions requiring trust all of us who worked in
the Secretary’s office were given security clearances.

i1



A check was made by the Federal Bureau of In-
vestigation to determine my reliability and I was
considered to be worthy of trust and was given a
clearance above that of “Top Secret” called “M”
clearance,

The first time I became acquainted with
Bacteriological Warfare was when I received in-
structions in the month of November 1850 from my
superior Colonel Teal, the Deputy Executive of the
office of the Air Force, to pay a visit to Camp
Detrick, Frederick, Maryland.

Colonel Teal explained to me that the Air Force
was conducting experiments at Camp Detrick to
determine the best methods to carry and release
weapons of germ warfare from aireraft. All of the
experiments were being conducted to develop the
proper type of bomb containing the proper com-
bination of explosive and agent so that once the
:;]::mb had exploded upon contact with the ground

e agent would be lef i i
ful effect in the area. 3 g mecotpli: | o has

: Colonel Teal brought out the i i
military leaders such as General giarzltl::alth;hzgla:ﬁ-h
man of the Joint Chiefs of Staff, General Vang 4
burg the Chief of Staff of the Air Force, G i
g:im lhcu‘:‘hnd of Staff of the Army and. A;::E;ii

n Chief of Operation ] J
:i;i:rt‘fi that germ warfare weasogi 1221'?3:;13 ?‘)n_
o ):t iﬁex‘:rmive and should be devclope; l"l::(s
Almuu;hpu: K;?-u::he\\' " o eais 0. weapons.
torily at that time w Tl g . . satintan
Bactesio as unknown so the
into the
the unce

the future w
logical Warfare program

-+ :
experimental de\'clopmo - bemg brOUght
rainty of future events.

nt stage because of

. Colonel Teal said that the high authorities of
‘the Air Force including Secretary of the Air Force
Mr. Finletter and Chief of Staff of the Air Force
General Vandenburg, had made a policy of sending
a number of officers selected through out USAF
Headquarters to become acquainted with the work
at Camp Deirick. In accordance with this policy
several of the officers of our office would visit the
Camp. As is customary the Air Force makes a
practise of acquainting officers with new projects so
that they will have an idea of what is being con-
sidered in the event importance is given fo these
projects at some future date. Colonel Teal said that
thee investigations carried out at Detrick concerned
bombs that could be carried by all kinds of bombard-
mt _aircraft such as the B-26, B-29, B-50 ect. Col.
Teal added that he would be interested in hearing
what I would eomment about the work being carried
. out at Detrick because he knew of my previous fighter
experience. Colonel Teal felt that an effort should
be made to give consideration to the use of fighters
for this purpose.
 Colonel Teal impressed upon me that the pro-
jght was considered to be “Top Secret” in nature,
and investigations were being carried out with the
utmost secrecy at Detrick,

- I made my visit to Camp Detrick, Frederick,
mryland in the middle of the month of November
1850. After my credentials were checked at the gate
I was conducted by a guide through the center.

’ The Camp itself was owned and controlled by
e Army Ordnance Corps and Chemical Corps. The
Force occupied a part of the Camp while the rest
ﬁs used by the Army. The Army was in com-
The Air Force unit at Frederick was under
e Office of the Deputy Chief of Staff for Material,
. who at that time was Lieutenant General

l_ﬁlie.

~ Civilians were employed at the center in various
c_qgaciﬁes. These people were well trained technical
people who were actually doing the work. In addi-
tion there was the normal secretarial staff.

- A large steel sphere was located in the center,
which I estimated to be sixty feet in diameter. The
sphere was heavily constructed and double walled
'with an air space between the inner and outer walls.
'.I!tere Wwere several windows of heavy unbreakable
gim located at various intervals around the sphere;
ﬁére_ ‘@ were small doors around the outside of the
sphere where samples of air in the sphere could be
withdrawn by means of suction pumps, At the
h_e_:ttom of the sphere there was a large heavy door
that could be opened to allow passage into the sphere
i:i:: order that installations could be made. There
was a catwalk around the outside of the sphere to
permit personnel to observe through the windows
@d to provide easy access to the small doors to
w.{th draw test samples of air.

~ The purpose of the sphere was to provide a place

exploded for test. Samples of the air taken inside
from the sphere after the explosion would give an
indication of how much of the agent in the bombs
would be left alive to bring about a harmful effect.

At that time the center was working on a bomb
to carry the agents for a B-29 aireraft. This bomb
was about eighteen inches long and two and one
half inches in diameter. The bomb had small fins
on the stern to insure accurate fall from aireraft.
The intention was to carry many of these small
bombs in clusters inside bombardment aireraft.
When they would be released they would separate
from the clusters and spread over a wide area.

I saw one of the bombs tested in the sphere.
It was suspended in the center of the sphere by
means of wires so that it was equidistant from the
sides of the sphere. Personnel engaged in the test
stationed themselves at holes around the ouiside of
the sphere to withdraw samples of air. At the pro-
per time the bomb was exploded electrically. The
pieces of the bomb fell to the bottom of the sphere
and the agent inside the bomb was released into the
atmosphere. Samples of the air were then taken,
and removed to the laboratory close by to determine
how much of the agent in the bomb remained intact
in the sphere after the explosion. Animals could
then be placed in the sphere to determine the lethal
effect of the agents after the bombs exploded.

The objectives of these tests were fo find the
proper size and shape of bomb most suitable for this
work. Experiments were also concerned as to fhe
type of material fo be used in the homb itself. That
is, steel, aluminum, plastic, and so forth. It was
obvious that the smaller the explosion necessary fo
destroy the bomb the more of the agent would be
left, alive. The material of which the bombs were
constructed was varied so that the bombs would
explode easily with out killing all of the agent ingide.

Adjoining the building housing the sphere there
was a laboratory. In this laboratory personnel ex-
amined the samples of air taken from the sphere.
Also the agent used for the tests was kept in the
laboratory. The laboratory kept agents similar 1o
germs in form which, for the purpose of the tests,
would give a comparative indication of the results
that could be obtained. The agents would be placed
in the experimental bombs before testing by the
personnel of the laboratory. Whenever the bac-
teriological agents were being handled the personnel
wore heavy protection clothing.

There were several green houses in comnection
with the unit. There were about three or four such
buildings and I estimate each sixty feet by twenty
four feet in dimension, The green houses were used
to grow fungus of the type that would be found on
various crops. It was collected in the green houses
to be used for the tests. The fungus could be used
as the agent for carrying bacteria harmful to crops.
The objective of the bacteria in this case would be
to make crops wither and die or to reduce the yield

3 rmee of erone - Plante that were of the

table variety of vegetable were grown in the houses.
However, the bacteria under consideration would
damage any kind of crops.

In the area surrounding the buildings I visited
there were several large flelds which were used to
determine the natural climatic effect upon wvarious
forms of life remaining in the air after the actual
dropping of the bombs from aircraft. In such cases
the bombs were exploded and samples of the air
taken at wvarious distances away from the center of
the explosion. The effect of the wind and climate
as well as the spreading effect could be determined
by this method. The tests would be completely ac-
curate as to details.

The experimental bombs themselves were being
constructed at the center. Once the best design had
been decided upon by the cenier the bombs could
be made on a mass production secale,

At the conclusion of my vigit my guide told me
that there were many types of bacteria under con-
sideration. The germs could have a harmful effect
on humans, field animals, and erops. The desired
result, he said, would be fo cause sickness and reduee
the capacity to work or fight.

I asked my guide if fighter aircraft had also been
taken into consideration for this type of work. He
told me that the investigations had not yet reached
that point, and that at the present time they were
only working with equipment for bombers, He
added that once instructions were received they
could easily investigate the possibilities for fighters
also to use the same type of bombs.

The following day when I went to work at the
Pentagon Building I reported to Colonel Teal that
I had made the visit as he had directed. He asked me
what I thought about the work being carried out at
the Camp in relation to fighter aircraft. I told him
that the bombs I had seen developed so far by the
center were not suitable to high speed jet aircraft.
Colonel Teal said that if fighter aireraft were used
the potential of this type of weapon would be in-
creased. Neither of us felt that such a thing would
be too difficult.

In the morning several days later Colonel Teal
called for me to meet him in Mr. Finletter's office.
He said that the Secretary wished to be briefed on
what was taking place at Camp Detrick.

When Colonel Teal and I went to the Secretary’s
office Colonel Teal acted as spokesman and gave
a general outline of the activities at Camp Detrick.
The Secretary listened intently to what Colonel
Teal said. Colonel Teal included the observations I
had made about fighter aircraft apparently not being
considered although they could mrobably be adapted
to this use without too much difficully. The Secre-
tary who is a man of few words said he was glad o
get our opinion. He said that it confirmed thoughts
he had previously had on the matter, and in fact he
had discussed this point with General Vandenburg.
He added that General Vandenburg had assured him
that the Air Staff had the matter under advice, and



that a declsion should be forth coming in the nearest
future. When Colonel Teal finished his briefing the
Secretary thanked us for the information and we

left the office.

I was promoted to Colonel in February 1951, and
in April was made the commander of the 1st Fighter
Interceptor Group, Victorville, California, U.S.A.

In the last week of October 1951 I received notice
by teletype message from Headquarters, USAF that
I was to report to Major General Saville who was
working under the Deputy Chief of Staff for Opera-
tions, USAF as soon as possible. When 1 reported
to General Saville, he called Brigadier .General
Cullen and Colonel McKnickle to come into his
office,

General Saville conducted the meeting by saying,
“General Vandenburg is ordering the shipment of
soventy five F-86 E aircraft to Korea to replace the
F-80 aircraft of the 5lst Fighter Interceptor Wing.
¥ou, Mahurin, and you, McKnickle are going to be
In charge of the project. General Saville explained
that the aircraft were to be used in connection with
4 germ warfare program in Korea.

General Saville said that instructions had been
received from high authorities of the Department
of Defense and the Joint Chiefs of Staff that a limited
campaign of germ warfare would be started in
Ka_rca. The instructions had reached the Deputy
Chief of Staft for Operations, USAF after passing
P!hmaom.glé (l:: office of the Chief of Staff of the Air

ral Vandenburg, The entire matter had
been  received in the Chief of Stafi's office, th
Stparated into  pieces and sent to various’ ten
Agencies for appropriate action. There were anfyaﬁ

few, people wh 4 ;
o ¥ 0 knew of the entire Program at that

s
d.l![e'lenl b’m of ter rain and under aI.l ki.nds f
- o

ks might be influenced ang hoped that the peace

departure, When the shipment had begun we would
see that General Saville was properly advised.

| General Saville explained that Colonel Me-
.mzklefs part of the project would end when the
shipment departed from the United States. However,
I could expect to receive orders transferring me to
Korea after the movement was completed. He added
that I would report to General Weyland, the Com-
Jlﬁmding General of Far Eastern Air Force when I
arrived in Tokyo, Japan. He mentioned that two
other officers, not yet selected, would be sent over-
seas at about the same time, and I would meet them
either in Japan or Korea.

. When General Saville closed the meeting he
cautioned both Colonel McKnickle and me about
.security and requested that we keep what he told
us about the Germ Warfare program just to our-
selves.

| The shipment of aircraft and personnel was to
be completed on the 5th of November 1951, so I
arranged to meet Colonel McKnickle at Alameda on
the 4th of November to carry out our inspection.

| On the 4th of November 1951 I arrived at
eda Naval Air Station. Colonel McKnickle was
ting for me, having arrived the night before from
ington, D.C. We immediately set out on our in-
on. Of course we were the only people who
of the germ warfare program and its back
nd. When we finished our inspection we sent
a teletype message to General Saville stating our
findings ‘and Colonel McKnickle departed by aircraft
for Washington to give General Saville a personal
report. For my part I returned to the 1st Fighter
Group to wait for further instructions.
'"'.} On December 8th 1951, I received a teletype
message transferring me from the 1st Fighter Group
to Headquarters Far Eastern Air Force. My date
w&paﬁm'e from the United States was to be the
15th of December, and upon arrival in Japan I was
g_;g;s-\x'nport to. General Weyland, the Commanding
of Far Eastern Air Force (FEAF), for
further instructions and assignment. I then left the
;ﬁﬁeé States by aireraft bound for the Far East.
' The aircraft arrived at the Haneda airfield in
iyo at midnight, December 18th, and the next
rning I reported to the Protocol Office (FEAF).
officer in charge of the Protocol Office in-
iuced me to the two other officers who were going
to work with me, Major Schaeffer, and Major
Chandler. They both had been given the back ground
of the germ warfare program while in the United
States and they had arrived in Japan just one day
before T did. Arrangements were made for us to see
General Weyland that afternoon.

'~ When we met General Weyland he explained

that he had rececived sealed orders from the United

States Joint Chiefs of Staff concerning the bacterio-
Jogical warfare program. He said that the directive
indicated that the F-86 would start initially on a
small scale with a possibility of expanding it at a
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Two facsimiles of excerpts from the deposition of Walker M. Mahurin

as the B-26 would also be used and the F-86’s of th_e
51st Fighter Interceptor Wing would also do their
part.

General Weyland then talked to us about the
germ warfare program as it applied to the F-86. H_e
stated that he expected our germ warfare experi-
ments to start as soon as possible, and we would
receive our germ tanks by air lift from Taegu, Korea.
General Weyland stated that he was having the
necessary orders prepared sending us to Fifth Air
Force and from there to the 51st Fighter Interceptor
Wing. He told us that he had talked to General
Everest, the Commanding General of Fifth Air
Force over the telephone and he was sending us on
to talk personally with General Everest. Our duties
would be fully explained to us by General Everest.
He said that it would be our ‘responsibility to see
that they were carried out properly.

At the conclusion of our meeting General Wey-
land said that he was glad to have talked fo us.
His secretary then brought us our orders transferr-
ing us to Fifth Air Force.

On December 20, 1951 our aircraft landed at
K-16 (Seoul) at 3 o'clock in the afternoon. The
three of us, Major Schaeffer, Major Chandler, and
myself were taken by jeep to Fifth Air Force Head-

quarters. When we reported to the office of. Genergl
Everest, the Commanding General of Fifth :Mr_
F'o'rc.'e, his secretary took us to the General im-
mediately.

In the office the General introduced hims;.flf. and
presented Colonel Meyers the Operations Officer of
Fifth Air Force. The General who had been efrpectp
ing us then briefed us on the part the 5ist Elghter
Interceptor Wing would play in the germ warfare
program. He explained that the three of usbwer.e
to fit into the general routine of the 5lst Fighter
Interceptor Wing as quickly as possible. General
Everest added that he had already informed Colonel
Gabreski, the Commander of the 5lst Fighter In-
terceptor Wing that we were coming.

General Everest then explained that Fifth Air
Foree was going to start a limited c_ampaig_n of germ
warfare, Our jobs would be to brief the pilots when
Fifth Air Force directed us to do so. In the mean-
time we were to keep the program as securé as
possible. We would soon receive orders from Fifth
Air Force to begin the attacks, so we should help
the Wing make the necessary preparations.

General Everest told us that both bombers and
fighters under command were involved. These at-
tacks were to be on an experimental basis with @&
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sonnel, Captain Cook, the Wing Adjutant, should area. When they returned to base they were not
to talk about what they were doing nor were they

read the “Articles of War,” Major Chandler would
give a lecture on the germ warfare program, and I to discuss the tanks. The first germ mission took
would follow with a lecture on the main points of place as directed.

By the end of December the Wing Intelligence

the program.

On the 24th of December the armament team officer reported to Colonel Gabreski and me that
from Taegu arrived at K-13 to brief the selected he had heard words about the bacteriological war-
people of both the 16th Squadron and the 95th fare program and what was going _forward. It seem_ed
Squadron in regard to the installation of the germ that the pilots and enlisted men did not have definite
tanks. As soon as these people had received the ideas on the subject, but they had demde.d some-
proper instructions we were ready for our first germ thing unusual was in progress, for some pilots had
mission attack. received special instructions at the end of regular

priefings. The Wing Intelligence officer suggested

possibility of expansion, Instructions would differ the Wing Commander of i

?or all Wings since the containers for carrying the Wﬁlg,heg assigned Major ggﬁazg:r?}gﬁrlﬁ;e;‘igti

insects would be different for all types of aircraft. Squadron, Major Chandler to the 25th Fighter

'I‘l: ci;secta to_ be used were flies, ﬂ_eas, and mosquitoes Sguadron, and me to Wing Head"quarters for the

:; g w;:-: infected with malaria, typhoid, plague, purpose of assisting the Wing to carry out the in-

ysentery. Méd bacteriological warfare program.

" Colonel Meyers then stated that the 51st Fighter That evening Colonel Gabreski and I had a pri-
nf:;;:;;svptor Wing could expect an armament team yate talk about the germ warfare program in our

;::s trucltn(g)u?'t one officer and several enlisted men to m;arters Sinee Colonel Gabreski had already been

¥ i t,rm:‘.lrlnarnerrt personnel about the handling :pfomed by General Everest about the details of

mroced_ ¢ e germ tanks, but after the first few the program he did not require much additional in-
issions we would have to work out the problems formation. We decided the best way to handle the

when they arose. Colonel Meyers stated that the
germ tanks for the F-86 aircraft would be shipped
to us from ITaegu for the distribution facilities had
been established there. The Material Section of
Fifth Air Force under Colonel Ferguson would
handle this shipment along with other shipments to
the Wings involved in the bacteriological warfare
program. Trained personnel were on hand at Taegu

As to the initial phases of these missi
t':ou.ld expect to receive the directive using th:n:o;vdz
“Maple Special.” The word “Special” would denote
that these were germ missions. Also we would pro-
bably receive instructions by telephone.

The area to be covered by the

along thg main rail lines rurmin; frnr:eSi:tat;?gs n:vr:;
to Namsi-Dong and Hui-Chon. This area would be
bm(-;:lered on the South by the Chong Chon River
and the North by the Yalu River. He added tha;:
there was a possibility that some of these missi
would go North of the Yalu River. We would OEZ
able to tell when these missions took place by th
grid coordinates of the target given in th o
tions Order. SuEPeens
_ When General Everest res

tion he stated that the 51st Fighlt::efnt:?:ep‘:z?v;r'sa‘
could expect to begin the germ missions i e
nearest future. The directive for our part lc:: ::e
::urgar: ;a: ::ly;; :erzn‘rec;:ived by Far Eastern Aii

Viously and the staff o i
;elr :?‘;-cemhiadmbeen busy working out the ;:&
—_— e extent of these missions had not
— upon, but he thought somewhere from
per month would be the level.

In
& m;l:n::t Gthe;:eral Everest said that we were
'wmld : = t t‘l:;‘ powers of Court Martjal
o mb'm i mu'sof en :II:DB were reluctant

After General Everest had finished we left his

WALKER M.
Colonel, USAF, 86858
1 A
North Korea

10 August 1953

(Signed)
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and us, Major Schaeffer, Maj
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cember

2. 1051, wn
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lonel @G .
16 abreski,

program was to hold a meeting of a few of the senior
W‘i.ng and Group Stafl officers as soon as possible to
bring the details of the bacteriological warfare pro-
ram to them. Colonel Gabreski felt that the con-
ference should be limited to only the key staff peo-
pﬁso that we could get the proper decisions as to
fhe best way to handle the program yet at the same
ﬁ;lwkeep the program secure.

‘”Qn the 22 of December 1951, the conference was
held in the Wing Headquarters. Together with
Colonel Gabreski, Major Schaeffer, Major Chandler,
aadmyselt the following officers were in attendance: —
Lieutenant Colonel Jones, the 51st Fighter Inter-
Q@_ﬁcw'(}roup Commander, Major Wilson, the Group
ations Officer, Major Whizner, Commanding the
5th Squadron, Major Koons, Commanding the 16th
Qd&nadron, Captain Cook, the Wing Adjutant and
Group Material and Armament officers.

| Colonel Gabreski opened the meeting by in-
troducing Major Schaeffer, Major Chandler and me
@ the other officers present. He then stated: “We
have been directed to carry out a limited campaign
a@ germ warfare by Fifth Air Force. The men I
Bﬁve just introduced are here to assist us in carrying
out the program. Colonel Mahurin is to be the
liaison officer between the Wing and the Fifth Air
Force. He will tell you what you need to know.”

I then briefed the officers present concerning
what I had been told by General Everest and Colonel
at Fifth Air Force Headquarters. I mentioned
that we would receive the germ tanks from Taegu
and that an armament team with an officer and
sééva-al enlisted men would arrive in the nearest
ﬁ?t‘are to brief our armament personnel on the
an procedures of the germ tanks. I added that
w,f-_icotﬂd expect to begin our germ missions as soon
&Jvﬁe .got_the directive to do so from Headquarters,
5th Air Force. The meeting then opened for a

A :

- It was decided that the 16th Squadron would be
medfor this purpose. When the armament team

Tive from Taegu the key armament men of both
: Ieth sq_t_xad.ron and the 25th Squadron would re-
ceive the training of the handling procedures of the
wmtankx It was further decided that the pilots
ﬁpﬁm& to be involved would only be briefed that
they were carrying tanks of experimental nature and

miwions were Secret, When we received in-
structions from Fifth Air Force to brief all per-
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On the 27th of December we received the first

that we try to get per

‘mission directive calling for a germ mission. The
directive appeared in the following manner:—
Headquarters
Fifth Air Force
28 December 1951

Subject: Daily Mission Directive

To: 4th Fighter Interceptor Wing
18th Fighter Bomber Wing
49th Fighter Bomber Wing
51st Fighter Interceptor Wing
§7th Reconnaissance Wing
136th Fighter Bomber Wing
3rd Bombardment Wing
452nd Bombardment Wing

From: Operations Section,

Headquarters, Fifth Air Force

Par. 1. The 51st Fighter Interceptor Wing will
provide 24 F-86 aircraft call sign “Maple” 1o escort
94 F-84 aireraft call sign “Jell” attacking rail targets
as follows:—

that all personnel

Mission Number No.A/C T.O.T. Area
5101 24 0830 X E 4050
5102 24 1330 Y D 4312

In addition 4 F-86 aircraft call sign “Maple
Special” will attack area XE 0102 in accordance with
previous instructions. 4 F-86 aircraft will be pro-
-vided for runway alert.

By Command of Lieutenant General Everest
Signed by Operations Officer
Headquarters, Fifth Air Force.

The first germ mission we made was in the
Chong Chon River area between Sinanju and Kunuri
in North Korea. Major Koons directed that the air-
craft involved would fly along with the rest of the
.aircraft of the Wing until they approached the target
area. They would then descend and release tanks
4n the area directed. After dropping they would
rejoin formation with the other aircraft and patrol
4in the standard manner,

The pilots who were to fly on the special mission
.attended the regular briefing the same as other pilots.
After the regular briefing had ended they were taken
aside and told by the fight leader that they were
carrying experimental tanks that were special in
nature. They were to carry out the mission as
directed dropping their germ tanks in the assigned
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mission from 5th Air Force

to hold our big briefing to stop the words about germ
warfare from spreading. We reported these tagts
to Fifth Air Force and received permission to brief

the Wing personnel.

Accordingly we directed that
an order be sent from Wing Headquarters directing
meet in the Wing theatre at eight
o'clock in the morning on January 2nd 1952. Onmn
January 3rd, 1852 only pilots were to meet at one
o'clock in the afternoon. On January 4th, 1952 the
pilots, crew chiefs and the armament personnel
were to meet at 8 o'clock in the morning.

The first lecture on military discipline took place
for all Wing personnel on January 2nd 1852
Colonel Gabréski opened the meeting by saying that
it had come to his attention that words had been
cireulated through out the Wing in regard to the
activities being conducted by the Wing. He said
that it was imperative that these words be stopped.
He added that words of any kind would eventually
reach the ears of persons that had no business know-
ing any thing about the Wing. Colonel Gabreski
said that it was necessary to again acquaint all
members of the Wing with the propriety of Military
Conduct, In this regard Captain Cook would read
the “Articles of War” fo all concerned. Colonel
Gabreski said that he hoped that this reading would
refresh the memories of all concerned regarding

their military duty.

Following this address Captain Cook read the
“Articles of War.” When he had finished the meet-
ing was called to attention and Colonel Gabreski left

the room.

According to plan a lecture was held the follow-
ing afternoon with only the pilots in attendance.
After all had assembled 1 lectured on the start of
the germ warfare program.

I began by saying that the general situation in
Korea had resulted in a stalemate both on the ground
and in the peace talks. As a result the only way
a successful conclusion ceuld be reached was by the
use of air power. I told the pilots that directions
had been received by high authorities that would,
and, in fact, had begun a campaign of germ warfare.
Through this method it was hoped that the peace
talks might be influenced and a successful out
come might result. In the meantime we would be
trying out this type of warfare on an experimental
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basis. I told them that I ¢
) L ould see by the looks on i i
E}:u- faces that this had come as a great shock. mﬂlg;;sinhig desc:nd;: il s s
. ] 70U e i
Hovere s wold b o Tt One sils ot e, U 1 Bl e
especially the fact that they Thi ;
’lv::tret l:ll:leot i;; talk _about this even amongst themselves an:w}l leﬂe:vwasmut:]th i '5151: lf‘xghter 'Ix:}terceptor
ormation go abroad. aﬁ which we y 0¥ iy e RIS o
£ : ; ; re germ missions. On the 15 of
Wb cf:w ﬂélllcir:;lsnga l:;onﬁngf altil of the pilots, all 1952 I led such a germ mission. Agmge
; all of the armament per- . The d i
i L 1) ; 3 i ay before Lieutenant Colonel
ool ab::?; : t:lc:em th:al 1hea21:e. Major Chandler group commander asked me if I w;rﬁed Jtc;m;:. dthe
P il g;_lgz det'fuls of the germ war- mission the following morning, I replied in"=l tha
Whon Mot ,C handle; ﬂﬁic:h ec:ils;ljlsst siieclrlﬁ;: points. affirmative. The order for the’ mission had bee:u
' Vit £ E : 7
stated that the officers as well as the men wgr i t?: e GI‘O}JD O okt
o7 kg (TR e no fm- Flty IoutrtaFI-:gﬁs for escort patrol and four F-86's
5 or germ attac *
As to the :
gl tii:mﬂ?azksa;dmfl;jie:hti?tt?vi thg ez::nc-l Very early in the morning on the day of this
2 : , fleas, e 1 e on I learned fr i i
sk missi om Fifth Air F
& ;a;arxa, typhmd fe:ver. plague and so forth. that the F-80 and F-34 fighter Bixieieaggﬁi
ldo them I had no idea how long these missions ¢oncentrating their efforts at bombing the main
would be carried out, but as long as the railroad lines that : inanj
Qe W5 Wondd o ek Y were at ran north from Sinanju. These
> i lines had been under attack for several weeks and
t O’P t_he _lﬁth of_ January 1952 on we began to Fifth Air Force felt that they were being repaired
f; S hedorte m_struch? N P e niciteng  Fian at night. They had decided to drop germ tanks in
thea dsciuartez:'s Fifth Air Force. While I was with ﬂzg_ area north of Sinanju to discourage the repair
mjzsmrf; Wing we.recewed an average of 10 germ g es and dis‘mpt the ropane., If any of (the
misgl pér month, 'two & thies. ot whid woet worke_ rs become ill through the result of the attacks
1 of 'the Yfllu River. After all of these germ t!l_e'eﬁect would be to reduce the number of workers
rsnisimns ;he pilots reported to the Intelligence gymiiable for repairs. -
ection where the germ tanks had been dro According 1 i
ctio pped and g to the standard briefi
this information was sent on to Fifth Ai when all of the office : ol 8
% Forcs N cers required to attend the
Headquarters, briefing had . i
bris :.assembled in the briefing room I came
The general area attacked was North of the i, the meeting was called o attention, and the
Chon_g Chon_ River along the main supply routes Intelligence Officer began the briefing. The first
Kmﬁiﬁjg timr;[ ?L?lanJ“ % Namsi-Dohp® and fra gart gff zhtﬁel;ne.ﬁng consisted of reviewing the activi-
Kunr o Y“;l”c ;?’ Whin  the  ritiiofia’ . Qo i chraﬂ from other‘ngs that would
north of ¢ 3 B River the arda altatied wed iom o dcom a‘t area the‘ same time we were. The
above A ﬂ;mg and ?‘a Tong Kow. . For the mtutns r thse and F-84's were dive bombing the rail lines
g e Yalu Rwef' on}y experienced pilots were and bﬁaﬁ tWhen h-e e Tt
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covi o caui!;egr::femd fleas, flies and mosquitoes the aircraft atter we had ﬁniz;ed o:: etbe mmiss:ﬂ' =
N mnstematlon because they would After the main briefing I gy : 02y
%6 Vici.nit'y : e cases when the attacks were own flight and outlined what 0 togethex: it any
to the vicini of Antint a:;d Ta g Kow i Be o P what we were going to do.
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K- Chijx“; of supplies to North Korea from Man- 1 passed over tﬂi ciet:'c?;tswinanﬂ;e taIrgetma; o
: . I passe u. wo drop my
rii ; : germ tanks and my Wing man should count sl
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Sl ik rzd iam Generally each of these and drop. In the meantime I would climb " and
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We could not tell the results of our attack, but we
could 4ell where the tanks had been dropped. We
encountered heavy anti-air craft gun fire from the
ground. After we had all landed and put away our
fiying gear we assembled in the Intelligence de-
briefing room. We stated where our germ tanks
had been dropped and marked the location on the
map. An Intelligence clerk wrote down all that
was said by the pilots, and afier hearing all the
pilot reports consolidated them into a summary of
the activity of the mission.

All of these germ missions took nearly the same
form I have just described. The: only big change
would be in the selection of the target area.

WALKER M. MAHURIN. (Signed)
Colonel, USATF, 8658 A
North Korea
10 August 1953

About the 16th of March 1952 I was appointed
Group Commander of the 4th Fighter Interceptor
Group based at K-14 (Kimpo). I made what ever
changes I thought necessary in the Group personnel,

By this time word had got around to the people
of the 4th Fighter Interceptor Wing concerning the
germ warfare program not only ahout the part the
§1st Fighter Interceptor Wing was playing, but also
the part other Wings were playing. Pilots would
meet each other on leave and else where and dis-
cuss the problem. Mostly people were aware that
such a thing was in progress, but no one knew the
details. Colonel Thyng, the Wing Commander of
the 4th Fighter Interceptor Wing asked me speci-
fically about this and I iried my best to tell him
what I could, keeping in mind that I had been
sworn io secrecy by both General Everest and
Colonel Meyers. When ever other members of the
Wing questioned me on the subject of germ war-
fare, 1T told them I was prohibited from discussing
the matter.

On March 27th Colonel Thyng told me that we
were both to report to Colonel Mason, the newly
appointed Operations Officer of Fifth Air Force as
soon as possible.

In Colonel Mason’s office the three of us con-
ferred about the beginning of the germ warfare pro-
gram for the 4th Fighter Interceptor Wing. In his
opening words Colonel Mason said, “Mahurin, I
know you know about the germ warfare program
as it applies to the 5lst Wing since you have been
there” He then turned to Colonel Thyng, “You
don’t know about it officially; so I'll fill in as many
of the details as I am allowed to.” Colonel Mason’s
briefing was much the same as the one General
Bverest and Colonel Meyers had given.

There were several reasons for using the 4th
®ighter Inferceptor Wing., For one reason, the
scope of the germ warfare operations would be in-
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creased, For another reason high authorities felt
that the 4th Fighter Interceptor Wing should develop
the potential to carry on bactericlogical warfare in
case it was decided some time in the future to give
full weight to the program.

The area for these germ missions was to be
from Pyongyang tfo the North of the Yalu River
and from the sea to the mountains East and West.
When the missions went North of the Yalu River
they would go North of the River and attack targets
in areas parallel to the River itself.

The attacks would be directed by the Opera-
tions Order from b5th Air Force along with the
regular scheduled missions. Since the regular call
gign of the 4th Fighter Interceptor Group was
sJohn!, the call sign of the germ missions would
be “John Special” This would also be indicated in
the Operations Order.

As for the germ tanks, we would receive them
by air lift from Taegu the same way as they were
being supplied to the 5lst Fighter Interceplor Wing.
Colonel Mason suggested that we send a few of the
armament officers and several of the key armament
enlisted men to the 51st Fighter Interceptor Wing to
learn about the handling procedures of the germ
tanks, This should be done as quickly as possible.
Colonel Mason himself would notify the 51st Fighter
Interceptor Wing that these personnel would make
the wvisit for this purpose.

Colonel Mason said that we might expect our
germ attacks to begin in the next few days, so to
be on the look out for the change in the Operations
Order. As to security, Colonel Mason said that he
felt. no doubt, that the hostile forces knmew such
things were going on. He had no proof of this, but
sinee the germ attacks had been taking place for
several months they were bound to know. How-
ever, it was not generally known in Korea or in
Japan, so it was important that we stress security to
the pilots.

In conclusion, Colonel Mason said that we might
expect a few of these germ missions North of the
Yalu River per month, but he could not give us the
proportion at that time.

When Colonal Thyng and I returned to K-14,
we talked over the best way to handle the pro-
gram. He said that he would make the necessary
arrangements to get the key armament personnel to
K-13 for their instruction. This would involve the
three Squadron Armament Officers and five of the
top ranking non-commissioned officers from each

Squadron, altogether eighteen people should go. I
was to hold a pilots’ meeting to bring the matter to
the attention of the pilots. From then on we were
to establish a program to bring the matter to the
attention of the pilots who were assigned to the
4th Fighter Interceptor Group from the TUnited
States. This indoctrination in the germ warfare
program would be given in the regular indoctrina-
{ion school along with other subjects. The school
was routine previously, and all we would need to
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do would be to add the germ warfare lecture to the
agenda.

At the night of March 27, 1952 I called a staff
meeting of the necessary Group Headquarters per-
sonnel plus the three Squadron Commanders. The
following people attended the meeting:

Lt. Colonel Kuhn, Deputy Group Commander

Lt. Colonel Payne, Group Operations Officer

First Lieutenant Ridland, Group Intelligence

Officer

Major Martin, Commanding 334th Squadron

Major Amell, Commanding 335th Squadron

Major Asla, Commanding 336th Squadron

After a general discussion it was decided to
bring the information about the germ missions to
the pilots in the following manner. First, Lieutenant
Ridland, the Group Intelligence Officer, would give
a lecture on security. Secondly, I would give the
details of the germ missions, and the program out-
lined for us. It was also agreed that the three
Squadron Commanders hold an additional briefing
in the Squadron Operations Rooms outlining the
necessity of obeying the directives of higher Head-
quarters.

The following day on March 28, 1852 at 0
held the large briefing for the pilots in the QCU}?'OLVS
briefing room, Altogether I would guess that about
one hundred pilols were on hand. I stressed the
point that we would carry out these germ missions
as we had been directed to do regardless of how we

all felt,. However, no one could be excused from Offi

taking part in these missions when their tim ¢
From then on the 4th Fighter Intercepto: %?’?:;e-
started participation in the germ warfare programg

On approximately 30 March 1952 we receivedl
our first mission directive from Fifth Air Force :fo.r.
a germ mission. We used the eall sign «J h.
Special” for germ missions. ey

. We received about fifteen directives for germ
missions per month with approximately four or five
of them directed at targets North of the Yalu River
Manchuria, China, g

In general, the scope of these issi
b : germ mission
North Korea was in a rectangular area borders ctr(:

the West by the sea, the East by the mountains, on

the South by Pyongyang and on the North by the

Yalu River. The target areas directed b i
y Fift i

Force were between_the cities of Sinuiju, Chg:;?g
Sunchon, and Namsi Dong along the main supp}y’.
rout’es. The purpose of these attacks were to con.
Lammate it.:;male'e&asﬂ along the rail lines with diseg.;;;
¥ germ- eas, flies and mosqui

vent repairs. " $06¢ Anck o

As to the germ missions to M i i
most of these missions were North oraxtll":]:u;g;: %]:iuna
parallel to the river itself, once or twice to e
just.South of Mukden. On the missions to ;;‘eas
:;gns. China the aireraft carried one germ 1:1:3;
> one standard external tank. The objective of

ese n'ugsions was to contaminate the area i
diseased insects to prevent the flow of suppﬁe‘:liz
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Korea and to disrupt the industrial activities there.
The purpose of the missions to Mukden were io
test the maximum range of the F-86 under these
eonditions and to contaminate the area with infected
ﬂega, flies, ‘and mosquitoes to disrupt the industrial
activities.

~ While I was with the 4th Fighter Wing, we
made a practise of rotating these germ missions
among the three Sguadrons.

Affer the first several germ missions had been
run the germ tanks that we received were different.
They were less elliptical in cross section and were
meulnr Also these germ tanks were slightly
smaller than the standard tanks. This change did
not effect either the mission nor the handling pro-
cedures of the germ tanks.

Generally the missions involved flights of four
to eight aircraft. After the germ tanks had been
released the aircraft would climb back to high alti-
tude and resume patrol with the rest of the aircraft
of the Group.

The pilots did not especially like to fly in the
gﬁm missions, but after the first reluctance had
worn. off they all realized that these missions must
carried out as directed. Naturally the missions
‘run to the North of the Yalu River were distasteful
liecause they were over China proper.

- On about the 23 of April 1852; I received a tele-
i -@?"‘_ call from Colonel Mason, the Operations
cer of Fifth Air Force, to report to Fifth Air
Headquarters (Seoul). I reported as ordered.

‘ 1§i'nIn his opening remarks, Colonel Mason stated
it Genera] Everest wanted the 4th Fighter Inter-
%ptor Group to submit fo him the maximum ranges
under all conditions that our aircraft could fly and
&j,l_l_l:eturn to home base. By this, Colonel Mason
explained, the General meant under all conditions
qf bomb and fuel loadings and under actual combat
iditions. The purpose of collecting this informa-
was to have the data on hand at Fifth Air Force.
I brought up the point that the 4th Fighter Group
hnd never carried bombs before and the data was
net available to us. In response to this question
‘Colonel Mason stated that he would have the 4th
Figk _te__r Interceptor Group actually conduct some
: ons carrying germ bombs. He would assign
the target of the city of Sinuiju for our first attack
and assign other targets later. For this purpcse we
Wllld carry one germ bomb and one external tank.
‘He said that germ bombs had been developed and
‘ﬂaati _F'.E.A.F_. had directed that the 4th Fighter In-
tereeptor Wing carry out the experiment of drop-
m _this type of bomb. Colonel Mason said that
we would carry germ bombs for two reasons. First,
-og:*egurse, was to test the high altitude germ bomb.
Second we would be testing the maximum range
of the F-86 under these conditions.
= 1n his final remarks Colonel Mason stated that
the germ bombs would be of the compariment type
containing mosquitoes, fleas, and flies infected with
malaria, typhoid fever and plague. The germ bombs
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were to be handled and put on the aircraff the same
as germ tanks. We should make an effort fo put
bomb racks on the aircraft as quickly as possible.
He would arrange to have the proper supply of
germ bombs shipped by air from Taegu prior to
each mission,

When I got back to K-14 I immediately reported
to Colonel Thyng the directions that Colonel Mason
had given us. We decided to use one Squadron, the
334th Squadron to carry the germ bombs. Colenel
Thyng called the Wing material officer and gave
the necessary instructions to procure bomb racks to
enable the 334th Squadron to do the job. 1 con-
tacted Major Martin the Commander of the 334th
Squadron and informed him of the plan: —I directed
that he take the necessary action to prepare for the
attacks, and I told him that he should advise the
armament men of the Sguadron.

On 1 May 1952 Major Martin reported fo me
that all the aircraft were equipped with bomb racks
and ready to go. I reported this information to
Colonel Thyng, who in turn reported to Colenel
Mason that all was in readiness.

Beginning from the 3rd of May on we began
to receive directives for germ bomb missions.

While with the 4th Fighter Interceptor Wing
I flew a total of five germ missions. I will give the
details of the germ mission in which I participated
on the 3rd of May 1852.

On about 2000 on the 2nd of May 1952 we re-
ceived a mission directive from Fifth Air Force
Headquarters for our first germ bomb mission South
of the city of Sinuiju.

At 2030 Group Operations received a call from
the Base Transportation officer, A transport aircraft
had reported in that they were arriving K-14 with a
load for the 4th Fighter Imterceptor Group. When
I got this information I directed Major Martin to
take the necessary action to have his _a_rmament
people be on hand to “bomb up” 12 of the F-86's
of the 334th Squadron as soon as they could unload
the germ bombs from the transport aircraft,. We
would then be prepared for the early morning mis-
sion. :

The briefing took place at 0600 on the 3rd of
May 1952, Colonel Thyng was also on hand sinece
he was to be a flight leader. Following is a list of
the flights by call signs and the flight leaders as
best I can remember: ; 1

John Able Speeial—Col. Mahurin—Group Com-

mander el

John Baker Special—Lt. Colonel Kuhn,—Deputy

Group Commander

John Charlie Special—Major

mander of 334th Squadren,

John Red—Major Asla—Commander of 336th

John White—Captain Keen—Operations Officer

. of 336th Saqdn, AR it
John Blue—Captain Webh,—Group. Operations

Martin—Com-
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John  Black—DMajor Amell—Commander of

335th Sqgdn.
John Green—Captain Love,—Flight leader of
335th Sgquadron :

John Yellow—Colonel Thyng—Wing Com-
mander,

John Dog—Major Coberly,—Executive of 334th
Squadron.

John Purple—Captain Lattshaw,—Flight leader,
335th Sqgdn.

First It Ridland opened the briefing by read~
ing the details of other Wings in the combat area
the same time we were. Following this I briefed
the Group.

1 told the pilots that we would take off by
flights with a two minute interval between flights.
All flights should proceed to the mouth of the Yalu
River. The patrol would be back and forth South
of the Yalu River between the Sui-Ho Reservoir
and the Yellow Sea. If enemy aircraft were en-
countered each individual aireraft should act ac-
cordingly.

After the main briefing I briefed the flights of
germ bomb aircraft. The target area was io be
South of the city of Sinuiju. The germ bombs re-
sembled the 500 pound bomb (general purpose
types) and were separated into .compartments each
carying inseets that were infected the same as the
type carried in the germ tanks. Once the germ
bombs exploded the insects would be released to
spread over a wide area around the target. I ex-
plained that we were carrying ome fuel tank and
one germ bomb. As soon as we were over the
target we should release our germ bombs. After
release of the germ bombs we should assemble
flights and return to K-14. Each flight leader of
the germ bomb aircraft should brief his own flight
concerning the bomb run he wanted to make.

Accordingly the mission took off as planned.
On the way to the target several pilots had mal-
functions of the release mechanisms and inadver-
tently dropped both fuel tank and germ bomb short
of the target area. Altogether nine germ bombs fell
in the vicinity of the city of Sinuiju.

After we had landed we reported to the de-
briefing room to give the Intelligence officer First
Lieutenant Ridland the account of our activity. As
nearly as could be determined the germ bombs had
fallen in the target area. Accurate results were hard
to determine because the pilots were unable to see
the explosion of the bombs.

All of these germ missions while I was with
the 4th Fighter Interceptor Group took nearly the
same form as I have just described above.

On the 13 of May 1952, I was shot down by gun
fire from the city of Kunuri, North Korea. I was
then taken prisoner by Korean Civilians.

WALKER M. MAHURIN (Signed)
Colonel, USAF, 8658 A
North Korea .
10 August. 1953
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DEPOSITIONS BY CAPT. JOHN A. OSBURN
DECEMBER 4, 1952

‘ I am John A. Osburn, Captain, United  States
Air Force, Serial Number AO-706188. I arrived in
Korea on May 18, 1952 and was assigned to the
136th Fighter Bomber Group, 182nd Fighter Bomber
Sc.;uadron. now the 58th Fighter Bomber Group, 311th
Fighter Bomber Squadron. 1 was Operations: Officer
91 the 311th Fighter Bomber Squadron and a pilot
in F-84's. I participated in thirty three inissions
on six of which I dropped germ bombs. '

I joined the Army Air Corps on Octobe
Before I came to Korea I was flight Co;n?;arll!:l?r:
in the 31st Fighter Escort Wing of the Strategic Air
Command, United States Air Force. I had b;
with that Wing since September 1947. o

My ftraining in germ warfare actuall
about August of 1951. The Strategic Air gm‘f\ir;;g
ordered an atomic, bacteriological and chemical war
fare school set up at Turner Air Force Base, Alban y
Georgia. At the time I went thru we we:re iv -
a lecture on the construction of the germ bomg E111,‘;
was what we call a thin case bomb using a bm:ster
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S:I_?_'iarge running down the center. We were told that
it was almost identical to a regular five hundred
pound general purpose bomb in both size and appear-
al_!l'ee and was liquid filled. 'We also learned that
the germs_earried in these bombs were for the spread
efsuch diseases as small pox, typhoid, yellow fever
cholera and plague. We were told that we could’.
use a germ spray. This spray could be used in the
standard chemical spray tank the same as smoke
or gas. No mention was made of the fact that germ
weapons were to be used in the Korean war.

When I arrived in Itazuke, Japan with
dther pilots from the United States ilr']le first of ;2:;6
1952 we ‘attended the small ground school set ug:
for t_he pilots reporting to the 136th Fighter Bomber
Wing. In this school we spent one day going through
the base ordnance area. We were guided and
lectured by a Technical Sergeant. Here we looked
at al] the ordnance that was being used by the 136th
_H_’gl_spenf quite a bit of time on the germ bombs
] __d t:fdmion::mt:;ion he gave us as to the construc-
tion contents was the same as we had recei
ffn_ the. AB.C. school at Turner. After we a.rriv:::(:::
x.z on May 18th, 1952 I got some information or. the
ac‘.hnl dropping of germ bombs from Capt. Nowicki
wﬁa was my operations officer in the 182nd Squa-
dmn The main thing he told me was that drop-
PHE germ bombs was no different from dropping
any other type of bomb. He also pointed out that
in thg e‘vent of an abort after take off carrying germ
.ﬁb:l;:r:as exdtigmeiy important to know where

enc i

S tane, K_s‘y p area was ten miles east of
:

In the 186th and 58th we used the germ bombs
I feel sure that the additional personnel and labor
involved m_ld also our lack of facilities at K-2 are
the only things that kept us from using germ spray.

IMy work on germ missions starts when the
warning order comes in the night before. If the
arder calls for a flight carrying germ bombs, as
cperations officer, I had to decide which aireraft I
w:_a_nted-to use in this flight. Then I checked the
flight lists that had been given me by the flight
cg:pmanders. If the flight that was fo get the germ
mission had a weak man scheduled then I had to
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contact the flight commander and get a replacement.
As operations I had to be pretty well acquainted
with all of my pilots and aircraft all the time. After
1 had the aircraft set up I would notify Armament
which ones they would load germ bombs. As soon_
as I got my pilots and ship numbers they would bé
submitted to group so the group could get them on
the mission briefing board.

At the time I was captured the only require-
ment a pilot had to have to earry germ bombs was
that he bg able to hit the target. With the eontinuous
iraining program that General Barcus had set up
it was fairly easy to keep a constant check on all
pilots and to give added training to those who need-
ed it so that all pilots would be qualified to carry
germ bombs.

Around June the twenty seventh, 1952 I flew
my first germ mission. The target was a rail bridge
and tunnel north east of Pyongyang. There were
twenty four aircraft on this mission and was led
by Lt. Col. Booty. The germ flight was led by Li.
Col, Sharp with me flying his wing.

The briefing for this mission started around
0700 hours. Maj. Flint, the Group Oper: 15
Officer, started the briefing by giving the m
number. He then gave the target as a rail bridg
and tunnel located north east of Pyongyang. Next
he gave the pilots and ship numbers on the mission.
He gave the ordnance as two one thousand pound
general purpose bombs for all aireraft except “E”
flight which was one germ bomb and one general
purpose bomb. Next he covered the emergency
drop area for the germ flight and that was located
ten miles east of Pohang.

Next in the briefing was Lt. Miller the group
intelligence officer. He covered the target area with
the use of maps and photographs. Next he gave the
location of flak around the target and gave the
emergency procedures in the event someone was
hit.

Third in the briefing was the Ground Liaison
Officer. He just ran over a quick summary of the
iront line situation.

Next in the briefing was the weather officer.
He gave us a complete summary of the weather to
and from the target, in the target area and on our
return to K-2.

Tast in the briefing was Lt. Col. Booty, the
mission leader. He covered first the taxi, take off and
join up procedure for the formation. Next he went
into the procedure we would use in the target area.
He then covered Mig tactics and the emergency
drop areas.

After we returned to the squadron Lt. Col. Sharp
had his squadron briefing. He started by saying
that this mission was no different from any other.
This was for my benefit because he knew that it
was my first germ bomb mission. He then covered
the emergency drop area using the maps that we
have in the squadron briefing room for that pur-
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pose. He then covered mig tactics we would use
within the squadron in case we were attacked. This
concluded our briefings. We took off at approxi-
mately 0900. We joined up and proceeded to the
target as briefed. Upon reaching the target we
turned right and bombed to the south and got our
germ bombs on the shore at the south end of the
bridge. We returned to K-2 in four ship dights.
After we landed we went to de-briefing.

When we of “E” flight finally got in to de-briefing
the other flighis were either finished or just about
finished. Lt Miller  got the photographs and maps
of the target area and we started our de-briefing.
We gave the ordnance we had dropped which was
four germ bombs and four general purpose bombs.
Then with the use of the maps and photographs
we gave the bomb bursfs as near as we could. We
finished with information on flak in the target area
and the weather in the target area. This finished
the group de-briefing.

My second germ mission was around the sixth
of July. The target on this mission was a small
town between the two lakes south of Haeju. This
flight was four aireraft led by Lt. Col. Gaffney with
Capt. Bongard, Capt. Harston and myself in the
flight. The briefing was normal. We carried one
five hundred pound germ bomb and one five hundred
pound general purpose bomb on each aircrail. The
time over target was around 1500 hours. - Both our
germ bombs and G.P's were dropped in the target
avea as briefed. The de-briefing was normal.

My third germ mission was on the town of
Yonan south of Haeju. This was around the
seventh of August and our fime over targel was
around 1700. The leader on this mission was Major
Flint. The flight leader of the flight carrying germ
bombs was Lt. J. D. Brown with 1st Lt. Walsh,
myself and Lt. Page making up the rest of the
flight, The ordnance for the germ flight was one
five hundred pound germ bomb and one five hund-
red pound general purpose bomb per aircraft. The
general target was the town of Yonan but my flight
dropped our germ bombs and GP.’s on a triangle
of houses on the east side of town as briefed. De-
briefing was normal.

My fourth germ mission was around the
thirteenth of August. The target here was a buried
supply area to the north of Chowon. We had eight
aireraft on this mission. The mission leader was
Capt. Robertson and I was leading the flight carry-
ing the germ bombs. Lt. James and Capt. Van
Brussel were two of the others in my flight and I
can’t remember who the fourth man was. The bomb
load was one five hundred pound germ bomb and
one five hundred pound general purpose bomb on
each aircraft in the germ flight. The time over
target was around 1500 hours. The mission went
off as briefed except that Lt. James had to abort
leaving only three ships that dropped  germ
ordnance.
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My fifth germ mission

of September. It was a was around the seventh

special one be X
carry eca s
Amr ‘ng germ bombs we crossed the Yaiuse besides
ung. The mission was ma et u River at
of twelve aircraft. The B

e

that 5th Air Force had on escape and evasion in
le Antung Area. Our intelligence, Lt. Nash, then
: _.‘?E'cl;i thfl flak T;p;lositions in our farget area. He
o ered our target by the use of photographs.
Col. Warford then gave us practically the s:me
information that Lt. Brown had given but more
mﬂhf-‘aﬂr Capt. Chauret then gave us the little
additmnal route information we would need and
told us that we were to land at K-13 on the return
mdre.tuel if necessary. The time over target was
‘approximately 1500 hours. This mission went off
as briefed until we reached the Yalu River. The
irst section had turned off to proceed to the officers
.'-"1 and we were just across the Yalu when the
._'5 hit us. We jettisoned our germ bombs and
.P's over Antung and started working our way

th' We had been briefed for F-86 Cover but
we had seen none. We were so low on fuel that

we had to go in to K-13 and refuel. The de-bricfing

:W':Il_wrma-l except we couldn’t give any target or

‘bombing information.

~ My last germ mission and also my last mission

Wﬁn _Sept. 19, 1952. I carried two five hundred

‘pound germ bombs on this mission. The target on

‘this mission were the rail bridges North West of

Wonson. Since this was a main supply route they
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wanted to try to delay repair work if possible. 1
was fiying with the 310th squadron. The mission
leader was Maj. Flint. Lt Carter was leading the
germ flight. I was flying number three and Lt
Burnett was flying number four. The briefing and
all were normal until we got just south of the
target area and were letting down through a thin
overcast. While in the overcast I hit somebody or
somebody hit me and I had to bail ouf.  ‘The time
was approximately 1200 hours.

I alse led some missions on which germ ord-
nance was dropped but not by myself.

The first one was on a large supply area west
of Osapi. It was around the second of July. 12
aireraft- were on the mission. The pilots carrying
germ bombs were Lt. Burrow leading the germ
flight and Lt. Ingram, Lt. Qualls and Lt. Palmgren.
The number of germ bombs was one per aircraft.
The time over target was around 0800.

The next was around the second of August. We
had twelve aircraft on this mission. The flight carry-
ing germ bombs was led by Capt. Ingrassia from
the 69th. There was one germ bomb and one G.P.
on each aireraft in the germ flight. The target area
was a rail cut just north of Anju and we Wwere on
target at approximately 1400 hours.

The third mission was around the sixth of
August. We had twenty four aircraft on the mission.
The germ ordnance was carried by Lt Salisbury,
1.t Fornes, Capt. Chauret and Lt Hart, ~They were
carrying onme germ bomb and one general purposz
bomb each. The target was the rail bridges north
of Huichon. The time over target was around 1700
hours. Ii. W. L. Fornes was shot down on this
mission.

“The last mission was around the twenty nineth
of August. We had twenty four aircraft on this
mission. I was leading the last squadron which had
the germ flight. The personnel carrying germ
ordnance were Col. Jordan, the group Commander,
1t James, Lt. Garrick and Lt. Halloran. They had
one germ bomb and one G.P, each on this mission.
The target was a housing area on the north east corner
of Pyopgyang. The time over {arget was approxi-
mately 1700 hours. The briefing on this mission
was normal except that when intelligence gave us
the briefing they stated that we could strafe in the
area fo the east of the target. Col. Jordan's flight
did this and strafed a P.O.W. Camp approximately
ten miles east of Pyongyang. Col. Jordan went 10
Fifth Air Force the day before this mission which
led me to believe that he had been briefed for this
strafing.
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Before 1 came to Korea I had a feeling that
this was not a war of justice on our part and since
I have participated in the dropping of germ bombs
on innocent civilians I know that it is so. ‘While
I was flying my missions and dropping these wea-
pons in North Korea one thing was always in my
mind, that was the fact that the targets we were sent
to had no military wvalue. It was nothing more
than the killing of civilians and destruction of
homes. Since my capture, and I have been able to
see the destructions I have helped to bring upon
innocent civilians, I have prayed to God every
night to forgive me for the things I have done.
Besides praying to God I am also begging the Chi-
nese snd Korean people for forgiveness of my
crimes.

JOHN A. OSBURN (Signed)
Capt. USATF.
AO-796188
December 4, 1952.

I .am John A. Osburn, Captain, United States
Air Force, Serial Number AO-796188. I was Opera-
tions Officer of the 311th Fighter Bomber Squadron,
58th Fighter Bomber Group.

Around the sixth of August, 1952 I led a
mission on the rail bridges north of Huichon. There
were twenty four aircraft on the mission. The germ
flight which was “E” flight was led by Lt. Salis-
bury with Lt. W. L. Fornes flying number two,
Capt Chauret flying number three and Lt. Hart
flying number four. They were carrying one five
hundred pound germ bomb and one five hundred
pound general purpose bomb on each aireraft. The
time over target was around 1700 hours. The brief-
ing for this mission was normal. The mission was
flown as briefed until we started the let down into
the target area. At this time Li. Salisbury lost his
number three and four man. The other flights
bombed normally but Li. Salisbury bombed with
his wing man and then climbed up and orbited to
try to pick up his npumber three and four man. Just
after he got his flight together the Migs jumped
them, They broke with the Migs once and got back
together but the Migs jumped them again. As they
broke with the Migs this time Lt. Fornes disappear-
ed and the flight never did contact him again. They
assumed that he was shot down so they returned to
K-2. The de-briefing was normal except for the
Missing In Action report that went in to Fifth Air
Force. .

JOHN A. OSBURN (Signed)
Capt. USAF.
AO-96188
December 4, 1952
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DEPOSITION BY 1ST

LT. ROGER WARREN

APRIL 25, 1953

I am Roger Warren, First Lieutenant, Serial
number AO-2223184. 1 was assigned as a pilot in
the 69th Fighter Bomber Sguadron of the 58th
Fighter Bomber Group. 1 was born on 21 January
1820. My home is Syracuse, New York—302 Stand-
ish Drive. In September 1846 I began my college
education at Cornell University. I majored in
Agricultural Engineering. In June 1850 I received
a BS. degree in this field.

On 23 February 1951 I enlisted in the Air Force.
At the completion of my pilot training I was ordered
overseas to the Far East. On 5 July 1952 I left the
United States. I arrived at Itazuke, Japan on 9
July 1952. On 15 July 1952 T arrived at K-2 Korea,
assigned to the 58th Fighter Bomber Group. At the
time I was shot down my duty was Pilot, On 15

January 1953 I was shot down and captured at
Sinanju, North Korea.

In Itazuke on 11 July, I attend i 1§
ductory talk by Col. Buck. He was :(: &r;tu;:::e
the Wing Commander of the 58th. First he wel-
comed the new pilots to the group and then went
on Im explain the work of the 58th in combat. The
main work was interdiction missions, Secon;:iaril
close support missions Were flown. He saig that o}:;
Occasion germ weapons were used on interdiction
work. 1 was stunned by his announcement of the

Roger Warren
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fact that we would have to fly germ missions. To
finish off his talk he introduced an officer who he
said would give us a series of lectures,
 On 12 July the lectures began. We were divided
into two groups. About 9 or 10 pilots in each group,
I am unable to recall the name of the lecturer but
on the afternoons of 12, 13, and 14 July the group
I was in received lectures on Bacteriological War-
fare. Pilots who were in my group were Second
Lieutenants Curtis Carley, Kidd, Risedorph and
myself. The other 5 or 6 I do not recall at the
%ent time.
e theme of the first lecture was why the
d States felt it necessary to use Bacteriological
fare. He started by saying that the 53th had
flying germ missions for the past many months,
q with stating the fact that germ weapons were
g carried he said that the use of these weapons
ld - continue wuntil the desired results were
ed He mentioned that all fighter bomber
s based in Korea were carrying germ weapons
the 58th was no exception. The continuance of
logical Warfare was sure if the enemy
't show signs of weakening and they might
oly increase the intensity in the future.
~ The next topic he brought up was the History
id Development of Germ Warfare. He told how
Japanese were working very hard to develop
effective germ weapon during World War IL
after that the United States had been able to
‘some of the Japanese scientists and we were
ying them in the laboratories to continue the
rch and development of germ weapons. They
2 trying to improve the effectiveness of the germ
mbs and discover new and better methods for the
¢ and dispersion of germs and germ-laden in-
~ He went on to say that the germ bombs
first put into use were small in size and com-
tively ineffective in practice. Then later they
the 500 1b. size bomb with some kind of a
arrangement. This was believed to be more
tive in spreading the contents than the previous
Then they developed another type of germ
bomb that had a small demolition charge in it. This
‘bomb looked outwardly like the 500 1b general pur-
‘pose bomb and was proved through tests to be very
much more effective than the door type bomb, be-
cause of its ability to carry much more of the germ
liquid or the germ-laden insects and its exploding
nature that would scatter the contents over a much
larger area. This type of germ bomb was believed
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Two facsimiles of excerpts from the deposition of Roger Warren

to be the best they had yet developed and it wa;
in common use today. He said that 'the types]‘op
insects the used in this bomb were ﬂ1es:, fleas, :;:
and mosquitoes, ete. The germs these insects ¢ 4
ried were plague, typhoid, cholera, small pox, an
vellow fever, etc. :

The next topic he talked fo us on in the la_scti:
lecture was how the germ bomb was used. He sme
that the types of missions that the germ b_ombs wer
now being carried were the interdiction type—;
against troop concentrations, on .water s_up.pii.es ﬂge
streams and reservoirs and on rail cult ‘n?msmns,
aim being to infect the troops an@ eivilians on tl‘;e_
troop concenirations type and to infect the repai
men on the rail cut missions,

Then he went into the tactics: that were m;w
being used. Approximately 5 minutes from tt:
target all aircraft would let down from em'o;lh s
altitude to 9,000 ft. At approximal_:ely 4,000 ft. :
bombs were released. Then the_ p119t would l:ore:a‘:l
sharply away and rejoin with his flight to procee
home.

This to the best of my recollection cpmpleted
the information I received in Itazuke on Germ War-
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fare, For secrecy reasons we were warned agai.ns;
discussion of this material with any one at the en
of each lecture.

On 15 July, 1952 I arrived at K-2. After g.et-
ﬁngoa::ttlid inyour barracks .a.nd had_d_.rawn I_iytxrng
eﬁuipment ete. we the new pilots received an in I?-
ductory falk by Lt. Col. Sharp on 16 July. c:l
started out by explaining the work of the 58th, mu
the same as Col. Buck had done in Itazuke. He
said that on some regular missions we would find
that we were carrying germ bombs instead of ge
general purpose bombs. He_ a_lso c_emphas:zed ?:
importance of the germ mission in the presen
Korean War and told us to carry them out as
ordered. et £

Durin training flight perio receive
more le'ctzg:re?on Germ Warzare on the 17th and
18th of July 1952. The pilots wh!: _attended .thes.e
lectures with me were Second .I..Leutenant.s Curtis
Carley, McKinney, Bustin, Kidd, Kimmelshue,
O'Bryant, Roberts, Suffern, Risedorph, Winston
Simonsen and myself. The othe}-s j c_lo not recall.
1/Lt. Biondo talked to us. He discussed mostly the
same thing as we had been told before.
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At the end of each lecture we were reminded
that this was secret material. We were not to dis-
cuss the contents of the lecture material with any

one.
Around the 15th of September my flight was
scheduled on a mission along with 2 other fights,
1_,-'1'.,1. Salisbury ‘was my flight leader on this mis-
sion. Briefing time was about 0800. " 1/Lt. Melvin
Hmft was the briefing officer. He gave the farget
whtclh was about 5 miles north of Chian, in Man-
churia. He stated that Salisbury’s flight would fly
& germ mission with 2 germ bombs each on 4 air-
craft and the other 2 flights would carry G. P
bm:bs._ lﬂf.t. : Hart also said that there would be
& 12 ship F-88's escort and that 24 more F-86’s would
be sweeping the Yalu. Then 1/Lt. Nash gave the
i:telllgcncu briefing. He said that the n.ature of
t iltargct Was iroop concentration north of the Yalu
ﬂ;'l germ bombs wepe ordered on this mission He,
;Dso c:i)\-ercd the current escape information for
h_wnc pllots, Cal. Warford, as mission leader, gav
s Dbriefing. First, he went over again tal, S
time over tar ct i ‘g = ¥y
e di Arget, and check point times. Then he
X us in detall on tactics and formati
on this mission. A s e
on t about 0945 we starte i
and took off. T w e ; ed engines
A% nervous as this was 1} i
I was to RO above the Yalu. C i ST e e
in the firm place caused a . .a"ymg_gl?rm ek
me. We flew | n awful feeling inside of
¥-56° A 0 the target ag was briefeq
5 Joined us ang 5 minutes o

rejoined to go hom

e,
Standard de-briefing
briefing we
form.

we.::lre Ma;i._ Colin Chauret, 1/Lt. Leroy Martin, 2/Lt.
Winston Simonsen, 1/Lt. James La Rue and myself.
Others I do not recall.

On 20 December I was scheduled to fly my last
germ rm'_ssion. 1/Lt. La Rue was my flight leader,
The briefing was held at about 0700, 1/t Kase-
man, the briefing officer said first that it was a
combination of rail cut and germ mission, He gave
us the target which was approximately 15 miles
Fouth of Pyongyang. There were to be 36 aireraft
in all with 12 of them for the germ mission. 1/,
Kaseman told us that 1/Lt. La Rue's flight and the
other 2 flights would carry germ bombs with two
on each of 12 aircraft and the other 24 carried gen-
ergl purpose bombs. The intelligence officer, 1/Lt.
Nash, the_m gave his briefing. He said the nature
of the mission was to cut the railroad on this
_par__s'tmu]ar stretch and release germ bombs on the
1_:_&__:_11_1_3;_1{1;.131 cuts. He also mentioned the necessity for
aémcy on dropping the germ bombs or their
A ‘_twepe_ss would be lost. The Ground Liaison
0 icer gave the ground situation in the front lines
at: Q_ze‘_present. The weather officer gave his briefing
including the water temperature and time of high
md Iow tides. Then Col Warford, the mission
leader, gave his briefing. He reviewed the start
e_pg:_ne and take off time for those who might net
have gotten it before. The time over target was
ta be 1000. Enroute altitude would be 20,000 feet.
At about 0920 we took off. The procedure to the
i area was normal and as briefed. We let
down to 9,000 feet about 5 minutes short of the
@j::get_ and set up our switches and bomb sight.
Then Col. Warford called rolling in and we all fol-
;ewed. At 4,000 feet I released my 2 germ bombs
and broke away to rejoin with my flight. After the
fahdjng at our home base we went to the de-briefing
88 usual. Pilots who I recall flew this mission were
__Warford. Capt. Schneider, 1/Lt. ILa Rue 2/Lf.

on, 1/Lt. Schellhous, 1/Lt. Ingram, Maj. Mier,
d myself. The others I don't recall at the present

-,-EI Sew 12 germ missions out of a total of 71 com-
bat missions both in North Korea and China, between
1952 and Jan. 1953. Besides the above-mentioned

E€rm missions, the other nine are as follows:
about 6 Sept. 1952 I dropped 2 gem_ bombs in
apEchon,
ik .

3-3 i about 22 Sept. 1952, T dropped 2 germ bombs
2l in Kunuri.
“AAOm ?bout 13 Oct. 1952, 1 dropped 2 germ bombs

% in Kanggye.

- On about 20 Oct. 1959, 1 dropped 2 germ bombs
¥ in Kunuri.

- On about 28 Oct. 1952, I dropped 2 germ bombs
.

- in Anj
;‘ ' On about 4 November 1952, I dropped 2 germ
~ bombs in Sinanju.

- On about 15 Nov. 1952, I dropped 2 germ bombs

On about 29 Nov. 1852, I dropped 2 germ bombs
in Haeju.
On about 3 Dec. 1952, I dropped 2 germ bombs

in Wonsan.
My hate for Germ Warfare is very deeply rooted

and I despise myself for having had any connec-

mass murder. The decent and peace loving people
of the whole world will make the practice of Germ
Warfare stop and, I hope;, stamp it out forever. I
pray to God that he will help us straighten out
this erazy and twisted world as it is today and
prevent us from ever attempting to do such a thing

again.

tion with it. Throughout my stay at Ifazuke and
K-2 I was continually troubled mentally. The con-
tinuance of the use of germ weapons kept eating
deeper into my mind and my conscience gave me
very much trouble and worry. I am guilty of this

DEPOSITION BY IST LT.
MAY 4,

I am Winston J. Simonsen, 1/Lt. A02223176,

U.S.AF. born on 30 Jan., 1929 in the state of Iowa.
1 joined the Air Force on Jan. 2, 1952. On July
10, 1952 I arrived in Itazuke, Japan, and on July 15,
1952, I reached Taegu, Korea and was assigned to
the 69th Squadron, 58th Fighter Bomber Group of
the 58th Fighter Bomber Wing. My primary job
is that of Flight Commander, and my secondary job
is as a pilot. On March 1, 1953 I was captured south
of Kumsong, North Korea.

On July 11, 1952 at Itazuke Japan, all the new
pilots received a short welcome address by Col. Buck,
58th Wing Commander, and he mentioned the follow-
ing type missions that we would fly; close Air Sup-
port, interdiction, Rescap and germ ftype. As a
result of this address we received some lectures to
get familiar with germ warfare, so as to conduct
the missions with some wunderstanding.

On July 12, 1952 at' about 0800, 2/Lt's (later
promoted to 1/Lt’s) McKinny, Roberts, Suffern, Kim-
melshue, Bustin and myself, the other three I don't
recall, reported to the operations room to receive
the 1st of the 3 lectures. Our instructor was 1/Lt.
Barlow. He fold us why the United States engaged
in Germ Warfare, and he stressed we would continue
germ warfare until we got the desired results.

On July 13, 1952 at -about 0800, we were given
a short history of germ warfare. As I recall from
the lecture, the United States started developing it
after the last war. The Japanese had worked on it,
and we continued and improved on their work. He
also discussed the development of various types of
germ bombs over the years, but I do not recall the
details involved in this part of the lecture.

In the latter part of the lecture he mentioned
that there were two types of germ bombs. We would
come in contact with in the 58th Fighter qubt?r

P P Sl e B e

ROGER WARREN (Signed)
1/Lt, USAFE
69th F.B. Sq., 58th F.B. Group
25 April 1953
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in it. ‘It explodes upon contact with the ground,
and spreads the germs in that manner. The other
is a non-explosive “door type” which has several
sets of doors around it.

Both of these bombs have the same contents,
which wag either a germ laden solution (the exact
name I can't recall) or they contained disease in-
feeted insects. As I recall these insects were fleas,
flies, mosquitoes and Hee, and transmitted the fol-
lowing diseases; cholera, typhoid, yellow fever, efc.

He stated the door type germ bomb was
not used on jet aireraft, but that we would use the
500 Ib. “demolition type” germ bomb at the pre-
sent time. He also said that in the future we would




use newly developed germ weapons. At that time
he explained to us that we need have no fear of
infection from the germ bombs, because they were
sealed to avoid this.

On July 14, 1952 at about 0800 we attended
the last lecture in which we discussed the tactics
in dropping germ bombs. He said that dropping
germ bombs was almost the same as dropping gen-
eral purpose bombs.

Generally speaking, from the base enroute to
the target we would fly at 25,000 feet and about
5 minutes from the target we would start our let-
down to about 9,000 feet. We would release the
bombs at around 4,500 feet. If the target was not
too distant from the base we would fly at a lower
altitude so as not to impair the effectiveness of the
bomb. We should fly as low as possible at all times,
He stressed that we must be as accurate as possible
when dropping germ bombs.

If you have to abort a germ mission, then drop
the germ bombs about 10 to 15 miles out to sea from
Pohang harbour in the “safe" position. He stated
that the targets on germ missions are troop con-

correct and should be followed exactly, There were
12 aircraft on this mission, each carrying 2 germ
bombs. 1/Lt. Kaseman said, “You will have F-86
cover for this mission added protection” “There
will be 24 F-86’s on sweeps along the Yalu and
you will have 12 that will act as close cover for
you." “These 12 F-86's will meet you in the vicinity
of Huichon.” He said that our altitude to the tar-
get would be 25,000 feet, and we would start our
let-down about 5 min. from the target. The
F-86 cover was to make the let-down with us and
cover us all the way down to the target and back
out as far south as Huichon. 1/Lt. Kaseman then
gave us our time back and that concluded his part
of the briefing.

1/Lt. Norris then took over and briefed us in
‘this manner. “Gentlemen, the target foday is what
%e‘:'.belieye to be a concentration of troops and sup-
plies.” “This area is also a distribution point for men

. and equipment into North Korea, so many troops

pass through Chian and the surrounding area.” “For
this reason we are using germ bombs for the
‘greatest effectiveness here.” “If we can succeed in
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In these 3 days we received the lectures in the
morning, and another group received the same lec-
tures in the afternoon. As I recall, those pilots who
received the lectures in the afternoon were 2/Lt.’s
Patterson, Roger Warren and Curtis Carley. The
others I don’t recall.

On July 15, 1952 I arrived at K-2 airbase in
Korea and on July 16, 1952 all the new pilets from
Itazuke received a welcome address by Col, Sharp.

He told us about the type missions we would fly,
and touched on 5

would do our best on them too.

On July 17 and 18, 1952 in the afternoon

g+ A all the
new pilots, who were as I recall, 2/Lt's MeKi
Roberts, Suffern, Kimmelshue,
Roger Warren, Curtis Carley and myself plus several

Most of the content

tures was a repetition of what we hadotr::e?vi;e;

Itazuke, Japan. He stressed tactics mainly and als

how the group operated in germ warfare, §
On Oect. 9, 1952, . Chauret, A

ren, 1/Lt. Scott, Illeﬁllarﬁn, m:yigl-‘tf E‘E:eerizsll;-

Reagan and four more whom I can't recall,- all r ;

ported to Group operations for briefing at abo::;

be accurate in the placement of our bombs.

- The weather officer then continued the briefing
by giving us the general weather picture. After the
Ground Liaison Officer gave us the situation at the
front lines, Maj. Chauret, the Mission Leader, gave
his briefing.

. Finally 1/Lt. Martin gave a short briefing to
our flight.

~ We took off at 0930 and picked up the F-86s
in the Huichon area and made our farget on time.
We had no difficulty in spotting the target. I could
see the Yalu for some distance before we got to
it and soon the city of Chian stood out. Everything
went very smoothly, I saw our little cluster of
houses and had a good bomb run and I came off
the target and picked Martin up right away. The
flight rejoined quickly and the F-86's stayed with
‘us until we got to Huichon. After we landed we
reported to 1/Lt. Norris for debriefing and com-
‘pleted the secret debriefing form.

The next mission, or rather set of missions, I
‘have chosen to discuss took place approximately
between Jan. 11 and 15, 1953. For several days prior
to these dates Col. Warford had been attending
Wing Commanders meetings in Seoul, so we all had
‘an idea that something big was coming off.
 On about the morning of Jan, 11, 1953 we at-
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Two facsimiles of excerpts from ihe

1/Lt. Norris then took over the briefing and
stressed the importance of this mission and that we
must take care to do a good job. The weather
officer and Ground Liaison Officer gave their respec-
tive briefings, which followed the usual course. '

After the briefing was concluded, 1/Lt. Norris
talked to 1/Lt. Tracy’s and my flight in the fol-
low manner.

“Your flights will carry one demolition bomb and
one germ bomb on this mission.” ‘“Your primary
target will be your assigned flak position, remember
that, and you will make every effort fo destroy
it.” “The germ bombs are being carried and dro?-
ped in the hopes that the spreading of diseases will
slow up the reconstruction of the bridges.” “‘{ou
will drop the bombs singly, first the demglition
bomb on the flak position and then the germ bomb
in the general area.”

Major Atwood briefed on the tactics we would
use and then I briefed my flight.

We took off at 0830 and arrived at the target on

Flee FrPR
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deposition of Winston J. Simonsen

toward the target. After we landed we reported to
1/Lt. Norris for debriefing.
I flew a total of 4 germ missions to Sinanju,

and the procedure for each of these 4 was similar.
On the morning of Feb. 15, 1953, Maj. Atwood,

1/Lt's Drews, Kelly,

myself, Bacon,

Karnos,

and

Beaulieu, plus others whose names I can't ‘rec_:a%_l
reported for briefing. 1/Lf. Kaseman started in this
manner. “Gentlemen, the target today is north of
Chosan, about 3 miles above the Yalu river, just in

Manchuria, China.”

“The times and courses listed

on the board are correct” “There will be 32 air-
craft on this mission, 8 of which will carry 2 germ
bombs each, with the other 24 carrying general

purpose bombs.”

“Maj. Atwood’'s and 1/Lt.

Simon-

sen’s flights will be carrying germ bombs.” “There
will be 16 F-86's on sweeps along the Yalu, and 12
to act as close cover for you.”

1/Lt.

Norris then continued the

briefing,

“Gentlemen, the target is located approximately 3
miles north' of the Yalu in Manchuria.” “We have

time. There were airplanes everywhere you looked.
I led my flight in on our assigned target and we
dropped our bombs as we had been briefed. I b_l:oke
off the target to the left, and my flight rejoined
quickly and we started our climb for the home base.
I had to keep a good watch out because there were
many planes coming in the opposile direction going

been led to believe that there are a large quantity
of supplies in this general vicinity and some troops.”
“We are using germ bombs here to give the most
effectiveness.” “We want you to put your germ
bombs right in the village area and among the

houses.”

tended the briefing at 0630. 1/Lt Nicholson, the
briefing officer, opened the briefing in this manner.
He said, “This morning Gentlemen, you are £oing
to Sinanju to destroy the bridges there” “This is
a 5th Air Force combined effort and all groups Will
be involved in this raid” “The courses and times
on the board are correct.”
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We took off as briefed and made our target at
about 1450. I caught sight of the village through
the thin layer of clouds and we rolled in and
dropped our germ bombs as we had been briefed.
I got the flight rejoined as fast as possible and we
headed for K-2. After landing we checked with
1/Lt. Norris and completed our standard debriefing,
The debriefing form is secret and we signed it to
acknowledge this fact.

I flew 96 combat missions both in North Korea
and China between August 1952 and March 1953, and
of these 16 were germ type.

1 dropped 2 germ bombs on each of these targets
on the following dates.

August 22, 1952 Sariwon, N.K.

Sept. 14, 1952 East of Chinampo N.K.

Sept. 18, 1952 N.E. of Kyomipo, N.K.

Oct. 4, 1952 Villages N.W. of Pyongyang,
N.K.

Oct. 9, 1952 4 to 5 miles North of Chian,
Manchuria.

Oct. 20, 1952 Hwanju, N.K.

Nov, 20, 1952 Villages about 2 miles North
of Osani, N.K.

Dee, 1, 1052 10 to 12 miles southwest of
Wonsan in Villages

Jan. 7, 1958 Sepo-ri, N.K.

Feb. 15, 1953 3 miles North of Yalu in Man-

churia, China.

: _Between Jan. 11 and 15, 1953, I flew 4 missions to
Sinanju, N.K. and dropped 1 germ bomb on each
mission.

. The 58th Fighter Bomber Wing started flying
Pﬁt combat missions in the last part of November
1852. Our group sent up 8 planes each night, or every
pther night, depending on orders received from 5th
al‘hr Force Hdg. and weather conditions, and these 8
Epl_.gnes flew singly between 10 and 30 minutes apart.
Approx. 2 of the 8 planes carried germ bombs. To
my knowledge, two types of germ Wweapons were
used at that time; regular demolition type germ
bombs and a spray type germ weapon.

I dropped one germ bomb on Deec. 20, 1952 at
 Sinanju N.K. and one germ bomb on Jan. 12, 1953
just south of Huichon, N.K.

The spreading of sickness and disease by germ
warfare is a terrible thing which I hated to parti-
cipate in, and 1 think it should be outlawed by all
‘countries. I could never understand why the United
States had to fight a war using this method of an-
nihilation, most especially, a war here in Korea
where we had no business being.

o WINSTON J. SIMONSEN (Signed)
b 1/Lt. AO 2223176

Flt. Com. 69th SQ

58 FBW. USAF,

May 4, 1953
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DEPOSITION BY 1ST LT. WILLIAM L. FORNES
AUGUST I

27, 1952

My name is William L. Fornes, First Lieutenant
(.[_;‘S.A.F. AO-1862639, I was born December 1. 1928
at Aflax, Kentucky but now reside or make my
home at 208, Alleghany Street, Christiansburg,
Virginia. I received basic pilot iraining at Perrin
A, F. B. Sherman, Texas, and advanced pilot train-
ing at Williams A. F. B. Chandler, Arizona. Upon
%ﬂleﬁon- of the pilot training at Williams in
October 1951, I was sent for gunnery training. I
efe San Francisco on January 25, 1852 aboard a
reop transport and arrived in Yokohama, Japan
on or about February 8, 1952 where I was later

gned to the 136th Fighter-Bomber Wing whose
Jer has now been changed to the 58th Fighter-

Bomber Wing,
2

;—, I was shot down on my 50th mission on August

8,,1952 I have participated in germ bomb missions
five times,

Around the 15th of February 1952 when I ar-

rived at Taegu (K-2), I was ‘assigned fo the 11lth
Fighter-Bomber Squadron of ' the 136th Fighter-
Bomber Group. About a week or so after I arrived
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Two facsimiles of excerpts from the depesition of William L. Fornes

at K-2. I was called to several meetings along with
the other new personnel in the group. During Fhe
meetings Major Colgan gave us various information
concerning our stay in Korea.

After a couple or more days on K-2 I was sent
to Japan along with 2nd Lf. Denn, 1st Lt. James,
1st Lt. Stanley, 2nd Lt. Mahaffey, 2nd Li. Cleland,
2nd Lt. Pitsch, 2nd Lt. Palmgren, and some other
pilots, because it would be some time beforle I
could start training in the training flight. I arrived
in Itazuke sometime around the first of March. The
next day I was informed that we were scheduled
for a leecture at the theatre that morning. I _along
with the pilots whom I have already mentioned,
went to the theatre. Among the approximately 50
persons who attended the lecture, my friends were
the only ones whom I knew.

Mr. Schmidt, a man of 50 or over, I estimate,
conducted the lectures.

Mr. Schmidt began the lecture by saying that
each person would not divulge any information
about the lecture, not even to discuss it among
ourselves outside the room. He then went on to
discuss the previous experiments with bacteriological
warfare which had been going on. He stated that
it had been difficult to find the best methods of
spreading diseases due to the type of climate and
terrain, but that after considerable time and effort

December 1, 1953

some diseases and means had been found. Of the_se
different types I only remember diphtheria, malaria,
typhus, typhoid, yellow fever and choleria. Of the
means he stated that bombs of germ laden insects
were the most efficient and effective, the insects
being, mosquitoes, flies, ants, and lice; He stated
that the military situation in Korea may warrant
or necessitate the use of these weapons fio \fsreakan
the enemy because it was virtually impossible fo
route him out of the mountains and hills, after once
lodged there, with ordinary weapons. |

Then Mr. Schmidt discussed the different types
of germ bombs. The first of these bombs was t_he
1000 1b. size germ bomb, which was loaded with
germ laden insects. In outside appearance the
bomb looked exactly like the 1000 1b. general pur-
ose bomb.
8 The 500 1b. type germ bomb was similar to the
1000 1b. type. However there was al type of 500
Ib. germ bomb which was known as the:- water
pollution bomb. This bomb was similar in con-
struction as the insect type bomb except the interior
of the bomb was loaded with a solution instead of
the germ laden insects. After the germ warfare
leeture, Mr. Schmidt gave us the lectures on
Chemical and Atomic warfare. At the end of the
atomie warfare lecture a film entitled “Aotmie

Weapons” was shown.
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After the lectures in Itazuke I returned to K-2
where previous to beginning the training flight on
or about March 15th, I along with the personnel
already mentioned attended one more lecture on
germ warfare, conducted by Maj. Colgan. He in-
formed us first of the group assignment in germ
warfare. The group was to maintain as much .as
possible in full readiness for germ warfare, full
scale if the need arose.

He went on to discuss how the F-84 could
participate in germ warfare. Formerly the mission
of the group had been mostly rail cuts. The group
had tried to maintain a constant surveillance on
the rail lines, but the efficiency of repair was too
much. Therefore the plan was adopted whereas"
one flight out of each mission would be equipped
with germ bombs in order to delay repairs on the
rall lines.

In case of emergency while airborn and carry-'
ing these bombs they were not to be brought back
to the field, but dumped at sea in the safe position,
An area ten miles East of Po-hang (K-3) was set
aside for such drops.

My first germ mission was on or about the 15th
of May. The briefing for this mission was conducted
as any normal briefing. The operations officer gave
us the target and type of mission as a rail cut North
of Sinanju. The bomb load was two 1,000 1b. general
purpose bombs. The course to the target was by
K-14, Chinnampo and then 'to the target. There
were 6 flights on the mission. Two from each
squadron, then the 111th, 154th, and 182nd. Capt
Wesselkamper was my flight leader and 2nd Lt, Pitec,
Was one of the members. The operations officer
also gave us the mission number, take-off, start-

engine, and time over target times, fuel load and '

other necessary information Intelli
. telligence, weather
and the ground linison officers then gave their normal

briefings. M
briefing ¥ flight was asked to stay for special

This special briefing was
: given by Lt. E h
Was assistant group Ooperations officer at thfzz‘t;;:

emergency drop area.
Capt. Wesselkamper told -
us before issi
that we would orbit at altitude until tht:elazm:;gz

of Kt‘murl.. There were fo cut the
D" flight Was composeq

of Captain Hunter, 1st Lt. Pallock, Ist Lt. Bowlin,
and myself. The operations officer briefing us stated
th_gt “D” flight would bomb last and reccy the line
south and the town of Kunuri. Ordnance for the
group was 500 1b. G.P.’s. “D” flight had two 500 1b.
germ bombs on each aircraft. There was no special
briefing for this mission since the briefing concern-
iqg:_-genn ordnance was given in the regular briefing.
E_;?i'e mission was performed as briefed and the germ
bombs were dropped from an altitude of approximate-
ly 5,000 ft.. The debriefing was normal,
_ My third germ mission was on or about the first
of June. The group was briefed to bomb the rail
bridges across the Chong-Chong-gang river south of
Huichon. There were 5 flights on this mission which
was led by Major Colgan who was also “A” flight
Ieaéer The remainder of the flight was composed
of Ist Lt. Reagan, 2nd Lt. Cleland and myself. The
group’s bomb load was 500 lb. General Purpose bombs.
o " ﬂight had two germ bombs on each plane. In
the squadron briefing Major Colgan stated that “A”
ﬂ,@t would orbit at altitude until the last flight was
off the target and instead of making our runs across
the river we would make them parallel with the
river and drop our germ bombs near the bridge to
pollute the water.

. We took off around 1700 hours and our time
over target was about 1800 hours.

. The mission was performed as briefed and I
observed the bombs to hit in the water. Debriefing
was normal except that migs were reported in the

On my fourth germ mission on or about the 30th
of July, our group was briefed to destroy a supply
area south of Wonsan. There were six flights on the
mission, of which “F" flight was composed of 1st Lt.
Salisbury, 1st Lt. Denn, 1st Lt. Hart and myself. My
it was briefed to go in last on the target. The
load of my flight was two 500 1b. type germ
s per aircraft.
. The mission was performed as briefed. In the
debriefing, the germ bombs were reported by Lt
Salisbury to have been dropped in the target area.
My fifth germ mission was on Aug. 6, 1952. The
mission was briefed to destroy some rail bridges
across the Chong-chong-gang river North of Huichon.
There were 6 flights on the mission of which “E”
flight was composed of Lt, Salisbury the flight leader,
gwelf his wingman, Capt. Chauret the No. 3 man
and Lt. Hart the No. 4 man, The bomb load of my
w ‘was one 500 1b. germ bomb and one 500 1b.
general purpose bomb on each aircraft. The course
to the target was by the radio station MR, located
at Chorwon, and from there directly to the target.
~ We took off around 1600 hours and flew the
bﬁﬁf&d course to the target without incident. When
we got to the target the number 3 and 4 man of my
flight became lost from the flight formation. Lt.
Salisbury and I made several orbifs north of the
target trying to pick up the number 3 and 4 man,
but without success. Before we made our bomb
runs the other 5 flights made their’s and proceeded
home. Lt. Salisbury and I dropped our bombs and
then climbed above the target and orbited to &y

Supplement to People’s China

again to pick up the number 3 and 4 man. After
the two men joined the formation the flight started
south, Immediately upon leaving the target the
flight was jumped by migs, and I was shot down.

After my capture I began to see the destruction
which I had taken part in bringing upon a peaceful
people. I saw only one city, Pyongyang, but my
heart sank when I saw it. There a city lay in com-
plete ruin, from factories to hospitals, from private
homes, to churches, nothing was spared. I saw

men, women, and children who suffered alike in
the destruction. I was ashamed, I felt humble when
I saw this. I began to think and realize what I had
done to the Chinese and Korean people. Willingly
and sincerely I exposed the crimes which I had com-
mitted and repent for each and every one of them.

William L. Fornes (Signed)
1st Lt U.S.AF.
AO 1862639
27 August 1852

DEPOSITION BY 2ND LT. CHARLES E. STAHL

JULY 18

» 1952

My Part in the Bacteriological Warfare
Used by the American Air Forces

I am Charles E. Stahl, born in Sept. 28, 1928, 2nd
Lt. in the USAF. My family lives at the north end
of main street in a small farming community called
Paulding, Ohio.

I entered Aviation Cadets on the 15th of August,

1949 at Perrin Air Force Base, Texas and graduated
as a 2nd lieutenant on the 28th of October, 1850, at
Williams Air Force Base, Arizona. Upon graduation
I was assigned to the 142nd Fighter Interceptor Wm_g.
62nd Fighter Interceptor Squadron at OHare Air
Force Base, where I flew F-86's. I remained here
until I was sent overseas to the 51st Fighter In‘ger-
ceptor Wing in Korea, on the 28th of October, 1951.
I arrived at Suwon, where the 5lst Fighter Inter-
ceptor Wing is stationed on the 20th of November
1951. I was shot down by Migs on the Tth of Jan-
uary, 1952, at Sunchon, North Korea.

I had flown 6 combat missions in Korea between
the 24th of December, 1951, and the 7th of January,
1952. One of these missions was part of the first
experiments in bacteriological warfare. In the fol-
lowing pages I will describe this mission and the lec-
_tures concerning it. This constitutes my part in the
insane use of bacteriological warfare in Korea by
the U.S.AF.

Around the 27th of December, 1951, I and nipe-
teen others attended the briefing for the mis§wn

which was to be flown that day. Then in the flight
briefing after the group briefing the flight leader
told us this was a special mission on which we were
to carry “experimental tanks.” Then he stressed
fuel consumption since we wouldn't have the extra
fuel in our tanks. He also briefed us to drop the
tanks only on his orders.

The route we were to fly that day was ﬁ-o;n
Suwon out to sea, then north to Sinanju, turning in
bound over the coast, and up the Chong Chon River.
The return was to be the reverse of this route.
Evidently the flight leader knew we were to release
our experimental tanks over the Kunuri Supply area

around Sinanju.

December 1, 1953

Although this was a special mission, I thought
nothing of it, except that it was an experimental
mission for our tanks. It is customary that we
inspect ‘the aircraft thoroughly before starting up,
but this afternoon I was late and only ran around
the ‘aircraft just checking it over. Then as I climbed
into the cockpit I just asked the crew chief if every-
thing was OK. He said yes, so I just signed the
form taking responsibility for the aireraff.

We took off at 1300 and climbed out along the
route mentioned in the briefing. We had just passed
over the coast and were over Sinanju when some cne
spotted Migs and the flight leader told us to drop all
our tanks (two tanks per aircraft). All these tanks
were dropped around Sinanju, and the flight leader
then made a pass at the Migs and broke off, then was
unable to find them again, so we came home and
landed with 50 gallons of fuel.

Charles E. Stahl



——E_ﬁfi

. NorTh Kore
My Pocl i the Baclonskgioe! kanfore vied by the Amencan fri- forees

Jeies S the norlhend #-im; el i .rmd’ﬁ:-;i, Cady v i a?.

 How N;:" This direrafl. waid undil I stav ng Cambsl” This phoed o

i 7
 &ed aste i phe mouths of severs | liculenents mbis weve my Procid s

This 15 sy part pin The nhomin moeness of bocleriolog el war-

Lases Chades £ Shald, born 1 Jepl 25080 34, . m i A 7, ...
: - B . 15y The USAE /
. " ’sf' ;:Z mﬁ:" by The USAE T am guitly ofs Ceiie so horribip thef even vy

d l“tﬂn’, Hiss,
i T owlornd foloon odels on Be t5 “qf}-,uf, IPFE of Brem Air Foree
Base, feras and

rijaka. Gown
(-ffr'l' M.’“ ,;,“v, T

Talivegplor lihing 13 2Satowned cw The 20™of Wesewm s
. &/, T wi
by mips on The 7” Jansary, W52, ot semohen, ﬁoﬂ;’h :: s she # bt
) “"':Iliﬂl‘ com bl mriss6n3 1 korea befuren The mrﬂ-?r December, sy a:'w“ ,“?wa dzﬂ'
s :i‘ '"J."‘:';:P'”"-,'@“;f;‘tﬂv miiuins was pard of the first eaper Je M bt "'"Vf""”“l,
. o v St lawirig (R5€3 Towill dezeribe Phes d Listererydor
1;3 A 7 s Py o 758, fosinere ppe

CFS mpassan and the e lec forrs Conceras
imsant wgr of jue uf soucfure tibures by the VAAL
j,....ux §3Pof Bacomber, Wi 1, Tind .-?d.,. ofhers attemded the bro)
W for e musein whek'wis o be hal doy. Thews 1ié Phe
rtep hu", !&rﬂ/;} fer Poid v I‘z
s ’:!:;r aprrisoals! fiuks Mewhr shressed
oy e Pt s, e alsa brerfind weth oy 2
T rolls et et Py Bist da e o S
M,nb;;d'm‘rﬂ_uf,‘qc The Cham Rrier, The relorsy sods B0 be the
rrevese -/f }” recle. K videatly Theflghl Wnder kuvws we sorve o relosse ov
m‘; o/ famks vy fhe bimeri arve srovnd &lu/‘- A
Fhespd Ptk a5 8 spvess ! morgion, 3 + ry ofif, o
a -:"tnrdu megsban ﬁr or u.lr'-. ::rr s s bl o
-y l!'drl’.du, o Bt This afternson X wids bale amd only rem
25' s

ar + v . . r -
J!i::"::\-u::.‘j",f".h'””m Then 437 0lombed sifa The

Ton.ay r;::v;?a:h'. A
we o 140b ame Climbei 20t ThE renle mentroicd o :
::‘A:::-J_'ﬂ-m--r Py oot amd wrre aeru‘m-J"« -&ua-r”: e 4

[i58" tovtrr Tike s to drep ol ovr fuaksbue Fok ks
TAar foats oxtre drapped arovod Svmenje, 3o

_ Aot 450 3" fielonand ou the A5 yFoc fober, 1758, o1 Wit~
toms Lf-rgm.j".o zniu foom Tods nn,i::a rie n':"}:’,'mhr Int- A
TP ra6s e s ;r;;--‘of a’,‘::;ﬂl at OHare AirFerce Base, wher j

: wnfif T s senlowricas b fhe 577 Fogbllorduthr-
e [ lnhm!on nug“lam, st T averved d.s.:-:n,..- e ;, L Ll

I 7Hei conshivles wig part 15 fhe

“:ZI-“. b e M yes, galjist Sigadd Phe form il

vl 2houls guilly. In adar#n:’mm{ geslorime, i} is my only wope

§ f‘lf]mi’ b dlfswed Fo Yorn

: m.»:: sgainst them. Tutorning over this newlesp T feel

2 m;:rr e ppropesin of he Cunited SAFes Fo out loss 1525

Jly 13, 1952

. 47 Breefay after
5 bded spreial ..-a;ai../:zm.‘ﬁ Ll
RN pilies BAPE b weeeldat] i

i, Fom morih fo .Su'ay;, Ji ey

R

,
s (1L

“"m-iu'ni' the ar-

2

W IE

bl |
/-'.v arrecaff) st
ewder Faen e a poss a?

dl'lvf&jch
fhr mwops aund poohe offl 1hcs . bg oa 0die Pofony Phters dydoin, a0 wr cams Same gnd gt

-t 38 fent
Fater ol s ,..'/W..,'nd‘wfm My #E dad ots wwla siy

i

&:md e supperiint whea i Acere (o, bgherin Bihiny /o semrotarrs abe?

i s,
Two facsimiles of excerpts from

In the club just before su .
beer and was walking towarg p:;'el had finished my

I heard Col. Mahurin talkin
?;-r.\'ing bugs in the tanks
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ﬁhr Wing, then at Suwon, on military discipline
'_-I(_Jplozjtel Gabreski 51st Fighter Interceptor Wing
C der. This lecture occurred in the morning
@_—'—wss designed to stop the words about carrying
germs in their experimental tanks. After this Capt.
Gerek, the Wing Adjutant, read the 104th article of

war.

- In Colonel Gabreski's speech he made the state-
@i_:t"!ﬂ:_lat orders are given to be carried out to the
letter, even though you might not understand them
or even disagree, because these orders are given by
mnnnel who have a greater understanding of the
mebiﬁ;u;; tth;:e you do.

s of thinking personifies milita dis-
m but I think it is this type of thi.uk.irl;g th:t
Ieads you to follow blindly any order given, with out
any thought as to their results.

. Then on the 3rd of January, 1952, just after lunch,
Colonel Mahurin gave a speech to all the pilots,
60-70. of the 51st Fighter Interceptor Wing, in the
group br}eﬁng room. It lasted about 40-50 minutes.
_I arrived at the briefing room about 5 minutes
befere as did everyone else. I walked into the
briefing room and sat down waiting for the lecture
wm At 1300, we were called to attention and
Colonel Mahur.in introduced himself by saying “I'm
Colonel Mahurin, one of the new people who arrived
around Christmas. I'll be here for a few months to
get a little combat experience to take home with
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me. This was his introduction of himself on both
lectures of the 3rd and 4th of January, 1952.

His speech was characterized by the use of
“drastic measures” All the rest were just excuses
for using or taking these “Drastic measures.” In
this lecture Colonel Mahurin spent 30 minutes or
more in these explanations. He explained “since
the 30 day period of intensive effort to effect a cease-
fire has passed with no solution, the war will continue
on indefinitely unless we take some kind of “drastic
measures” to end it. “Drastic Measures,” he said,
“will stop the spring offensive which the Chinese
and Koreans are building for right now.” Then he
stated, “These “Drastic Measures” I speak of is the
use of bacteriological warfare.” “Experiments of
this nature have already been carried out by the 51st
Fighter Interceptor Wing around the 27th of Dec-
ember, 1951. The experimental bacteriological tanks
were supposed to have been released over the Kunuri
Supply area, above Sinanju on the Chonz Chon
River, in order to ruin the enemy supply depot.

At this announcement, the silence in the briefing
room hecame oppressive and although there was no
outward expression, everyone eyed his neighbor
with the expression of “What's going to happen
now?” Even after the lecture no one spoke about
it to me and I felt they were intentionally avoiding
the subject in all their conversations.

After this announcement he went on to explain
that this experiment had been conducted to stop the
build up of supplies and the conceniration of troops
that he had mentioned before as the build up for the
spring offensive. Then he began again to repeat his
arguments for the use of “drastic measures.” Drastic
measures he said were necessary to prevent the
greater loss of American lives, still trying to find
an excuse great enough to equal the use of this
monstrosity of science. The Colonel spoke as a man
trying to make himself believe his own arguments.
Then we were dismissed with the statement that,
“All things vou see, hear or speak here; leave here!”

On the 4th of January, 1952, the pilots and the
ground crews of the 51st Fighter Interceptor Wing

were called to the base theater where a Major, whose
name I don’t know, gave us a talk on the construe-
tion and usage of the bacteriological tanks and
Colonel Mahurin repeated his “drastic measures’”
speech. Col. Mahurin told us that other wings in
Korea were also using germ warfare and that among
the germs we had carried were: typhus, typhoid,
cholera and plague.

This lecture occurred in the morning and was
attended by approx. 60-70 pilots and about 130
ground crews.

Col. Mahurin is a tall, slender, man of about 30
years of age, which is very young for a full colonel.
1 first saw him on Christmas, when 1 asked some
of my friends who the new colonel was? They told
me he was Colonel Mahurin and described the
arrival of the new people which I have previously
stated.

Colonel Mahurin's voice was loud and he was
very boastful. When I saw him at Christmas he was
saying, “You people just don’t know how to fly this
aircraft. Wait until I start flying combat.” This
placed a bad taste in the mouths of several
lieutenants who were my dfriends.

This is my part in the inhuman madness of
bacteriological warfare by the US.AF. I am guilty
of a crime so horrible that even my soul shouts
guilty. In admitting my crime, it is my only hope
that I may be allowed to turn over a new leaf
and lead a life for the people not against them. In
turning over this mew leaf I feel it is my duty as
an American citizen to prove to the American peo-
ple that American forces in Korea are waging bae-
teriological warfare. I implore the people of the
United States to outlaw this black sheep of science.

CHARLES EUGENE STAHL (Signed).
51st Fighter Interceptor Wing
16th Fighter Interceptor Squadron
2nd Lt, AO 1911688 U.S.AF.
July 18, 1952

DEPOSITION BY 1ST LT. JOHN G. ELLIS, JR.

OCTOBER

I am Lt John G. Ellis, Jr., A01862790, of the
United States Air Force and formerly lived at 2026
Stuart Avenue, Richmond, Virginia. Prior to enier-
ing the Air Force in November 1850, I worked as
an engineer for the Du Pont Company. Upon enter-
ing the Air Force I was first sent to Connally AFB,
Texas for basic pilot training and from there to
Williams AFB, Arizona for advanced training in
jets. After receiving my wings there in December
1951 I was sent to Nellis AFB, Nevada for combat
training in F-80 and F-86 aircraft during January

December 1, 1953

31, 1952

and February 1952 prior to being sent overseas to
Korea.

T flew four bacteriological missions, two into
China and two in North Korea, between May 1st
and July 20, when I was shot down and captured.
On all of these missions the insects were carried
in containers similar in outside appearance to the
external fuel tanks. .

It was about the 1st of May 1952, on my fifth
mission with the Group when the pilots of my flight
were notified to report for an early morning briefing
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before dawn. The four of us reported to the Com-
bat Operations briefing room where Lt. Ridland,
Group Intelligence Officer, and the weather officer
met us. Lt Ridland told us that our aircraft would
have one fuel tank type germ bomb carrying fleas
infected with bubonic plague. He told us to cross
the Yalu River into China and drop these tanks,
both the fuel and the germ tanks, at a point about
halfway between Antung and Ta Tung Kou. Lt
Ridland told us that if we met Mig's we were to
jettison the tanks, pick up speed and return as
best possible.

We returned to the squadron building where
the flight leader outlined the route he would follow,
going up west of Chinampo, then north across the
water to avoid the area normally flown by Mig's
and back over land at the Long Dong Peninsula,
He told us we would turn left over Sinuiju to pass
over Antung and Ta Tung Kou airfields going from
the northeast to the southwest and back out to sea
to return by the same route. We took off about 20
minutes before dawn. We went north over the
water turning toward Sinuiju when we got to Long
Dong. We started a left diving turn around Sinuiju,
dropping both the germ and fuel tanks about 3 miles
after passing Antung. It was just a few minutes
past sun-up and I got a fleeting glimpse of the
mouth of the Yalu River as I passed out of northeast
China over the Yellow Sea. We passed over
Chinampo and returned to K-14.

It was about a week later on about May 8, that
six of us pilots from the 336 Squadron were sche-
duled to report for a briefing at Combat Operations
about one o'clock in the afternoon. When we ar-
rived four flights from the other squadrons were
there, and Lt Ridland briefed that the mission
Would be a patrol for Mig's with no other friendly
aircraft in the area eXcept units of the 51st fighter
Broup which would be entering North Korea about
one hour behind us. He then stated that the aireraft
from the 336th, my squadron, would also perform
a bacteriological mission carrying fuel tank ty
germ_bombs containing infected insects. Fuur}p?
the six aireraft were to have one germ tank "od
one fuel tank so they would have fuel to makqn
Patrol north of the Chongchon River.,
ing two planes, including my own were
serfn tanks on each plane and after dr
tanks wete to make one short pass alon
gh:--,-:: River and withdraw to Kimpo.
::;-Z the four-plane flight and the two-pl

rop Berm tanks and fue] tanks si
&t a point just northeast of Chinampo.
our germ tanks about 5 miles northeast o
ﬂg:ndreachmg the Chongchon we turn

OWn to the mouth

Then abo

report in

e a
The remain.

ane element
Multaneously
We droppeq
L Chinampg

ed left ang
and we Teturned to K-lind

attack by Migs. Also Lt. Ridland stated that one
flight, my own, would perform a bacteriological
mission at the same time that the patrol was going
on. He said our aircraft would each have one germ
tank and one fuel tank, both of which were to be
dropped at a point halfway between Sinanju and
Anju. We took off a few minutes after 1100 and
dropped both the germ tanks and fuel tanks simul-
taneously at a point halfway between Sinanju and
Anju. Then we circled left and started our patrol
between the mouth of the Chongchon and Chinampo.
When we returned to K-14, the flight leader went
up to Combat Operations to debrief by himself,

My last germ mission around June 10 was also
across the Yalu River into China and differed mainly
in the fact that it was briefed by the Wing Com-
mander, Colonel Thyng, as well as by Lt. Ridland.

_After assigning the flights their areas and al-
titudes, Col. Thyng told all flights except my own
 keep their fuel tanks unless they saw Migs. He
dismissed the briefing and my flight leader went
to the front of the briefing room to get instructions
from Lt. Ridland while the rest of us returned to
our squadron. About ten minutes later he returned
and told us we would be carrying one fuel tank and
one germ tank which were to be dropped in North-
east China just north of the Yalu River above the
Suiho power reservoir. On the way up some units
of the 51st were engaged with Migs. Then while
we were over the Suiho resérvoir a couple of our
ights had a brief encounter with Migs south of
Sinuiju, with no results. But we didnt encounter
any Migs. We crossed the Yalu at the east end
of the reservoir, dropping down and going fast.
tough we had met no Migs, they were up, so
myself and the other wingman were paying little
attention to the terrain. We kept a sharp watch
%@m and behind for possible attack, our apprehen-
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fﬁsiuiee p?irpos‘e of bacteriological warfare was not 335, and t111:‘137 c;r s thme b]grnieﬂng s g 4
a . s ohjéétives Airccif I B destroy belli.euce Officer, gave a lecture on
ino enemy’s morale snd undermine thelr peoples {he Croup Inielli was participating in_bacterio-
the enern:.rstv mnramrth er resistance. He explained htwy the 4th G"Eﬁ ieiasi g g g skl
:;11;1 ?-Bgzn vlt?;l;d be used to carry out this type l‘;ﬁﬁzle V::::a;;ng ¥, ﬁ;iVSte e ) anmdmno:
: ; O o E crews and others no
Wﬁr?a_rE_m ﬁ:r;?fe:fega\fiﬁnip?demic type diseases. k_nown to reg‘-‘-l:df ag;;mc!;‘n'sequmﬂy it
i n;;e .were bubonic plague, cholera and d.lrec.tly m}:cerl:side e iR iy
f*mh'::: whei:sd; would be carried by wvarious guitable 1_:0 dmmcutsswg l‘::d e kowit i e e TR
e . ' in ot erm ing i
i : to explain that the & . stk otise’ Dl ae
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logical warfare was to destroy morale and the
people’s will to support hostilities. Then he ex-
plained that as pilots of the 4th Group we would
also be called upon to perform bacteriological mis-
sions north of the Yalu River into China itseif as
part of a program to discourage the aid and support
being given the North Koreans by the Chinese peo-
ple. He pointed out that these missions would be
carried out in Northeast China by using only one
germ bomb on each plane along with one regular
fuel tank so that the plane would have a fuel range
sufficient to go beyond the Yalu River. The germs
would all be of those epidemic types such as bubonie
plague, typhus, and cholera,
for each mission, dropping instructions and the like,
would be explained in individual mission briefings,
but that in all cases germ bombs would be loaded
on assigned planes by special crews so we were to

He said that the details

guard against spreading any of this information to
ground personnel on the base.

 Upon leaving this lecture we all of course had
mixed feelings of apprehension and disgust to learn
‘that not only might we have to perform bacterio-
logical missions but we would possibly have to go
into the neutral territory of Northeast China. When
we: actually went into Northeast China we £&lt even
more than usual the disgust at having performed
bacteriological missions. Most all of the pilots con-
sidered bacteriological warfare despicable and hated
to be assigned missions exposing us to the added
hazard of being captured in neutral tferritory.

N & JOHN G. ELLIS JR. (Signed)
SR 1/Lt, USAF
AO 1862790

31 October, 1952
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DEPOSITION BY 2ND LT, CHARLES M. KERR
SEPTEMBER 23, 1952

I am 2nd/Lt. Charles M. Kerr,

24, of 983 We AO 2222551, age

stern Ohio Avenue, Lima, Ohio.
United States

@ on the 22nd of April, 1952 when

to the 334 Squadron of the 4th Fighter
roup, located at Kimpo,

My first germ mission
; Was over the Yaly River,
into China. We dropped our germ bombs southe :
of Mukden that day, May 9th e

+ 1952
: M}!'Ut;ight ;f four F-88 aircraft took off at 11:3g
3 { : 2
aronmm:! R po " base, joineq up in cloge formation

40,000 feet wh ]
and went into battle formation, NG, TSrelied, of

arrived in Kore
I was assigned
Interceptor G

We passed east of 5
of P)'Onnyanx_ Haeju an

ato China 1o

As we flew I i

. mainly

Would meet any Migs, I:S}I Wwondered
Of 2 mission just
Rettin

to Kimpo. The sooner we could get rid of
bs the sooner we'd be back in safe territory.

fﬂ When he finally gave the signal to drop, I press-
#Zﬁm bomb release bufton with a sigh of relief,
but I also wondered exactly what damaze that bomb
going to do down there. As we turned and
back T still feared we might encounter Migs
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Two facsimiles of excerpts from the deposition of Charles M. Kerr

until we reached the relatively safe te_erritory s._outh
of the Chong-chon River. Then we _sxghted Kl;nplz
and 1 was very relieved at having got _saf.ely gca
from my first germ mission. For a while I h}j ke
slight feeling of guilt over what I l}ad dung du s
finally convinced myself that I had just carried o
my assignment as I had been ordered.

My mind had been prepared for_ germ w_art:;:
long before I arrived in Korea. Whj.l_e still mBase
States undergoing training at Nellis Air Force ith:
Nevada, eighteen F-86 pilots wt_xom I stayed wthe
received a lecture on bacteriological warfare (]i::t o
90th of March, 1952 given by Major James Mc yax;
the Commander of the Training Squadron, He bzg >
the lecture by giving the historical backgrmﬁll o
bacteriological warfare. He stated that up un B
Korean War, germ warfare had n?t ‘been 1_Jset @b
a large scale. The Japanese USEG.lf in a rel‘; iv =
small way against the Chinese during World arhad.
After the war, the United States government o
its own scientists intensify their research ot_bacthe
riological warfare which they had s_tarted durmglo }
war. With the aid of foreign scientists tl'{ey de\;;:rh Pﬂ
ed it to the highest degree ever attaulled. Zr
our government saw that we couldn’t win th?i wwe
in Korea with only the armed forces we ha ' L
decided to use germ warfare. It was to start in

o e e . A P

fairly small way but was fo increase as time went
byl he said. h S

stated that the main objec 've_ was 3
andff:nd the war guickly as the Atomic bomb ha?i
done against Japan in the last war. Its use shoul
cause epidemics that Would_ cause a man_pov:gr
shortage both in the front line troops and in the
rear. It should cause the morale of the people_to
drop to the point Wwhere they would want to gge
up the fight. He said that it was_u_ser‘l against e
Chinese in retaliation for their having intervened in
the war when we almost had it won.

Most of the germ warfare would be carrieciiu out
by the Air Force, he said, a!‘fhoug_h the art guelz
was firing germ shells mixed in with the ;e
explosive shells. So, he told us, even thoug g;ur
main job as F-86 pilots will be to ‘ﬁght the Migs
and escort the fighter-bombers, you will h_ave to take
part in germ warfare during your tour in Korea.

Next he explained the types of germs and germ
bombs dropped by the F-'SG. He _sald that s;t_me
the F-86 would do most of its bombing tron? a high
altitude, the Air Force had developed a special germ
bomb dropped from high altitude. :

In closing the Major stated that all this material
was classified as “Top Secret” and that we were
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? :ltv :: discuss it with anyone, not even among our- altitude and airspeed at which we d d th
I _ roppe e
bombs, We afirmed his statement and then Igstrm

I arrived at Kimpo near Seoul in Ko
: rea on the ;

22nd of April, 1952. Duri The target for € issi
cciol held 1or mew Dllots we- recsiven "y Loonnd O the 16th of May, 105, was st i the seone e
. Sy ’ ] e it 1 ; same area
gr;oﬁl;rrnl ::3;1?2?1 from 1st/Lt. Richard Ridland, the giStNgfrﬂﬁauidCh%’ abeut thirty-five miles south-
planes started iiiirc.lr:‘)!l i Dser, Be, Vated bombing chiachuangtzu en:E:JUSt RS9t e on .ot Lang-
B et acm‘;}pmg ggrm_borqbs and the F-86's fuel tank 2 d ach plane carried one external
a!mough the‘y e 3:;1;‘.‘1patlon in March of 1952' et blltte?ne germ bomb. As the Visibillt)’

some experimental . » We were able to distingui
bombing as earl germ  gutline of i PINTAD. the
of 1951. And, he n:!’deglet}::tt;rgg?art of December tance we ::1;:1;::% ‘::aiffukden_ Because of the dis-
even more in the tutun'_-‘ 8 would be used other than it seemed t: boeuta al?;gdu'mgett f_gtures
g 7 € industrial ecity
He. said. that w 3 ) with a river at the southern
drop the germ bomebsuinFIggrS':kI){tz Wcu:’ld not only fell, our germ bombs shculdegi:e glst I}f:t It Cﬂzlld
would drop them in North “horea but that we South of Tangechiachuangtzu on th oty
would have to d e_“t China also angd we We couldn’t tell ex L St?cond T,
fop them from a high altitude be. mMission because of ﬁtelypri.erfisig?gt hit on the first
ility.

Cause of the fuel situati
on,
He stated that j . |
{ - € debriefing the flight
‘l:f:; 5 S e M “‘:f:e attacked by the germ bombs had been drippelgaidlfrt;tated‘ that
t ombsg immediately and try tlo get vav\ite‘li' i:’.itgrop ey Jo
nout

having to g
ght because
of the lack of fye]. My fourteenth combat mission, carried out on

In closing he the 2
1 - ‘¢ warned us . e Oth of May, i .
abeled “Top =gl lht::t ‘:i;e material wag mission. The target was i;ema);e?i;d'otag;:lmthwa:fare
Secre '€ Wwere not ga¢ of Cholsan, locat iy
: . ! , ed at the top of “L 5 i
: o4 ; ong Dong” penin-
bpﬂﬂ: s SNETheiey sula, Again each plane carried one extemafl fuel
u“.. 'm: u:: gl i ﬁmtvr:.n .at the group I:ank and one germ bomb. The individual ﬂi;lft
of May, 1982 ission to Chj gdens were to ¢h :
th s : @ : hina, _ choose the exact po
ang ;:]3 :hM S Seint “:ryG;ﬁ!;p Executive officer from what direction they wishedptisnta;frg;gi ar}:d
signal :::r :::m b into Noruf:::::mgh;ud tank tt::fﬂ areg;_ e i o tedar Wﬂrry abt:ui
sien ppmb"m‘ et ol ina, The & on this mission. After droppi
arfaljf;::dt-ln and the mrge: ::;:n .L'uy the indiVidual the group leader, who briefed ugplzfidthti :J s
area Jus West of Penchip. _ T:as ;}-f industria] flight could make at least two pat;ol swee, g aleaCh
t of Mukden Aot !h“ﬂh_mt‘-huan the Yalu River before returning to Kir:uptnzIs Afong
€ mission wgo ultzu'd dropping the germ bombs about 15 miles so-uth s
of Cholsan we few th inuij s
, = on up the coast to Sinuiju, turned
& made 3 _patrol sweeps along the Yalu River
before returning home.

e ] k>
this_ wae ;;‘; & l;a;f a:g“}“::iém“’n by Migs the next day, the 21st
at war i th 3 ! A not have to participate in any more

To my knowledge, all th i
T nort - , : s e US. Air Force combat
thc.:qht__whfnd a selfigh fﬂ.-lmh of the Yalu Ri::e units carried out germ warfare missions. The 512t
¥ should w “ng about it r Fighter Interceptor Wing (F-
¢ hay at fir, g (F-86) located at S
€ to bomb? St. I the F-80 group located at Suwon, and the F-51 iy
s -51 group

Posed to

to hayve ter Y We*

d to pilots e're :

Why o only ome oo Hat's’ toq m;f; mmﬁmd at Wonju are the few examples that I can

Should ege, DUt My bomber. ‘ ' : .
— g g S 10 do the ?ah?[oi: of the pilots hated the missions across the
Yalu. Wwas very bad to have to partici i
g'tezm waz:fare against a country you pware;?tat:velg
at w:rr with, It_ was also considered a bad mission
just from the pilots viewpoint.

Ordereq and gdro * We flew
08 home e gt ] OUr germ oo o Tang-
Anm" ®ht leader. Thenbm“bs when As a result, the morale was not very high am

d We heag the pilots at Kimpo. Th o
ebﬂen ﬂdin‘ we ed mmim ey all wanted to ﬂy as many
ligene e Mghe 1o 0 Went ¢ 8 day as possible in order to finish
Ot (g OMcer, jooi said to x ot Oriefing return to America, pad
oweq - ':!‘“‘nd. “Wery, -OUP Intel.

&en a * We carpi CHARLES M. KER i

* ed - R (Slgned)

*ral route 4 en the <
42 on the mgn . LNt leage, 2nd/Lt, USAF.

DEPOSITION BY 2ND LT. VANCE R. FRICK

OCTOBER

I am Vance R. Friek, 2/Lt. US.AF.; serial

number AO-2208933. I am 24 years old. My home
is presently in 1006 Highland Ave Lexington, Mis-
souri, U.S.A. I was called in the Air Force on 1 Oct.
1950 and sent to basic flying school at Perrin ATF.E.
Sherman, Texas, US.A. Next I went to Craig AF.B.
Selma, Alabama, U.S.A. where I finished advanced

9, 1952

The germs used in these Bacteriological weapons
will vary, but you will probably be told what type
of germs and germ carrying insects you are using.-
This ended the bactericlogical warfare lecture givem
at Luke,

T started over-seas on 21 Feb. from Camp Stone-
man and arrived in Japan on 26 February. From
there I went to the 18th Fighter Bomber Group at

pilot training. After this I went to Luke AFEB.
Phoenix, Arizona, U.S.A. for Gunnery Training. At K.10 which is the maintenance base of the Group:

Luke, on about 1 Jan, 1952, we received a lecture Jocated at Chinhae. T arrived at K-10 on 2 March.
on Bacteriological warfare by a civilian. This On about 23 March I went to K-46, near Wonju, the
lecture was held in the afternoon in the Ground  gperational base of the Group. I was assigned to

School building. Those in atiendance were myself, the 30th Squadron.
2/Lt. Lawrence Wolf, and five others. e While I was with the 18th Group I received.
To the best of my memory, the lecturer mainly  yo.pyres on map reading and familiarization, intel-
described briefly to us the various Bacteriological ligence, ground situation and bacteriological war-
weapons that might be used on the F-51. He told  pope  prom 3 March 1952 to the end of April 1952
us he didn’t know whether or not we would USE 1 gow only 5 combat missions in the 18th Group,
bacteriological weapons, but if we did use bacterio- one of which was a bacteriological mission.
logical weapons we would be given a more thorough Sl bacteriehapicel warfaré b viat it 1 b
lecture concerning their use. It was just a brief - ! §
lecture on the different types of bacteriological :’: off M?:r:él talrfg B;EI}:EZ hl.;i.::rfhl: }}hremimlilzellol?gi?:::i
weapons used on the F-51. He told us there were % .
two types of Bacteriological bombs and also a spray %ﬁﬁgfru:;ietsl;enttﬁc?ﬁ;s il%itxtzl;;s céf; IMTII:: ﬁu:h;r:
;?;a;:h;e‘:;ts.that may be put on the F-51 for dron- g e vieht away that. this. would: be a lecture on
First the lecturer -discussed the 500 Ib. type bacteriological warfare. He would give us the rea—
germ bomb. This bomb looks like the 500 1b. high
explosive bomb. It is divided into sections inside
and the germs or germ carrying insects are put in
these sections. This 500 1b. type bomb may be
equipped with an instantaneous, 10 second delay or
V.T. fuse. Since we had been told about these
fuses he didn't discuss their operation. Since we as
pilots would not be concerned with loading the
germs in the bombs or loading bombs on the air-
craft, the lecturer did not describe this either. The
500 Ib. type germ bomb is dropped just like any
other 500 1b. bomb. . It may be used on towns, con-
centrations of troops or any other target that re-
quires a direct hit. This bomb is very accurate for
hitting a target. When the fuse on the bomb goes
off the sections of the bomb are opened, germs or
germ carrying insects will then escape into the air.
The other type of germ bomb is the parachute
type. In this type the bomb is also divided into
sections in which the germs or germ carrying in-
sects are put. This bomb is used against targets
that are large, such as a town.




sons why we are waging Germ Warfare, the dif-
ferent types of germ weapons, different types of
fuses, germs and insects used. He told us we had
better listen to what he said and learn what he said
because whether we liked it or net, that was what
we would have to do if called on.

He said that the germ bombs would shorten the
war considerably. They would cause epidemic and
casualties from within the enemy troops, thus
destroying the fighting ability and incentive of their
Army; so in the long run it will shorten the war
and save many lives. It was not for us to decide
whether or not we liked germ bombs, since we are
in the Air Force and the Air Force says you will
deliver these bombs to the enemy. We were to do
it to shorten the war and save American lives.

He said that the Chinese and North Xorean
troops had vastly superior numbers which was too
much for our army to cope with., And their army
was 100 well dug in to hurt them with normal
bombs, 50 we must use something that would get
to them. The answer lay in our effective use of
Kerm bombs
. C-l!’.‘l McLaughlin also told us about different
yplt.'-s .u germ weapons and fuses used. He told us
mainly the same thing which had been given by
the lecturer at Luke Base.

& dhi'“ he came to explain when to use what
Bd of germ weapon. The one resembli

) : mbling the 500
- 15 used against targets that must be hit directly

:ru:““u that are hard to hit. It could be used

n‘; A8t small villages, troop concentrations and the
€. It can be aimed and hit wi i

500 15 with just like the

: bomb, but the others can't. The spr

be used directly, but must be P a_‘:r S

o used at low altitude,

Teas the bomb can be dropped f
altitug - or Wlmost ' any
- ide. The Spray attachment is used to covepr a

¢ are 3
spread over ¢ * Place where the Population ig
read m.;r & large area. It can best be used in
where th .
insects ang ll.'l"m:r\:‘ l;s . .
not b 1 go down more
- ‘ be blown away from the target by
*aw 4 aircraft in the 18th G i
ment Toup wit

e Pe which j
g, drop above or other inhsbiteg a:ealss
e lr:: of the 18th Group for

ug by

the from Sxlended gener. ]
ni, T ! line. north to Sepo. A ally from

Py e di on th
base. Even the pilots Wers not {p fusgﬁz

the
loadeg oy specia) missiong the
SRS B b
o T Useq ome of the spray attachm, 2
Tough the the chemicals ents

pray @
lthehmenh to sterilize tf::;n .

My mission carrying germ bombs was on a
village 10 or 15 miles East of Pyong-yang on 1 April
1952,

At 0600 hours on 1 April 1952 I received an
order from the Operations Officer of the 39th
Squadron, to report to Group hbriefing room at 0800
hours. I reported to the Group briefing: room as
ordered. First, Capt. Ralston the Group operations
officer told us we were to carry out a bacteriological
mission that day. We were to carry two 5 inch
rockets one one wing and a 500 1b. type germ bomb
on the other wing. He pointed out the spot on the
map that we were to hit (a village 10 or 15 miles
East of Pyong-yang). We were to take off at 1400.
He had a picture of the spot we were to attack for
us to study so we could recognize it easily when
we got there. He explained that we were to fly
directly to the target and fly directly home after
bombing the target.

Then Capt. McLaughlin told us there was little
flak expected, but to stay away from Pyong-yang
because there would be flak there.

Then the weather officer told us the weather in
the target area was supposed to be clear, Next the
ground liaison officer told us the front line activity
of the night before, ground panels to be used, and
the pass word.

After this we went {o the front of the room

and looked at the photograph of the target area.
Then we went back to our room until time to take
off. :
At 1330 we went to our aircraft which were
parked on the faxi strip. The germ bombs had
already been loaded on the aircraft and there were
two special armament men still standing by my
aircraft. We took off at 1400 hours, We flew
directly up to the target and started our dives 3
seconds apart, dropping our bombs and then fired
our rockets. Then after hitting the town we pulled
up to the left and joined up while heading in a
southerly direction. Around 1600 hours we landed
at K-46.

After landing we all went to debrief, and Capt.
MecLaughlin was there to debrief us. He asked us
questions about the mission which we answered.
We told Capt. McLaughlin the mission had heen
carried out as ordered.

. This was my only bacteriological mission with
the 18th Group. -

- On 1 May 1952 1 along with 18 other pilots was
transferred from the 18th Group to the 4th Group
which is at K-14, Kimpo AFB. I was assigned to
€ I stayed at K-14 till 3 May
when I was sent to Tsuiki, Japan for training in
the F-86. The training at Tsuiki was just familia-
rization in the F-86, There 1 stayed until 20 May
1852 when I was sent back to K-14 where I con-
tinued training.

During the period when we were still receiving
fraining missions at K.14 1 received two lectures.
These lectures were each 1 hour long and specifical-
Iy meant for the 18 of us. The first lecture we re-
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Two facsimiles of excerpts from the deposition of Vance E. Frick

ceived was on bacteriological warfare. The second
was on general operalions of Group briefings.

The lecture on bacteriological warfare was given
at 1900 hours on 23 May 1952 by Lt. Ridland, the
Group Intelligence Officer, in the Group briefing
room.

To the best of my memory the main idea of
Lt. Ridland’s lecture was as follows. First of all
he told us our feelings on the matter were of no
consequence, We were given thorough flying train-
ing by the Air Force not because they just wanted
to teach us to fly; but because they had a job for
us to do. No matter what that job may be, we are
to carry it out to the best of our ability.

Then he continued: “Germ warfare in North
Korea and North East China is necessary to carry
the war 1o a successful and quick conclusion. The

supply lines of the enemy come down through North

East China and on down through Korea. Every-
thing we can do must be done to keep these sup-

plies from reaching the front. We must hurt their
manpower enough that they cannot carry on effec-
tively the shipping of supplies to Korea. We must
destroy the incentive of the people of China and
Korea so that they will want to stop the war to
avoid being bombed. We must hurt their supply
of troops coming into Korea so they will lose their
effectiveness. Under these bombings the people and

thus the Army will loose its desire to fight and then
the war will end.”

Then he changed the subject to the types of
germ bombs we shall be using as F-86 pilots. He
said the type we are using most at the present is
the tank type germ bomb. The germs used in these
bombs are Typhoid. Yelow Fever, Cholera, Bubonic
plague, and Typhus. The insects are flies, mosqui-
toes, fleas and lice. ;

He went on to say that the next type of germ
bomb is the 500 1b. type. It is divided into several
chambers inside in which the germs or insects are
put. The same type of germs and insects are used
in this bomb as in the tank type.

Lt. Ridland said when anyone is to carry germ
bombs to North East China they will take one ex-
ternal fuel tank and one germ bomb, and will fly
up between Sinuiju and the Reservoir and they will
usually return the same way. If their Auel is low
they will return directly from wherever they are
in North East China fo K-14. If after dropping
these bombs they have any extra fuel they will
look for Migs, but after going to Noﬂhﬁas; China
the fuel will probably be low enough that they

will have to come almost directly home.

Lt. Ridland also told us that this bacteriological
lecture was top secret and not to be discussed even

among ourselves. !



I received the order for my second mission at
2000 hours on 18 June 1952. Our flight reported to
the Group briefing room as ordered at 1330 hours
on 19 June 1952. Since this was a special briefing
there were only four pilots present.

First the ground liaison officer gave the front
line activity for the night before, present location
of the front line, the color ground panels to be used
by the Army, pass word, and number of sorties
flown by other aireraft the previous day.

Next the operations officer said, “You will take
off at 1500. The target is a valley with wvillages in
it which is 15 miles south of Sinuiju. If you see
Migs, drop the bombs wherever you are. You have
two bombs and no external fuel, so remember to
wateh your fuel supply.”

Then Lt. Ridland said: “You will be carrying
two tank type germ bombs. You will drop your
bombs while in formation all at the same time.
Watch out for flak around Sinuiju. You will be
close to Sinuiju and there is a lot of flak there.”

After this the weather officer gave us the
weather which was supposed to be almost clear with
a few scattered clouds.

After the Group brieing we went to the
Squadron briefing room. There the flight Ieader
briefed us again pretty much the same thing.

Then we all put on our equipment and started
to our aircraft. I saw the special armament men

had just finished putting the bombs on my aircraft.
We took off at 1500 hours and joined up in spread
formation. We were over the farget at 1525 hours
and we all released the bombs while in spread
formation.
landed at K-14 at about 1553.

At the time I was with the 4th Group I had
talked to some of the pilots and learned that the
first tvpe of germ bombs used were the tank type
germ bombs. After that the 500 lb. type germ

bombs were used. These two types of germ bombs:

were being wused when I was shot down.

My last mission was on 21 June 1952. It was
a normal looking-for-Migs mission, We flew be-
tween Sinuiju and the Reservoir. I was shot down
about 10 miles South of Sinuiju. f

The morale of the pilots of the 4th Group was
not very high due mainly to the fact that they lived
in a constant fear of possibly having to go on a
bacteriological mission. If it had just been a prob-
lem of fighting Migs I don’t think the morale would
have been low, but it still wouldn't have been too
high because no one had any interest in the war.

VANCE R. FRICK (Signed)
2/Lt. AO-2208933
336th Sqg. of the 4th Fir
Interceptor Group USAF.
9 Oct, 1952

DEPOSITION BY 2ND LT. WARREN W. LULL

JANUARY

Warren W. Lull

25, 1953

My name is Warren Walker Lull. Before my
capture 1 was a second lieutenant in the United
States Air Force, serial number A0-2223287. I am
twenty-three years of age. I enlisted in the Air
Force at Indianapolis, Indiana on December 29, 1950«
as a private. I arrived in Korea on August 2, 1952
and was assigned to the 67th Fighter Bomber
Squadron of the 18th Fighter Bomber Group of the
18th Fighter Bomber Wing as a pilot to fiy F-51
type aircraft until I was transferred on November 6,
1952 to the 45th TAC Recon. Squadron of the 67th
TAC Recon. Group. I was shot down by flak in the
central front of Korea on December 27, 1852, I crash
landed on a road about five miles from the front
lines and was captured by members of the Chinese
People’s Volunteers about ten minutes later.

 During the course of my checkout iraining at
K-48, I received several ‘training lectures by 1/Lt.
Robert Taylor; one of them, given on about August
15, 1952, dealt solely with germ warfare. The lec-
ture was given in the lecture room of the Group
Training Section. Capt. Schiffel and the other seven

pilots who attended were also & thruy combat
checkout training, e i ¥

Supplement to People’s Chind

We started home at about 1530 and.
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Two facsimiles of excerpis from

1/Lt. Taylor told us that there were several types
of germ bombs being used in Korea but that we
would be concerned with only one, the liquid filled
germ-tank, which could be used in either of two
ways: dropped or sprayed. The other type germ
bomb that he told us about consisted of a series of
compartments which contained germ laden insects.
The principal difference between it and the type we
would use was that it contained the insects.

1/Lt. Taylor told us that the digeases caused by
these germs were: typhus. encephalitis, malaria and
some others I ecan't recall,

1/Lt. Taylor then described the tanks. Located
on the top of the tanks were two inverted “V” shaped
rings. When the tanks were hung on the aircraft
these rings fit into two hooks that were part of the
dropping mechanism on the underside of the wing.
“The tanks were dropped by pressing the drop button
on the end of the contreol stick.

1/Lt. Taylor went gver the procedures we were
to use oOn our training mission to the range. He
said that since the flying procedures in spraying and
in dropping the tanks were so similar that in train-
ing we woud only practice the dropping. This con-
cluded the fraining lecture,

On about August 21, 1952 1 was scheduled for
the training mission. There were four aircraft. We

December 1, 1953
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the deposition of Warren W. Lull

carried on this mission two water filled tanks. Our
takeoff was made individually and we joined up
while making a circle of the field. We set up a
right hand pattern at the range. As the target passed
under the nose of my aircraft, T pressed the drop
button on the end of the control stick. After drop-
ping our tanks we returned to the base.

When I checked the schedule board in squadron
operations on the evening of October 9, 1952 1 found
tflat I was scheduled to fly number two position in
a flight of four the next morning. At 0800 the next
morning my flight reported to the group briefing
room to receive briefiing on the mission.

The first officer to brief us was the group opera-
tions officer. He said, “Mission 1801, Bacteriological
Warfare mission, your ordnance is two liquid filled
germ tanks.” He then gave us our target, a group
of about fifteen huts located about twenty-five miles
west of Haeju. He briefed the target as a troop
concentration and supply area. The next officer to
brief us was the weather officer who briefed the
weather as being clear. The final briefing officer
was a group intelligence officer. He also pointed m,}t
our target on the map and gave us routine intelli-
gence briefing on escape and evasion procedures.

After this my flight leader took the flight to the
squadron briefing room where he went over the pro-

47



cedures we were to use on the mission. All of this
was routine except the precautions that applied to
the germ mission. He said that if at all possible,
if we developed trouble of any kind during the
mission we should attempt to drop the tanks in
the drop area located five miles South of the base.
If we had trouble before we crossed the bomb line,

My final germ mission was flown on about
October 26. The target of my flight this time was
a village situated along a road running northeast-
sauthw_fest. We made our pass from the northeast,
The village was about thirty to forty miles from
Haeju to the northeast, I flew four gérm missions in

return and drop tanks in
landing.
the bomb line, salvo

to land with the tanks.
After this briefing, we took off at 1030.

altitude. When we reached 9000 feet we

base.

After landing the fli i
ght again assem

group debriefing room where e
officer debriefed us.

I flew three more ge issi

rm
My second germ miss . it
This mission was about
3; :'_esl. about mid-day. The target of my
twontlm:-w“ Again a cluster of huts located
o :rl;n\.e o thirty miles southwest of
Thi} e a ltamp Concentration ang supply
&€ lay along a road running east-\:'est

My third
Eerm mi .
The target of &y mumuwn Was on October

east of the second one.

quite hilly, The terrain in the area w
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ﬂl‘e on

the drop area before
It we encountered trouble after crossing
tanks and return and land.
Under no circumstances, he said, should we attempt

We
began our descent about a mile west of the target.
On the radio signal from the leader, “drop. ... now"
we dropped our germ tanks and began our climb tc:

_ again
formed in a battle formation and set course for the

in the
the group intelligence

this.
‘on was on about October 15.
the same time of day as
flight
about
Haeju: it

on 20.
wWas located about 5 miles

as

the 18th group, dropping two liquid filled germ tanks
on each mission. The procedures we used on all
four germ missions were the same.

.-In genraral pilots spoke wvery little about their
germ missions from a moral standpoint. At least
some, if net most realized what a brutal and in-
human weapon the germ weapon is and certainly
dre'aded the thought of it ever being used against
their own families. The war and the effects of this
w?apon were however more or less impersonal
thm-g_s _to most pilots, They weren’t in a position
h:-..qbsewe the effects of the acts they were com-
nnt_t_tn_g_. It has only been since I have been a
prisoner and have had a chance to observe the
Ch_%nese and Korean people first hand that the
ae_m_ousneg and consequences of this inhuman war-
fare have begun to bring themselves to bear upon
mymind For my own participation in germ war-
fare T am deeply sorry and certainly hope that this
Weapon and all similar weapons will be outlawed.
I now realize that I can never completely wipe from
my memory the crimes against the Chinese and
Korean people that I have committed in Korea.

WARREN W. LULL (Signed)
. 2/Lt, AO-2223287 U.S.AF.
45th Tac. Recon. Squadron
! 67th Tac. Recon, Group
i . January 25, 1953
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BY 2ND LI. RICHARD G. VOSS

27, 1952

i
 JU

that my aireraft caused when it crashed and I was
%yeraw burned on the hands, face and knees.

. When I struck the ground I was unconscious
but the Chinese troops who captured me carried
me to a bunker behind the lines a safe distance and
treated my wounds, It was in this bunker that I
regained consciousness.

_-.__.The troops that I had just finished bombing and
strafing gave me food, water, cigarettes and even a
Me to look at. My treatment here was very
good. After three days on the front I was trans-
ferred . by  truck  further. norih

e SR SO |

I was especially grateful for this because with-
out top rate treatment and care I would have been
horribly scarred by my burns, but my face is now
as it has always been—there are no scars and I feel
no ill-effects from my wounds,

During this period I did much thinking about
my own life. I came to realize that many of the
things I had done in the Korean conflict were ter-
rible erimes against civilians and actually crimes
against all humanity.

I am a Christian and I did much praying in the
hospital. I found that I could not withhold what
1 had done and pray at night with an easy mind.
The Chinese had proved themselves my {riends,
they had fed me, cured my wounds, given me
clothing, tobacco, sugar—everything I needed. In
return all I can give them was repentance and the
truth. In my heart I now have peace—I am happy.

I have exposed the wickedness of my govern-
ment in dropping germ bombs. Only after I had
accepted my former enemies as friends could I
reveal this vile action.

Around the end of April while I was in the
training flight at K-2 Airbase, near Taegu we
received a briefing by a captain. His name was
never given us, he didnt tell us and no one in-
troduced him. He opened his talk by saying
“Gentlemen, from time to time while you are wit_h
the 49th you will be carrying germ bombs” This
shocked me beyond words. I remembered seeing
in “Look” or “Life” magazines while in the U.S,
accusations by the Chinese that the U.S. was drop-
ping germ bombs. The magazines contended that
these Chinese accusations were false. At the time
I believed the magazines and also myself considered
the matter impossible. But now I knew the truth.
We the United States are employing germ bombs,
and I must drop them myself. I was disgusted, and
disappointed to think my country could do such a
thing. '
The captain then told us that the type of germ
bomb we used is the same size, shape and same
outward appearance as a regular general purpose
bomb but it does not explode with such wviolence as
a general purpose bomb. The explosion merely
opens the bomb so it can release its contents. He
said that we will be carrying mostly this type of
germ bomb, and when dropping them there is no
danger of bomb blast, due to the smallness of the
explosion.

He further said that we would be given the
best airplanes in the squadron to lessen the take-
off danger. The only time a germ bomb is fo be
salvoed would be either in the farget area (if they
failed to release normally) or else in case of an air
abort, the germ bombs were to be salvoed safe ten
miles at sea east of Pohang.

ourselves. That if we were caught discussing the
germ bomb we would be punished by court martial
and given maximum punishment under the airforce
regulation covering violations of security.

The captain also mentioned that aborting a
mission with no just cause that is aborting just
because we were carrying germ bombs and didn't
want to drop them on the enemy would bring punish-
ment also.

After completing his briefing the captain said
“That’s all, take off.”

On May 16, 1952 I flew my first combaf mission
with the 8th Squadron of the 48th Fighter Bomber
Group. During the period from May 16, 1952 to
July 17, 1952 I flew a total of 24 combat missions
on three of which I dropped germ bombs.

The target of my first germ bomb mission was
near Sunchon, on about June 10, 1952, The group
briefing was held in the group briefing room at
approximately 1300 hours. The operaticns, in-
telligence, weather and ground liaison officers briefed
us in turn according to S.O.P.. The group leader
then briefed us on tacties, and formation and
stressed accuracy of bombing on this mission. After
the group briefing, my flight leader 1st Lt. Jansen
briefed me that I was ecarrying two germ bombs on
this mission. He added, that I could go lower than
normal on my bomb run without fear of bomb blast
as the germ bomb explosions are small, otherwise
my flying and bombing techniques were to be the
same as usual. g

We took off at about 1500 hours and cruised to
the target at 25,000 feet. When we arrived at the
target, T used a shallow dive angle to releass the
two germ bombs. There were no enemy aircraft
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. My takeoff time was about 0700 hours we
cruised to the target at 25,000 feet. Over the target
a controller aircraft had spotted the trucks. My
flight made two passes on the trucks, one pass to
drop the bombs and one for firing rockets. Follow-
i:g::f-_-no. 8 man down a shallow dive bomb run I
released my two germ bombs. No enemy aircraft
were encountered on this mission, and I saw no

1.
.'q I have done a criminal deed to the North Korean

Chinese people by dropping germ bombs on
_ I know that I could work the rest of my
hlild never be able to repay these people for
the misery I have caused them. I believe that my
ﬁiﬁnz of the germ bomb information will in some
small ; degree help to right the wrongs I have
committed. Personally my telling it has “taken a
great load off my chest” I can face each new day
with a happier feeling now that I have told.

y RICHARD G. VOSS (Signed)
- nd Lt USAF

A

JANUARY

I am First Lieutenant George Francis Brooks, age
27, US.AF. serial number AQO-1911875. My home
town is Summit Hill, Pennsylvania. I joined the
Navy in February 1944. 1 was discharged in July
1946. I joined the Air Force on § July, 1949, I ar-
rived in Korea 11 September, 1952. I was assigned to
the 18th Fighter Bomber Wing, 18th Fighter Bomber
Group, 12th Fighter Bomber Squadron as a F-51 pilot.
I was shot down on the 25th of November, 1952 at
10 o'clock in the morning near the city of Haeju. [
was taken captive by the Chinese Volunteers.

I arrived at K-10 Wing Headquarters of the 18th
Fighter Bomber Wing 11 September, 1952. 1 was
sent on the 13th of September, 1952 to K-46 Group
Headquarters for the 18th Fighter Bomber Group.
I was assigned to the training section and told to re-
port for ground school on the 15th of September, 1952
at 8 o clock in the morning.

I reported to the training section at 8 o clock in
the morning on the 15th of September, 1952. There
were nine newly arrived pilets who were to start
training that day. They were 2/Lt. Dibble, 2/Lt. Mc
Clain and the seven other men I don't remember.
We were introduced to First Lieutenant Robert Tay-
lor in the ground school, who started to give us our
lecture on germ warfare in the ground school lec-
ture room at ten minutes after 8 o eclock that morn-
ing. The above mentioned new pilots assigned to
the training section for combat training attended this
lecture on germ warfare together with me.

First Lt. Taylor started his lecture, “Gentlemen

you have heard of germ warfare and of China's ac-
cusation that we are carrying out germ warfare.
Well I am here to tell you that we are carrying out
such warfare and how to carry it out” We had
all heard of China’s accusation over the radio and in
the newspapers but we had considered it as pro-
paganda so we were all shocked.

First Lt. Taylor continued, “The types of germs
that are being used by the 18th group at this time
are typhoid, typhus, malaria, small pox, yellow fever
and cholera.”

Ly S U o S ST R eITIEY T R T, o ey T i e L S ity Bilee e Tn s |, S

e e g T 1 _:

12, 1953

used by the 18th Group at that time. The two
methods were spraying and dropping of the germ
liquid. The germ liquid was carried in tanks. Each
aircraft could carry two tanks one on each bomb
rack. These tanks could be used for spraying or
dropping.

The tanks used for spraying operate off air pres-
sure, The air pressure is supplied by an engine driv-
en pump. This pump supplies air pressure through
the air pressure line in the wing to the germ tank.
This air pressure placed in the tank forces the liguid
out the spray line. In order to spray the tanks oper-
ate by an electrical switch. After the tank has been
emptied it should be dropped in order fo avoid bring-
ing germs back to the home base.

The tank if it is to be used for dropping does
not have an air pressure line nor a spray line. Other-
wise the tanks used for dropping and spraying are
identical. In order to drop the tank just press the
bomb release button on the top of the control stick.

First Lieutenant Taylor told us that some of the
aireraft had been modified, which are used when
the germ liquid tanks are being sprayed. The 12th
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@ﬂare. The briefing was held in the group brief-
ing room. The mission briefing was given by the
officer in charge of group intelligence. He said, “Mis-
sion number 1805, germ warfare, four aircraft,. You
are to spray. Each aircraft carries two germ liquid
m Target area 20 miles west of Haeju. Time
d h_k_e off 0800. Make sure and drop the tanks afte
completing your spray run.” J

We received the weather, Target area clear with

. slight wind from the northwest. We received the

mx:iy art.\rd evasion signal for the month and the
mj_.‘__r_igna ) 00211 code letters and signal Panels. This
was our ship fligh

o4y ip t. 2/Lt Kempthorne led the

m‘tl‘hfozzeﬁng over we went to the squadron equip-
. €V80t our flight equipment and aircraft
E a;ircr :f tthen went out to the aircraft, inspect-
i:’are’d il and then started them up and pre-
faed We? e off. At 0900 the aircraft were air
co‘urs(; Pid oormed up in combat formation and set
s ;:;‘J target area. We flew to our target
e out along the coastline of the Haeju
i tt; : We approached the target area we

escend. When we reached the area we

turned inland. Just after passing the coastline we
started to spray. We followed a series of valleys
northward, When our tanks were empty we drop-
ped them and turned left and headed for the coast-
line. After reaching the coastline we headed back
to K-46. After landing our aircraft we turned our
flight equipment in and then went to group intelli-
gence for debriefing.

2/Lt. Kempthorne the flight leader gave his re-
port to the debriefing officer. Mission number 1805,
germ warfare, four aircraft. We had successfully
sprayed and then dropped all eight tanks.

My second germ mission was on the 12th of Octo-
ber, 1952, Our flight of four aireraft started inland
from Chodo Island and continued east until we came
to the railroad tracks running between Pyongyang
and Sariwon we turned and started toward Sariwon.
We stopped spraying about 5 miles out of Sariwon.
The leader on this spray mission was 1/Lt. Gutter-
som.

My third germ mission was on the 19th of Octo-
ber, 1952. Target area 5 miles west of Haeju. Our
flight of four aircraft sprayed from that point north-
ward. Captain Encenias was the flight leader. 2/Lt.
Kempthorne also flew on this mission,

My fourth germ mission was on the 26th of Octo-
ber, 1952. Our flight of four aircraft were spraying
in an area 30 miles south of Chodo Island. In the
southwest corner of the Haeju peninsula we sprayed
from the coastline inland going in a northeast direc-
tion. Captain Encenias led this mission. Captain
Schiffel also flew on this mission.

The briefing and debriefing information and pro-
cedures which our flight received for the 2nd, 3rd,
and 4th germ mission were similar o the first germ
mission so I won't repeat it again. I sprayed two
tanks on each of the above 3 germ missions and our
flight sprayed 8 tanks on each mission.

My fifth germ _rnission was on the 15th of Nov-
i_!mber, 1952. The 24 pilots received a general brief-
ing which was given by the group intelligence officer.

The Group Commanding Officer, Colonel Brinson was
to lead the mission. We split into 3 groups of 8 air-
craft after the general briefing. Colonel Brinson,
Colonel Pereggo (Wing Commanding Officer), Lt.
Colonel Freund (12th Squadron Commanding Officer),
1/Lt. Gutterson (my flight leader), and myself etc.
went to the 12th squadron briefing room where our
group was briefed by Colonel Brinson. He told us, we
were carrying 2 germ liguid tanks each. We were
to drop. We had been given a general target area
by the group intelligence officer in the general brief-
ing. Colonel Brinson gave us our specific target area,
Target area 20 miles east of Pyongyang, a geries of
streams which parallel a main supply route running
east and west.

We made our take off at 1015 and flew northward
to the target area. As we approached the target
ar-a we started to descend. Colonel Brinson who
was the first to drop tanks climbed back to altitude
and circled the area watching the other ships make
their drop. I dropped two germ liquid tanks and
the Brinson’s Group dropped 16 germ liquid tanks
total. When the last ship had dropped his tanks we
climbed up to 9000 feet and set course for K-46.
Everyone assembled in the group intelligence de-
briefing room and Colonel Brinson turned in his mis-
sion report.

I flew five germ missions with the 18th Group.

I personally think that germ warfare is inhuman
and should not be used. It should be outlawed and

any nation using germ warfare should be reprimand-
ed for using it. I am very sorry for my part in this
warfare, but sorrow can't recall what I have already
done.
GEORGE FRANCIS BROOKS (Signed)

1/Lt USAF.

AO0-1911075

18th Fighter Bomber Wing

18th Fighter Bomber Group

12th Fighter Bomber Squadron

12 of January, 1953

DEPOSITION BY 1IST LT. ROBERT E. MARTIN

AUGUST

My name is Robert Eugene Martin, 1/Lt, AO-
1!?10991, US.AF. I was born in Vicksburg, Mississip-
pi on 21 August in 1829, I reached Korea, K-13 at
S.uwon. on the 12th of November 1951, and was as-
signed to the 8th Fighter Bomber Group. I had flown
39 combat missions when I was shot down over Hui-

chon on the morning of the 6th of February, 1952.

I was flying the F-80C type aircraft.

2, 1952

I did drop germ bombs in North Korea. From
January 17th 1952 to February 6th 1952, when I was
captured by the Chinese People’s Volunteers, I flew
five germ bomb missions carrying a fotal of 10 germ
bombs, On my second germ bomb mission I flew
to the rail line between Kunuri and Sunchon, drop-
ping my bombs to the side of the rail line five miles
south of Kunuri. On the other four germ bomb mis-




sions 1 dropped my bombs about 100 yards‘ to the
right of the rail line five miles south of Huichon.

On the afternoon of the 16th of January, 1952,
I wandered down to the Sguadron Operations to see
if anything new had oeccured and whether or not
all of the man had returned safely from the day's
missions. I noticed my name on the Bulletin board
to report to the Squadron Operations Officer. He
told me that T was flying a special mission the next
day and to report to the Group Operations Officer’s
office that night at 7:30 for a special briefing.

When I arrived at the office that night, there
were three pilots already there. One I knew for he
was from my Squadron and he introduced me to the
other two. We waited for about 5 minutes and the
Group Operations Officer walked into the room. He
began, “Gentlemen, first I want to tell you that
yYou will be carrying special bombs tomorrow.” '

them nesr the end of the runway, Start your planes
up at the same time as the rest of the Group and
after they taxi out, follow behind them. When you
ti\?:t':u?:lrl‘ you w:tl climb no higher than 10,000 feet.
e ¥ the Group wil fly higher ang you will
wlwﬁ .l.pr(x‘r't‘d to the target ares by yourself, but
L you Irrnrh the check point the Group wil let
i drtaop ’)?(::r s;mldudct_ You will follow them in
D oad about } i
of the rail line five miles suuoti f)?r?jhii?'le:rhe :‘13111:
Jou are told at the briefing. After leaving ‘:;e c;:rn

g€t area wou will ¢li
3 mb ¢ i
g ) < s h“'!‘c; high altitude to have

Now

cannu!u::lu:-:.n' about the bombs,” he went on, ¢
s U much becauge of orders from H.

= Ul the bombg are Germ Bombs Tﬁad-

dropped for the Spread of. di e

n population and an P

the aren in the hope

necessary without getting lost. Don't worry, you
men will like the rest of the men take turns flying
these missions, so it won't be very often. You are
not to discuss this with anyone. That’s all. Dismiss-
ed.,” That was all of the special briefing,

At 1300 hours, 17 January, I reported back inte
that same office. The Group Operations Officer was
already there. Bill and the other two special mission
pilots came in almost immediately. In a few words
he reminded us of what he had said the previous
night and said: “Your target is Huichon and you
will use that big mountain as your check point.
That’s all.”

I dressed and went out to the ramp. The two
germ bombs were slung under each wing where the
1000 pounders usually hung. The Group taxied out
and as the 28th ship passed by we taxied in behing
them. So I knew there were 32 of us all together.
I felt better after take off but being airborne didn't
quite give me the usual thrill. Our flight levelled
off at 10,000 feet and we went into combat formation
@S the Group contitued to climb to 25,000 £t. I was

s00on busy looking around and navigating and it
seemed like no time before a large mountain tower-

ing above the others came into view. Looking up I
saw the Group letting down to our altitude. At the
same time black puffs of smoke began appearing
showing that anti-aireraft fire was opening up on us.
All of the planes were moving around to keep from
getting hit, as the first ones rolled over into their
dive. I followed my leader and as I rolied over into
my dive, the valley below came into view. It was

‘a peaceful scene with the railway line from Huichon

to Kunuri running parallel to the river,
. The only break in the harmony of the scene was

the yellow and black smoke rising from the explod- .
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Two facsimiles of excerpts from the deposition of Robert E. Martin

We dropped our germ bombs off to the righ:I c:f
the track about 5 miles south of the town oft ‘L;t
chon, I looked back as I pulled up _otf thg ?i‘fﬂ s
but there were no explosions. My eclock said ;

After that first mission, the other four were 31;5t
iike it. Those days I flew such mJ_asmns“were p'x:e :y
blue, but once they were over with I perked y 51:
again thinking that that might have-bee:_: the“Tall'L =
one. Everyone seemed to have the same uil.ea,
less you talk or think about it, the better.

1 flew my 5th
On the 5th of February when I

germ bomb mission I asked the G_roup Operations
Officer why I was flying these missions so of;etxt:
He said, “You are elegible for R. & R. on the 9th,

these missions, but
and you must fly your share of '
don't worry this is your last one until you retm‘}l
from Japan.” I dropped both bombs south of Hui-
chon again. ? e
The morale of the Squadron was in my op
below what it should have been._ It was thfﬁf:ult to
sajf how the men showed it, but it kept cropping up
in little things. Usually Pilots try to make a game
of what they are doing. They talk about the target
as if it was a bull’s eye and not property or people,
to keep their minds off what they are doing.

ROBERT E. MARTIN (Signed)
1/Lt, USAF, AO-1910991

2 August 1952
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DEPOSITION BY 1IST LT. ROBERT C. LURIE
SEPTEMBER 1, 1952

I, Robert Carl Lurie, was born in Chicago,
Hlinois, US.A. on the first of July 1918. My home
town is Los Angeles, California, US.A. T enlisted in
the United States Army Air Force in August of
1942. In 1044 I was sent to the Pacific Theatre of
War and did not return to the United States until
May of 1946 when I was discharged from the Air
Force and returned to civilian life. I wag drafted
back into serviee in October 1951. In May 1952, 1
left the US.A. for Korea and arrived at K-8, Kunsan,

;(m'e; on June 1, 1952 1 Was assigned to the 13th
SqQuadron, 3rd Bomb Group, 3rd Bomb i
navigator e e
¢ On about the 12th of June I was told to report
© Group Operations for & special intelligence lee-
u::-e in the group briefing room. This lecture was
:ur:m:-d by about 20 pilots and navigators, The lee-
A8 given Ly g, Captain Kasperzck., ¥He said

. lf‘r“.ut"'
::.nh one type of bacteria bomb an
ecessary 1o facilitate safe operati

First of all he h

i ad a Wooden mock-
tt:_ “lf:lc;:u:mkr‘d alm_m the size of a Si;gjplbOfGﬂ;’e
infl'_‘ct(-dj four sections jn each of which‘ e
e Lmu wWere to Each secti g
wWhich would > s gt
ran longuudunz:y thry ¥ a.‘SC‘I‘E\\-‘, oy
@ Propeller at

U the bomb, to
in free flight

- € rear of the bomb
Urned so ' 1
Mmany revolutions Per secong so th
& certain altitude. ifline

“’:ligh[ be Opened 3t
Was 3 de:amucm cap

to familiarize us

d the brocedures
onal use.

In the nose

b which w
&l an impact with the r:\-c:-‘gd dos"my o berl
He faid tha o
L the follow:
oy |4 “owing emergency ¥
o o . .n;u:d N order g9 aveoid aj) 'popslsiot;:'eigur‘
" e - S on South Korean a4
= iy - Teralt carpy INE bacterig b b
5 — ;re on takeosy and coulg no?mbs. pr
~eir m‘orul::-a:v with brakes, he v.‘a*-:smp jcl':e
5 r—— e Yellow Sea gt the Wes e
.h‘ﬂm'.v ® reservoir at the East e, 1o
:::;n o : ::;md ROt be releaseq in b?::ith e
hl‘“‘“ s - Possible chanee of heai..
B ® head the aircraft c:mft o el S

l f.O Sea a-nd
asl
*mbe n'\: Cabtain Xacen. .

B

also said there were other types of bacteria bombs,
but we were only concerned with this model,

My first introduction to bacteria bombs was on
about June 14th, 1952 when I and my pilot, Ist Lt
LeRoy Pike were assigned to fly a “special mission.”
Captain Kasperzck after giving his usual briefing
said that all erews who were assigned “special mis-
‘sions” would remain after briefing for a special brief-
ing. At the special briefing he told us that we were

-carrying bacteria bombs, and we would see no ex-

plosion. He broceeded to give us the same emer-
gency procedure as he had for bacteria bombs, and
told us to drop our bombs on Yangdok.

When I went fo chéck the plane with Pike I

__sg?v the bombs were identical to the mock-up I had

seen. There were two bombs made of metal instead
of wood like the mock-up.

~ We took off on schedule and dropped the bacteria
bombs on the assigned target. We saw nothing after
these bombs left the aircraft,. We patrolled the route
assigned and returned to K-8 about 0145. The re-
port I gave the debriefing officer on bacteria bombs
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Two facsimiles of excerpts from the deposition of Robert C. Lurie

was, “Dropped bombs on assigned farget, observation
negative.” . ;

Then I flew six other germ missions with 1st Lt.
LeRoy Pike. :

On about June 16th, we dropped two bacteria
bombs on Hwangju. :

On about June 19th, we dropped 2 bacteria bomlbs
on the town of Kyomipo, about 10 miles east of Chin-
nampo. ' >
On about June 22nd we dropped 2 bacteria bombs
on Chunghwa. The weather was dark and partly
cloudy. The bombs were dropped slightly south of
the target. ‘

On about June 25th we dropped 2 bacteria bombs
on Singye. We went down to see if we could ob-
serve anything and got four holes in the plane from

On about July 8th we dropped two bacteria
bombs on Suan. .

My last germ mission was on about July 1Tth.
On thie nicht 20 vlanec from the 3rd Bomb Group

On the night of July 24th, 1952, in a mission
over Sinchon, my plane encountered a severe tur-
bulence which threw the plane out of control and
we were forced to abandon the ship. Only A/2C
Mechaney and I got out alive. We were captured
the next day by the Chinese Volunteers.

After Mechaney and I were captured we were
surprised by the kind and generous treatment we
were given by the Chinese Volunteers.

As they moved us from one place o another
we saw the heavy damage done to Pyongyang and
other North Korean cities. I began to .e?cperience a
feeling of gunilt. I knew we were prac#_asmg ba}ctena
warfare, but now when I had the opportu?;ty of
reading of its terrible consequences, I couldn’t even

sleep.

In the preceeding pages are my full confession.
If those who judge me will forgive me, I hope, I
will be a better citizen of the '(J'.S.A.r and the world.
I hope I can do something worthwhile for peace.




DEPOSITION BY 1ST LT. HOWARD B. HIT CHENS, JR.
JANUARY 16, 1953

My name is Howard Burton Hitchens, Jr, serial
number AO-2077668. 1 am 238 years old; and, before
I was captured, I was a navigator flying in B-26s
in the 17th Bomb Wing, 17th Bomb Group, 37th
Squadron, from K-9 near Pusan, Korea. I was a
first Lieutenant. My home address is: 143 Donhaven
Drive, Garfield Park, Newcastle, Delaware, U.S.A..
I am a reserve officer in the U.S. Air Force and was
recalled to active duty in January, 1952. I left Cali-
fornia on about 17 July, 1952; arrived Japan about
21 T"‘?l"‘ 1852; and on 29 July, 1952, I arrived at K-9
to join the 17th Bomb Wing, 17th Bomb Group, Col,

Wasem and Col. Lindley as respective Co
i mmanding
Officers.

My introduction to Bacteriological Warfare was
a Jlecture I attended as part of my regular crew
training at Langley Field, Virginia. The date, as
near as I can remember, was 15 May, 1952, 1t p

£iven in one of the ground school classrooms by a.

VLt 1 recall 1/Lt. James Sidlo, and 1/Lt. Timossi
also attended the lecture. Some of those People who

qgﬁgnded the lecture were later assigned to the 17th
Bomb Group with me.

_ The lieutenant began his lecture by saying, “Yes,
there actually is a bug bomb or germ bomb, and
it is being used in Korea.”

 Then he said, “The type of germ bomb well
drop is about the size of a 500 pound general pur-
‘pose bomb and usually has a V.T. (Variable Time)
fuse. The germ material inside is generally in a
owder form. This is a very deadly and effective
weapon if properly placed in the water supply or
on some spot that could drain into the water supply.

_ “There is not too much of a sanitation problem
at our own bases since the germ material is prepared
and put into sealed bombs before it reaches any of
our air-bases.”

men

The lieutenant also stated that the germ bomb
would be dropped almost in the same manner as the
G.P. bomb.

" The lieutenant continued, “It's highly secret
stuff. This has been an introductory lecture—given
'so you won't be too surprised when yvou fly the mis-
sions over there. It is classified secret and is not
be discussed.” Thus ended his lecture.

| After we arrived at our unit at K-9 on 20 July,
, we first attended ground school there. The

on about 2 August, 1952, by a Capt. Lamond, in the
@-mp ground school class-room.
;. In this lecture Capt. Lamond told us much the
same thing we had been told at Langley. He said
‘that we would drop the 500-pound size germ bomb,
but that it weighed between 275-300 pounds. He
said the diseases used were dysentery and bubonic
ague. Also he told us that the material inside the
nb usually was germ-laden powder. The bomb
d 2 V. T. fuse in the nose that is usually set to
explode at about 500 feet above the ground. He told
s that the preflight procedure would be almost the
same as for an ordinary bomb and assured us that
we would fly some of these germ bomb missions
during our tours here, but they were usually pretty
short and easy.
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Two facsimiles of e

We were told that in case of an emergency Wiﬁ:
the germ bomb load, we should salvo them safe a

least 10 miles off shore in the ocean.

Again Lamond cautioned us a‘i:_rove all n?tﬁto
talk about this germ business outside the brie .12131
room and punishment for revealing secret materi

is a general court martial and imprisonment.

There wasn’t much laughing and_ joking as t:r;
left that lecture, as I recall. The import of

germ warfare thing began fo sink into us.

We saw our crew listed on the Bulletin Boa;sg
on the “Special Missions” list around 12 $ept. 1We
for the first time. Our feelings t}rere mixed. :
didn’t want to participate in this inhuman tyj?eto
warfare; but at the same time we wanted credit for

rith
ission. I, for one, wanted to be home wi
e So we ignored our con-

my family at Xmas time.
sciences and carried on.

My first germ mission’s target was the towniof
Sepori. It was on 12 Sept. 1952._ I used a _roag_ d;::
tersection in it for an aiming point when Jim Sidlo,
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xcerpts from the deposition of Howard B. Hitchens, Jr.

Ray Vannoy, and I bombed it. We droped six germ
bormbs.

Around 3:30 P.M., 18 Sept. 1952, I and my pilot,
1/Lt. James Sidlo, attended a special briefing i?r
germ missions together with all the oﬂ}er crews 1::
the Group that were also on the “Special Missmns,
list for that night. As I ean recall, Capt. Rudolph.s
crew and Capt. Charles Murray’s‘ crew were on this
“Special Missions” list for that night, too.

Capt. Lamond gave us the navigat_ion and bo{:nb-
ing information; our target was Majon-ni, a little
town west of Wonsan. We were o make one run,
drop the bombs in frain and return home. He fur-
ther informed us that we were to carry 6 V. T. fused
germ bombs for each ship.

Next the communications officer gave us tl.:lg
sequence of position reports to make on the radio,
and the channels. Then the GI‘OII‘B'd anxsan om-cer
told us that there was no change in the front line.

i i the current
Then an intelligence officer gave us
code words and friendly agent's signal and told us

cn




to head for the coast in any emergency, for our
navy could help us there.

The next officer was the weather officer who gave
his prediction for the 24 hour period.

Finally the briefing officer cautioned us on secu-
rity—said that these were highly secret missions and
were not to be discussed outside the briefing room.

That night the three of us, 1/Lt James Sidle,
pilot, I, navigator, and A/3C Ray Vannoy, gunner,
flew the mission as scheduled. We took off at 11:00
P.M.. To find the town of Majonni, we headed for
the tall mountain west of Wonsan, and south of
Majonni (about 15500'). When we saw what we
thought was the tall mountain we turned left and
found the large river that runs almost north and
south and flew north by it to our target. We had
been told to aim for what we thought was the center

of the town. Majon-ni lies in a valley along the

river—and there is a large road intersection in the
town. So I aimed for the road intersection which I
could just barely see—and toggled out the germ
bombs. My main feeling was one of dread. I could
imagine what was in store for the inhabitants of
that town. We all three watched to see if we had
hit the target, but we saw no explosions at all.

After landing at the base w
Intelligence for de-briefing. Therz :z:t atxo igx;:‘et;}lli?'
gence officer present as usual. When we came to
the question of results, we told the man we had
seen nothing—. The officer there explained that in
the loose powder, V. T.-fused type of bomb the

50 rapidly that they cannot be se
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I had the same crew for my sixth germ mis-
sion on 14 Oct 1952, The target was Sagiri. This
little town lies in a ravine and my aiming point was
‘a crook in the road and a bend in the little stream
there. We dropped six germ bombs there, and my
‘bombing this time, I think, was fairly accurate.

My seventh germ mission that Sidlo, Vannoy and
I flew on 17th Oct 1952 had Majon-ni for a target
again, Our bomb load was six of the loose-powder
type bombs. We followed the same procedure to
find the target—to the mountain and up the river
to the valley. We were being shot at when we drop-
‘ped our germ bombs, so I can’t comment on the ae-

curacy of the bombing. We wouldn’t see any ex-

plosions anyway.

~ On my seven germ missions we always briefed
in the same manner—and usually Capt, Lamond was
the information-giver. We were informed at brief-
mgto carry germ bombs, the number of crews on
germ missions for a might varied from as few as
3 to as many as 6. At briefing we were always re-
minded of the emergency measures, and that we
were not to discuss these missions, in any form,
outside the briefing room. I think almost everyone
in the squadron flew these missions. Everyone of
those I came into the unit with had flown germ

_missions at the end of October.

- The most these germ bomb missions were fown

" by the Group in a week’s period was 3 or 4 nights,

'#‘d'the least was one night. It varies quite a bit,
depending on how 5th Air Force feels about it.

. I flew seven germ missions in total in Korea.
ﬁ._l’_lre main feeling that seems to pervade the air
around Bacteriological Warfare is one of shame and
fear. None of the men who participates in it is
proud of his job. But no one that I can remem-
ber ever refused to fly one of the missions. The mis-
sions are foo easy and fast, and every one is to an-
xious to get back home to refuse one. After all,
¢ach mission puts you that much closer to home.

Hefo
. Iwas shot down near Kowon on my 35th mission

on 29 Oct 1952. I bailed out alone.

‘Since I have been captured I have had time for
ction, and I realize more than ever how horrible
fer ygu_-tsre really is. It should be repulsive to
any civilized man. I have been well treated by
the Chinese Volunteers—so well that I now have
begun to think they certainly must want peace. At
time I want nothing but to return home in a
eful world—and to raise my family without the
that we will be destroyed by some inhuman
: :- Ytia:, I want peace—ang I am willing to
o :

HOWARD BURTON HITCHENS, JR. (Signed)

09 1/Lt. USAF.
1 - A0-2077663
(ol 16 January 1953

DEPOSITION BY 1ST LT. DAVID E. PENNY
AUGUST 17, 1952

My name is David E. Penny, serial No. A0-720654,
a 1st lieutenant in the United States Air Force, who
came to Korea on March 1, 1952 and was stationed
at K-9 Air Base near Pusan as a navigator on B-26
type aircraft in the 37th Bomb Squadron, 17th Bomb
Group, 17th Bomb Wing. I originally enfered the
Air Force in 1941 and was commissioned in 1942.
After 415 years service in World War II, T was re-
leased. In July 1851 I was recalled to active ser-
vice and after a period of training at Ellingion Air
Base and Randolph Field during August and Septem-
ber 1951 I was sent to Langley Air Base in Virginia.
I arrived there October 10, 1951 and began combat
crew training on the B-26 type aircraft. My home
town is Klamath Falls, Oregon. I am 35 years old,
married and the father of one child.

My main job was navigation in which our prin-
cipal method was the use of shoran so ocur designa-
tion as a crew member was known as the shoran
man. After my sixth mission I started flying with
Lt. Corrao, pilot and Lt. Johnson, bombardier,

We had been flying missions exactly as briefed
in group briefing when on my 15th mission after
the middle of April Lt. Corrao handed me a slip
of paper with some coordinates listed and said that
we would fly there and release our wing bombs
which were special bombs. The position was some-
where west of Samdung. Our aircraft left the base
and arrived at the target area about 2130 on about
April 19, 1952. Lt. Corrao went very low and re-
leased the bombs but there was not any bomb blast.
Upon landing he said to report those bombs as duds
and the results unknown but not to say anything
to anyone in our rooms.

About April 21, 1952 our crew Lt. Corrao, pilat,
Lt. Johnson, bombardier went to fly another mis-
sion. When we were at the aireraft about 2100 Lt.
Corrao talked to Lt Johnson and myself. He said
that the 4 wing bombs were special bombs and they
were to be dropped near Kangdong, He gave me
the paper listing the coordinates and explained the
bombing procedure with Lt. Johnson. We went to
this target first and released the bombs but there
was no explosion. Upon landing Lt. Corrac said
to list the bombs as duds.

About April 24, 1952 our crew reported to the
aircraft and Lt. Corrao said that that night’s mission
would have the same kind of 4 special bombs on
our wings as before. Since we had already flown
two missions like this there was no delay and we
went to the target near Samdung and released our

wing bombs there. Again there were no explosions
and we reported them as duds.

About April 25, 1952, around noontime my pilot
Lt. Corrao told me that our crew had to attend a
special lecture at 1400 that afternoon and that at-
tendance was compulsory. He said that it was for
all erews with 20 missions or more and that would
concern those special missions of which we had
already flown three.

At 1400 our crew, Lt Corrao, pilot, Lt. Johnson,
navigator-bombardier and myself, went to the
ground school classroom. About 7 or 8 other crews
from my squadron were there. Fach crew was re-
presented by the three officers that flew, no enlisted
men were present.

Capt. Jackson, squadron operations officer, was
the first to address us. His conversation followed
these lines:

“Some of you in the past have been called upon
to fly special missions dropping special bombs. In
the past this has been experimental. Now we have
more new planes and 5th Air Force has stepped up
their demands. There are some here who haven't
flown these missions but you will be called upon
in the coming weeks. The rest of the squadron will
fly them especially as soon as they have a few more

missions.

David E. Penny
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Two facsimiles of excerpts from mw of David E. Penny

~ Capt. Jackson then spoke again. He said that
a some of us would rather just fly the regu-
ions and not fly the special missions the job
d be done by all flying crews. Among the en-
ed men éhey would be called “squadron project
nigsions.” He closed by again reminding us that
e’;grrwl;:?bs hang up gyer discussion outside this classroom was forbidden.

and return keep- - About April 28, 1952, three days after the lec-
& near Pusan try ture given by Capt. Jackson, squadron operations
, who had outlined the procedure for “squad-
ect missions,” our erew was assigned to fly
dron project mission.”

Capt. .
wfuldagzk;:;latlzouimémi. that the bombs mate. @
£roops but ours were protectan. - O Korean SN NS o uld be the
N 5 E B } '_" proceaure wo e
Bpokee::t' u:ﬂH:smstant STOUp intelligence omcey SNEENE. S PESVIRUS flights but the target would
i said that everything that hag beerl; be the river running south-west through Sing-ye.

discussed here
was top secret :
nolod svéaitn asked Lt. Corrao if he knew the reason for

no conversationg regardin : He stresseq that ﬁhi% dropping our wing bombs on rivers rather than
held E this were ey Lt v o .
€0 to be our usual procedure of bombing trucks ete. He said

?';t::; closing he stressed that secre or at the club. that it was quite secret but since we were together
that b 8s Col. Kemp, Eroup co ©Y Mmust be pre. g a crew he would tell us what he knew. He said
did any 5004 deal very harsh) mmander had said Capt. Jackson had told him that these bombs were

any talking, ¥ with anyone wh germ bombs, So by using these bombs the Chinese
62 and Koreans would become sick and unable to con-
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tinue the war. He warned us not to repeat this
information as it was highly confidential.

We took off, proceeded to the farget near Sing-
ye, dropped our four germ bombs. There was no
explosion and we called them duds.

Shortly after my cenversation with Lt. Corrao I
had a ride on the base with Major Thompson, com-
manding officer of the B34th squadron, Since we
were alone in his jeep I told him that I had heard
from a very good source that we were carrying
germ bombs as our special bombs and could he ex-
plain this action. He said that my information was
correct that these were orders from 5th Air Force
and they would have to be followed. Thus I knew
positively that my first three special missions and
“sguadron project missions” were germ missicns and
those special bombs we dropped were germ bombs.

About May Tth, when we went to our aireraft
Major Friesen our group briefing officer was there
to fly also. Our plane was loaded with four germ
bombs on the wing and six in the bomb-bay. We
dropped our bombs in and near Suan in three sepa-
rate places, first south of Suan, then Suan itself, and
finally to the northeast of Suan. At the end of the
mission Major Friesen said that we wouldn't go to
debriefing and we were to tell nobody about our
mission, especially that he had been along.

About May 16th the head of our group, Colonel
Kemp, flew in our plane. We dropped four germ
bombs and the target was near Suan.

On May 24, 1952 I flew a “squadron project mis-
sion” with J. Gunnoe, pilot and B. Hammett, navi-
gator-bombardier. At the airplane before take off
Lt. Gunnoe asked me if I had ever flown this type
of mission. I said I had and said to give me the
coordinates of the bomb drop and everything would
be OX. The target position was a supply depot
near Suan and we proceeded there first and dropped
the four germ bombs on the spot. There was no
explosion and they were listed as duds.

I flew 10 germ missions in North Korea totally.
Besides the seven that I have described the other
3 were flown during the month of May, 1852. The
targets were water supply points or food supply
depots near Kangdong, Sing-ye, Samdung, Suan and
Sinpyong areas., Four germ bombs were dropped
each time.

On July 7, 1852 our ‘aircraft was hit by an anti-
aireraft shell near Samdung. Although our airecraft
was one of the best in the squadron it kept losing
altitude and we had to parachute out. Our crew
including Lt. Gunnoe, pilot, Lt. Hammett, Navigator-
Bombardier and myself were captured by the
Korean police.

DAVID E. PENNY (Signed)
AO-T729654 1st Lt.
37th Bomb Sgdn.
17th Bomb Gp.
17th Bomb W. USAF
August 17, 1952

DEPOSITION BY 1ST LT. BOBBY E. HAMMETT
JULY 12, 1952

I am 1/Lt. Bobby E. Hammett, A0Q-2222293, U.S.
AF. Navigator-Bombardier on a B-26 light bomber of
37th Bomb Squadron, 17th Bomb Group, 17th Bomb
Wing. I have been stationed at K-9, Pusan, from
9 Feb. 1952 to 7 June 1952 until the time I was shot
down in North Korea.

1 entered the Air Force 28 Sept. 1950 and receiv-
ed cadet training at Ellington A.F.B: ]?ouston, Texas
as a navigator. I received a commission as 2/Lt. 8
Oct. 1851. I was sent on temporary fh?ty to Lan_gley
AF.B. Va. to receive combat crew training. I arrived
in Japan 29 Jan. 1852. I was processed and was sent
to Korea. I arrived at K-9, 2 Feb. 1952 and started
fiying combat missions in_ March 1952. I was ptrt;-
moted to 1/Lt. 15 May 1952. I“wlas Squad_ron Intel-
ligence Officer from 15 Feb. 1952 to the time I Wa:
shot down. My rating is Top Secret l:.eu:z;u.xss-.j'[L hat;‘
been cleared by the F.B1. I was born at New : ug};ﬂ
tia, Miss. 6 June 1929. My home address is

Kelly Ave. Gulfport, Miss.
et with germ warfare was on 2

t conta v
.ApriltI ylgggswhen I was alerted to fly a Speeial J.OoC.
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(5th Air Force Joint Operational Center) Mission.
The crew of my aircraft reported to Operatipns at
about 1400 and were told by Squadron Operations
officer to fiy to K-14—the Air Base a Kimpo, near
Seoul—where we would be briefed to fiy a mission
out of that base. We got our equipment together
and went to the aircraft.

We arrived at Kimpo about 1700 and were told
to wait ill two hours later to get briefed, so we
had supper. At 1900 a representative of the 5th Air
Force, a Major, introduced himself and briefed us.
We were the only crew at this briefing. The Major
started by telling us that the mission we were about
to fly was a secret mission. He then told us we
were going fo carry out a germ warfare mission.

Then he described the bomb load as being four
500 1b, germ bombs. He told the pilot we were ta
climb to 8,500 feet altitude out toward the water on
the west, then we were to turn north and proceed
to drop our germ bombs on Anfung. This took us
all by surprise. As bombardier, that was my res-
ponsibility and I was given a 1-50,000 detail ap-
proach chart to see what the target area looked like.
I was instructed to drop the bombs in the northeast
corner of Antung. We were warned to get back
across the international boundary as quickly as pos-
sible. The Major told us that if we encountered
enemy aireraft first of all try to get across the
boundary and then try to avoid being shot down,
and the same if we were hit while over China. To
get across the Yalu at all cost. If we were captured,
I was to take the blame for being over China, be-
cause I was the navigator of the aircraft. I was to
claim that I had become lost and above all never to
mention the germ bombs,

' The Major said that if we failed to get our prin-
cipal target we should no bring any of the bombs
back to south Korea, and he gave us a secondary
target. He gave us flying instruections and again
warned that we must not admit to germ bombing
on the Chinese mainland. We had to return to K-14
to get debriefed.

After the briefing, we went out to our plane. It
had already been loaded with the germ bombs.
‘Irhere Was a guard standing at our plane: the whole
time we were getting ready for our take-off and
another thing I noticed was that the bomb-bay doors
Wwere closed when we arrived at the plane. We took
off and climbed to 8,500 feet towards the water. We
passed round Kaesong and met a little flak at Sari-
Wwon and Pyongyang. After Pyongyang I started

using Loran (long range navigation aid) and i
pilotage “fixes.” = e

About ten miles south of the Yalu River we set

;?1 irtahe bomb run a}: about 2216. I directed the pilot.
e r?adIs was iool_(mg for were the rivers and how
g Were aligned. I corrffcted the course with
e -sight abqut thr_ee_ miles from the target
en had the pilot open the bomb-bay door and

set the i e . :
- Ieet'mtervalameter on “train,” with a spacing of
'

64 .

At the bomb release point all I had to do was
press the bomb release switch once and all the bombs
were released in train, 150 feet apart.

I watched to see some sort of explosion but saw
no bomb flashes. Immediately after bombs away,
we turned and left the target area and returned to
K-14 to be debriefed. The same Major debriefed us
and I told him I had done as ordered and dropped
the four germ bombs 1 mile from the northeast
corner of Antung and had observed no explosions.
He told us our mission had been a successful one
and warned us against mentioning the details of this
mission to anyone. He said, “Since you are all
officers, you know the penalty for revealing secret
information.” He dismissed us and we returned to
our own base that merning.

Generally unless a man had flown such a mission
he would not know what was done on a J.O.C.
Special Mission. I can say that such J.O.C. Special
Missions were constantly being flown from the time
I flew mine until I was shot down on 7 June 1952.
As T reason it, the reason they are flown out of K-14
is that it is mearer to the nearest point of China.
Another reason I believe that another base is used
is that we would not be known and it would be
difficult for the news to get out that our group was
bombing China.

Men who flew most of these missions came from
group flying personnel. The men who were se]elcted
to fly the J.0O.C. Special Missions that were given
to the squadrons were selected by the Squadron
Operations Officer. J.O.C. Special Mission Crews
must be all-officer crews.

And then I have flown several germ bombing
missions out of K-9 (Pusan) itself. The first was on
gﬁ'Ap'ril. 1952, when I flew with the following crew,
1/Lt. Gunnoe, pilot, myself, navigator, 1/Lt. Fazio,
Shoran (short range navigation) man, A/2C Halstead,
engineer. But at that time I did not know it was a

germ bomb mission. The briefing was for a regular

bombing mission on our recce route. But about
1800 I was called to my pilot’'s room and he told
me o plan a preflight to some coordinates he gave
me. The coordinates fell about one mile west of
Singye. He told me we were instructed to drop our
wing-bombs there but would not tell me who had
told him. After take-off, shortly after 2200, we flew
directly to Singye to drop our four wing bombs. I
observed two explosions and fwo duds. We went
on with our regular recce of bombing and sirafing
and debriefed in the normal manner.

On 30 April, T flew another similar mission out
of K-9. This time I and my pilot 1/L{ Gunnoe Were
given a target for the four wing-bombs two miles
east of Suan. Again I observed two explosions and
two duds and the rest of the mission was the normal
recce on our assigned route.

Then the 3rd Bomb Wing came and flew combat
missions out of our base from 2 May while their
runways were being repaired. Several officers Who
were friends of mine told me of germ missions that
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Two facsimiles of excerpts from the deposition of Bobby

they had flown, including several 5th Air Force
J.O.C. Special Missions flown out of K-14, identically
the same as my mission. It was generally discusged
on their base about the 3rd Bomb Wing performing
germ warfare and during these days 1 began to

realize to what extent such fype of warfare was
being conducted by our air force.

I first knew definitely that germ-bombi‘ng was
being conducted from K-9 after a lecture given by
Major Friesen, the Group Briefing Ofﬁcer,_ on 5 May,
1952. I was summoned to the Group briefing room
for a meeting that afternoon right after noon mesl
This was a make-up lecture for a few of us
Navigator-Bombardiers who had mlssed_a previous
lecture given around or about 25 April.. 1 _found
three other bombardiers from my squadron md ‘Chf!
briefing room and a guard was posted at the t(;:(ljlé
which was also locked. Major Friesen tn_:»ld_ us ad
the Group was flying germ warfare missions an
since we were the bombardiers, we Were the otrkllei
that would be dropping the bombs. He added at
we had no choice in the matter since we were comba
flyers in a combat zone of operations.

Major Friesen briefly described the ger
and said that they contained plague and cholera.

m bombs
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He said that special crews put them on the w'u‘lgs
and for us to keep our hands off the 500 1b. wing
bombs. If we noticed any defects in the‘ bomb fus-
ing, we were to call the night operations officer
and the special crew would correct the defects.

For security's sake the germ warfare missions
out of K-9 would be referred to as “Squadror_1 P.ro-
ject Mission”, he said. He warned us that 1_t was
top secret and to relate top secret information in

time of war meant death. Then he dismissed us.

1 flew two “Squadron Project Missicns" _aqd :
came to the conclusion that my earl_xer_ two missions
dropping “duds” were ‘also germ missions from the
gimilarity between them.

My first “gguadron Project mission was ﬂoxyn
on 5 May 1952. I and my pilot 1/Lt Gunnoe germ
bombed a target 5 miles south east of Kangdong,
observing two explosions and two duds after the four
wing-bombs were dropped.

“gguadron Project Mission” was on 24

» MayM ﬁegsguai The crew was 1/Lt Gunnoe, pilot,
mysélf navigator, 1/Lt. Penny, Shoran _operator and
2C 'Halstead. engineer. The only difference was
f;;t all four of the wing-bombs were germ bombs
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and I observed four duds. I flew no more germ  route. The alrcraft first few
. 0 the amigned tar
and the four-wing-bombs released After m:l‘g
All three squadrons of my Group, the 3th, 3Tth pline continued a regular bombing sad straag of

mission because I was shot down on 7 June, 1952

and 85th B.mb Squadrons, carried eut “Squadron Shicles on the recce route.
Project Missions.” “Squadron Project Missions® BOBBY E
were always performed with a two-fold purpose, first muumm.m;ma-
to germ bomb and second to perform a recce of the ;\‘L‘. A
route the remaining time the alreraft had on the JTQI:?:S;
wy

DEPOSITION BY IST LT. JAMES E. GUNNOE, JR.
JULY 28, 1952

I am 1I/Lt James B Guns
I was born November a gy s catlon,
, 1827 b
r. x.‘ oo in South Charl
arrived in Korea in Februa
| g
ed u‘; !g; 17th. Bomb Wing, 17
Bom uadron as comha;
pilot
;..t. Hammett and Lt Penny were :hx::‘d
» 1052 in North Korea and
Korean Police, hor o
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Two facsimiles of excerpts from the deposition of James E. Gunnoe, Jr.

to the lowest altitude where I could cruise with
sonable safety among the mountains, I _ex-
tinguished most of the cockpit lights to avoid blind-

rea

ing the navigator and myself.

The navigator was fumbling with his maps when
suddenly he said “The Yalu” Yes, there laid the
We got a very brief look at the river and

Yalu. : t
we were in China.

The stillness of the night was interrupfed only
ady rhythm of the engines. The qujetne‘ss
was understandable, for we were in
ghouldn’t be in and the attitude Was— .y o g0 several minutes. I again &

by the ste.
of the crew

and advanced the throftle to full power and pointed
the nose down toward the target. I levelled off
approximately 500 feet above the valley bottom,
retarded the throttle and glided in over the lighted
city. The germ bombs were released at the south-
west edge of Tunghua and I again applied full
power, closed the bomb-bay doors and pointed the
nose up toward the sky. The city disappeared im=-
mediately as we coomed up, narrowly missing a
mountain.

1 set ecourse for home. The navigator noted “no
visible explosions” and these were the only words

ferTRarY A i uldn't kn we were
the Chinese Wo o low level altitude. Suddenly we breathed a deep

pe quiet so
there.

It
villages W
lights on,

ere lighte

guddenly the navigator told me we were
our target so I poured on full power o Y O <peessing his dislike for this mission.

sigh of relief as we again crossed the Yalu back into

was different in China. The towns and Korea where, although not wanted, we were at least
d and the vehicles had their expected.

My Shoran Operator spoke several hearty and

aching : L
sppre ‘0 6,000 ft. The navigator pieked UP g " . o3 the Chosin Reservoir where I climbed

and climbe

xact p051tion a;
o] e::laa northeast-southw i o par
nmgt hua was pbrightly lighted giving a P
target.
foct ta7E° b doors when we Were apbro

bomb-bay prO:

opened mtin miles southwest of 1:he target. Ibnoti
’jmiﬁf crew that we Were starting the bomb run
fied
December 1, 1953

¢ we arrived at the river Tun- .. 4 "o nreceribed altitude and we came back
est direction through our - normal ra'gpain.

At K-46 we had no more than put our feet on

Tung mechanism and ;
. 1 sat up the release the ground when the Major who had briefed us

asked for debriefing information. We flew back to
our own base at K-9.

67



On or about April 25, 1852, 1 was notiﬁ?d to
report to Group Operations where the Group Briefing
Officer, Major Friesen told me, “You have been
selected to fly a very special mission to drop your iou;'
wing bombs on a predetermined target.” He went
on, “Due to the special nature of the bombs, they
are under no circumstances to be returned to South
Korea.” He sald that in case of engine failure on
take off I was to run the aircraft into the sea rather
than use the normal emergency procedure of retract-
ing the landing gear on the runway and that I must
fly my aircraft into the sea rather than salvo the
bombs on friendly territory.

I asked him why my aircraft and crew were so
expendable but he did not answer. He gave me the
coordinates of the target and warned me to tell the
crew that we were attacking “an ammo dump or
warehouse or something like that.”

But as we were leaving Major Friesen said to
me in a rather friendly or buddy buddy attitude,
“We have information denoting an epidemic in North

Korea. Tonight you will be carrying germ bombs
to sort of help it out™

My crew was 1/Lt Bobby E. Hammett, navigator,

Lt. Fazio, Shoran Operator and A/2C Robert M.
Halstead, enginecer. 1 relayed the coordinates and
said we would drop

avoided any questions

We took off at 2200, flew

straight to our tar et

and !':::.‘:l!{‘d the four wing bombs. The naviga%or
report two explosions and tw

: L 0 duds. Th :

bombs were dropped in s

Singyve the immediate vicinity of

lamAJb'“u‘ May 1st ] attended a meeting where Cap-
— 'aliks(»n briefed a Eroup of pilots on dropping
Pecial” bombg on predetermined targets and told

us that the coordinates of the targets would be given

our wing bombs there and

on the day of the missions, These were the so
called “Squadron Projeet” missions already in prae-
tice. He told us to report these missions as attack-
ing vehicles. Later the same officer—Captain Jack-

son told me directly that the “Squadron Project”

missions which actually started in the later part of
April were germ missions.

.1 flew approximately eight “Squadron Project”
missions. These missions were flown with a fre-
quency of approximately three days and I estimate
the dates as follows: April 28, 30, May 2, 5, 8, 19, 22
and 25. Germ bombs were all dropped in the
Singye, Ichon, Suan, Yuli, Yangdok and Kangdong
areas. Typical of these missions was on or about
25 May, 1952 which Capt. Jackson briefed as
“another exterminator mission.” He repeated that
the aircraft must be run into the sea rather than
‘retract the landing gear on the runway in the event
‘of failure on take off. I was flying that day with
Lt. Hammett and Lt Penny. We were briefed for
. an ordinary interdiction mission and later I relayed
the coordinates of my germ target. The mission
was normal. “Bombs away” I heard over the inter-
phone and four germ bombs were released in the
e

As usual we continued our mission of bombing
“and strafing the vehicles and reported our “duds”
when we got back,

.~ During a private talk with Captain Jackson he
told me we had dropped plague over the entire Wing
‘operating area. He told me he was one of a group
men trained for germ warfare and that he had

,ﬁ@ special task of bringing the Squadron Project

to us.
: JAMES E. GUNNOE, JR. (Signed)
i - /Lt USAF. AO-1909980
A [ North Korea
= LN July 28, 1952
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